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1. Възложител: Българска библиотечно-информационна 

асоциация (ББИА) 

 

Сдружение „Българска библиотечно-информационна асоциация” е страна по 

Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление“, 

процедура  BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

чрез подбор с предмет „ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В 

ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО“. Сдружението е доброволна и независима професионално-

творческа неправителствена организация (НПО), която обединява специалисти, 

независимо от ведомствената принадлежност на институцията, в която работят, които 

се стремят да усъвършенстват библиотечната и научно-информационната дейност и 

да издигнат престижа на професията. 

Професионалната организация е основана през 1990 г. като Съюз на 

библиотечните и информационните работници в България. От 2008 г. сдружението 

носи името Българска библиотечно-информационна асоциация (ББИА). Днес ББИА 

има 1131 индивидуални и 82 колективни членове. Териториалните секции на 

асоциацията са 19, а тематичните секции – 9 на брой. 

 

2. Наименование и предмет на процедурата  

Изготвяне на методика за гражданско включване и на типизирана шаблонна 

процедура за извършване на мониторинг и оценка на въздействието с две обособени 

позиции: 

• Обособена позиция № 1: Изготвяне на Методика за гражданско 

включване в процеса на оценка на въздействието на законодателството, приложима 

за различни сфери на управление; 

• Обособена позиция № 2: Изготвяне на типизирана шаблонна процедура 

за извършване на мониторинг и оценка на въздействието, приложима по отношение 

на различни по вид и обхват нормативни и стратегически актове. 

Настоящият анализ е в изпълнение на Обособена позиция № 1: Изготвяне на 

Методика за гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на 

законодателството, приложима за различни сфери на управление. 
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При изпълнението на дейността сме взели предвид специфичната цел 1 от 

проектното предложение "Засилване на партньорството между гражданите и бизнеса, 

от една страна, и управленските структури, от друга, посредством създаване на 

методика за гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на 

законодателството, приложима за различни сфери на управление." 

 

3. Обща информация за проекта 

Българската библиотечно-информационна асоциация е бенефициент по 

проект BG05SFOP001-2.025-0114 „Развитие на политиките за взаимодействие с 

гражданското общество в процеса по мониторинг и оценка на въздействието на 

законодателството” по Оперативна програма „Добро управление” по процедура 

BG05SFOP001-2.025 „Повишаване на гражданското участие в процесите на 

изпълнение и мониторинг на политики и законодателство“, Приоритетна ос № 2 

„Ефективно и професионално управление в партньорство с гражданското общество и 

бизнеса“, като е сключен Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-

С01. 

3.1. Основна цел на проектното предложение 

Основна цел на проектното предложение е повишаване на 

взаимодействието между държавната администрация и гражданите чрез разширяване 

на възможността на НПО и на широката общественост за пряко, компетентно и 

навременно участие в държавното управление и пряко и адекватно влияние в 

нормотворческия процес. 

3.2. Специфични цели на проектното предложение 

С изпълнението на проекта се предвижда осъществяването на следните 

специфични проектни цели: 

• Засилване на партньорството между гражданите и бизнеса, от една 

страна, и управленските структури, от друга, посредством създаване на методика за 

гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на законодателството, 

приложима за различни сфери на управление; 

• Открито и отговорно управление чрез повишаване на капацитета на НПО 

за адекватно влияние в нормотворческия процес посредством създаването на 

типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг и оценка на 

въздействието, приложима по отношение на различни по вид и обхват нормативни и 

стратегически актове; 

• Повишаване на капацитета на НПО за включване в процеса на 

мониторинг и оценка на въздействието посредством прилагане на практика на 

типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг и оценка на 
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въздействието и подобряване на процесите по управление в сферата на 

библиотечното дело чрез отправяне на препоръки за усъвършенстване на 

законодателството. 

3.3.Кратко описание на проекта 

Липсата на разбиране сред управляващите и обществото за ролята на 

неправителствените организации по отношение на възможността за отразяването на 

мнението на всяка конкретна организация по релевантните за нея теми в 

стратегическите и правни документи е една от основните пречки на взаимодействие 

между неправителствения сектор и държавното управление. Като пример в тази 

посока може да бъде посочена липсата на адекватен механизъм за включването на 

НПО в процеса по мониторинг и оценка на въздействието на законодателството. 

Макар в последните години да има значителен напредък в тази насока, все още не е 

зададена ясна и непротиворечива рамка, прилагането на която всеки път да указва 

най-добрата стратегия за включването на НПО в точния момент от процеса. От друга 

страна, редица НПО имат желание да се включат с идеи в засягащите дейността им в 

нормотворчески и стратегически процеси и документи, но им липсва ноу-хау при 

формулирането на юридически коректни насоки, така че да се осигури включването 

им в рамката, която действащото законодателство позволява.  

Това инициира и необходимостта от провеждането на задълбочен анализ на 

процеса по мониторинг и оценка на въздействието на законодателството, 

идентифициране на етапите и начините, по които НПО могат да се включат активно 

в процеса и създаването на Методика за гражданско включване, която да бъде 

доведена до вниманието на компетентните органи. За целта трябва да бъдат 

проведени и консултации със заинтересованите страни, за да се гарантира 

осъществяването на съвместни дейности, удовлетворяващи потребностите на всички 

участници в процеса. Необходимо е да бъде създаден и механизъм за мониторинг и 

оценка на въздействието, приложим за НПО, който да осигури възможността, всяка 

организация да разполага с всички необходими предпоставки за активното й 

включване в процеса, както да бъде извършен един пилотен анализ на релевантен за 

дейността на ББИА нормативен акт. 

3.4. Целеви групи на проекта: 

• Структури на държавната администрация, органи на държавна власт, 

общини, както и техните служители; 

• Неправителствени организации, както и техните служители; 

• Общественост. 
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4. Текущо положение 

Органите на държавна власт и общините са компетентните властнически 

органи, които под една или друга форма са въвлечени в процеса на регулиране на 

обществените отношения като цяло, и по-конкретно в нормотворческия процес. 

Качественото регулиране на обществените отношения посредством правни норми е 

от изключително значение за обществеността. Това разбиране намира адекватно 

отражение в Конституцията на Република България, която прогласява принципа на 

правовата държава. На правовите държави са присъщи иманентни и същностни 

характеристики, от които първо място заема наличието на развито гражданско 

общество. Включването на гражданското общество като цяло и на НПО като негова 

форма на проявление в процеса по мониторинг и оценка на въздействието на 

законодателството укрепва имиджа на страната като правова държава, утвърждава 

като минимум правни механизми, препятстващи съсредоточаването на правомощия 

в една власт или институция, и въвежда съответни механизми за правна защита от 

произволни действия или бездействия на властта. Въпреки наличието на обща правна 

база за участие на гражданите, бизнеса и НПО в процеса по оценка на въздействието 

на законодателството, тази възможност все още е недостатъчно развита и се 

осъществява в ограничения формат на общественото обсъждане на проектите за 

нормативни актове. В Стратегията за развитие на държавната администрация 2014-

2020 г. (СРДА) е отчетено, че механизмите за взаимодействие с гражданските 

организации не са достатъчно добре развити и не създават условия за активно 

гражданско участие.  

Нуждите на обществеността, като цяло и на НПО в частност, за партньорско 

управление заедно с компетентните органи, както и потребностите на структурите на 

държавната администрация, органите на държавна власт, общините, както и техните 

служители за открито и отговорно управление, което да ги легитимира като власт, се 

сблъскват със затруднения като липсата на разбиране сред управляващите и 

обществото за ролята на НПО и необходимостта от отразяването на мнението на всяка 

конкретна организация по релевантните за нея теми в стратегическите и правни 

документи. 

Именно за да преодолее възникналите несъответствия, настоящата процедура 

предвижда извършване на анализ на нормативната уредба и административните 

практики по оценка на въздействието на законодателство, който да включва 

констатации относно съществуващите механизми за участие в управленските 

процеси от страна на гражданското общество и като минимум препоръки за 

възможните други алтернативни и/или допълващи форми за привличане на 

гражданите и в тази връзка за подобряване на регулаторната среда. По този начин се 
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цели да се засили гражданското участие в процесите на изпълнение и мониторинг на 

политики и законодателство, което ще допринесе за удовлетворяване на 

идентифицираните по-горе нужди на целевите групи. 

Изготвянето на типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг 

и оценка на въздействието, приложима по отношение на различни по вид и обхват 

нормативни и стратегически актове, като част от проектните дейности ще допринесе 

за създаването от всяко, приложило я НПО, на аналитични изводи с типизирана 

структура, които да дават възможност, да бъдат изразени становища и отправени 

препоръки до органите със законодателна инициатива или нормотворчески 

компетенции. Методиката ще позволи тези изводи да бъдат логични, обосновани и 

резултатно ориентирани, като даде възможност за стандартизирани препоръки до 

компетентните органи, които да бъдат професионално направени, удобни за ползване 

и трудно заобиколими от съответния орган. Така, структурите на държавната 

администрация, органите на държавна власт, общините ще имат достатъчно 

гаранции, че не просто ще бъде повишено участието на обществеността в процеса по 

мониторинг и оценка на въздействието, но и това включване ще бъде с необходимото 

качество, за да бъде оценено като ефективно и ефикасно. 

От друга страна, като част от методиката за гражданско включване в процеса 

на оценка на въздействието на законодателството, приложима за различни сфери на 

управление, структурите на държавната администрация, органите на държавна власт, 

общините биха могли да се основават на наличието на типизирана процедура, за да 

препоръчват на или изискват от НПО, да направят изводи и препоръки преди 

предстоящата промяна на даден нормативен акт, като част от процеса на 

взаимодействие. 

Включването на дейност по изготвянето на пилотен анализ е доказателство за 

всяка една от засегнатите целеви групи, че резултатите от изпълнението са 

практически приложими и заложените цели са постижими и обосновани. 

С реализирането на предмета на процедурата се очаква да се отговори на 

нуждите на НПО от създаване на разбиране у управляващите и обществото за ролята 

на НПО с оглед на мисията и визията им и отразяването на мнението на конкретна 

организация по релевантните за нея теми в стратегическите и правни документи, 

както и на нуждите на структурите на администрацията, държавни органи, общини, 

както и служителите им, чрез предоставянето им на механизъм за споделено, открито 

и отговорно управление. Изпълнението следва да окаже положително въздействие 

върху обществеността като цяло, доколкото активното включване на гражданското 

общество в процеса на управление, доказано дава своя положителен отпечатък върху 

качеството на законодателството и легитимацията на управленските решения. 
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5.Анализ на съществуващата правна уредба 

В рамките на тази част от анализа ще бъде представена нормативната уредба 

относно съществуването на правни възможности за участие на представители на 

обществеността, гражданското общество (в частност НПО) и заинтересованите 

страни в процеса по мониторинг и оценка на въздействието от прилагането на 

законодателството. 

 

5.1. Методология за извършване на анализа. 

В хода на аналитичната дейност Изпълнителят извърши проучване на 

релевантната информация, включително, но не само събиране на необходимите 

данни от публично достъпните източници, включително Портала за обществени 

консултации на МС, Платформата за достъп до обществена информация, разработена 

в изпълнение на проект, финансиран от ОПДУ по процедура BG05SFOP001-2.001, 

Единния портал за електронно правосъдие, изграден по проект, финансиран по 

ОПАК, както и анализ на публично достъпни бази данни на нормативни актове и др., 

като акцент бе поставен върху действащата правна уредба.  

Подборът на нормативните актове бе извършен при спазване на общоприетата 

методология за анализ на нормативната уредба, както следва: Въз основа на метода 

за  Събиране и проучване на документи и писмена информация1 (статистически 

данни, доклади, резултати от изследвания, проучвания, резултати от проверки, 

обратна информация от заинтересовани страни, съдебна практика и др.) се извърши 

дефиниране на нормативни актове, планове и стратегии, др., с отношение към 

изследваната материя. Чрез приложението на различни инструменти, като например 

Идентифициране на нормативните актове, които имат пряко отношение към 

изследваната материя и Идентифициране на нормативните актове, които имат 

косвено отношение към изследваната материя се очерта кръгът от нормативни актове 

и други документи, регулиращи и/или регламентиращи общи правомощия на 

административните органи и други участници, административни производства, и/или 

специални правила, които регулират дейността по оценка на въздействието. Целта бе 

да се очертаят следните групи релевантна информация: 

• Кои са  участници в процедурата по оценка на въздействието и другите 

форми за участие в управленските процеси от страна на гражданското общество; 

• Какви са етапите в процедурата по оценка на въздействието и другите 

форми за участие в управленските процеси от страна на гражданското общество; 

 
1 Наречен още Документален анализ 
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• Какви са ролите и правомощията на участниците по принцип и в 

различните етапи; 

• Какви са документите/резултатите във всеки един от етапите и крайният 

резултат; 

• Каква е ролята на НПО в различните етапи; 

• Каква е инициативата на НПО в етапите и процеса като цяло. 

• Какво може да се подобри. 

 

След като бяха идентифицирани нормативните актове и други относими 

документи се извърши аналитична дейност с оглед изследването на значението и 

смисъла на идентифицираните норми чрез последователното прилагане на различни 

тълкувателни методи – систематичен, разширителен, стеснителен, историко-правен, 

логически, граматически  и т.н. В допълнение към изложеното се приложи и друга 

група от методи, както следва: методът анализ на съдържанието (content analysis)2; 

методът на сравнителния анализ3. При прилагането на метода на сравнителния анализ 

извършихме съпоставяне на очакваното въздействие (референтна стойност) и 

реалното въздействие (реалната стойност) на регулаторните мерки, който метод 

предполага установяване на сходство или различие между признаците на два или 

повече обекта на анализ както изцяло, така и само в някои от сравняваните признаци. 

Този метод (сравнение на „как е – как ще бъде“ или сравнение „реално – теоретично“) 

показа също така дали очакваното въздействие наистина е настъпило и позволява 

извършването на качествено заключение относно стойността на дадена мярка. 

В следствие на изложеното нормативните актове, които бяха анализирани по 

горепосочения начин, са следните: 

• Закон за администрацията; 

• Закон за нормативните актове; 

• Наредба за обхвата и методологията за извършване на оценка на 

въздействието (НОМИОВ); 

• Закон за защита на лицата, подаващи сигнали или публично 

оповестяващи информация за нарушения, обн. ДВ, бр. 11 от 2.02.2023 г., в сила от 

4.05.2023 г.; 

• Устройствен правилник на Министерски съвет и неговата администрация 

в частност и конкретно чл. 11 -12, чл. 30-34 и чл. 85 

 
2 Изследователски метод в рамките на емпиричните хуманитарни и социални науки за анализ на текстове 

в различни формати (писмен текст, глас, изображение, видео, цифров). 
3 Това е често прилаган метод при оценка на политики, регулаторни мерки, правна уредба  или документ 

с обвързващо действие. 
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• Административнопроцесуалния кодекс (АПК);  

• Закон за пряко участие на гражданите в държавната власт и местното 

самоуправление. 

 

5.2. Закон за администрацията4 

Законът за администрацията (ЗА) е основополагащ нормативен акт за 

устройството и дейността на държавната администрация и осъществяването на 

държавните политики във всички сфери на обществения живот. От гл. т. на 

настоящия аналитичен документ, посоченият нормативен акт има значение в 

контекста на определянето на възможностите на гражданското общество да участва 

активно в дейността по нормотворчество, включително да въздейства активно, като 

инициира такъв вид дейност. Съгласно чл. 2, ал. 2 от ЗА администрацията 

осъществява своята дейност в интерес на обществото и в съответствие с 

Конституцията и с другите нормативни актове. Видно от нормата на чл. 2, ал. 3 от 

същия нормативен акт при осъществяване на своята дейност администрацията е 

длъжна да предоставя информация на гражданите, юридическите лица и органите на 

държавната власт по ред, определен със закон (Закон за достъп до обществена 

информация). 

В допълнение, по чл. 2, ал. 4 от ЗА администрацията е длъжна да дава отговор 

на гражданите и юридическите лица на отправени от тях запитвания, молби, жалби, 

предложения и сигнали по въпроси, които представляват техен законен интерес, по 

ред, определен със закон (Административнопроцесуалния кодекс; Закона за пряко 

участие на гражданите в държавната власт и местното самоуправление). 

В продължение на изложеното според чл. 2, ал. 7 от ЗА органите на държавната 

власт координират дейността си за осъществяване на единна държавна политика и 

извършват консултации със социални партньори, с представители на частния сектор 

и с представители на гражданското общество. 

В закона е предвидена специална норма, която дефинира организационни 

структури със съвещателнш хункции. Съгласно чл. 21 от ЗА Министерският съвет 

може да създава съвети като постоянно действащи консултативни органи на 

правителството, осигуряващи координация в сферата на изпълнителната власт, както 

и сътрудничество с други държавни органи, органи на местното самоуправление и с 

 
4 ЗАКОН ЗА АДМИНИСТРАЦИЯТА..[онлайн] ,  Достъпно от: https://lex.bg/laws/ldoc/2134443520 
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неправителствени организации при определянето и провеждането на държавната 

политика в дадена област или по особено важни въпроси от обществена значимост. 

Съветите се ръководят от министър-председателя или от друг член на 

правителството и включват еднолични органи на изпълнителната власт или техни 

заместници, както и членове на колегиални органи на изпълнителната власт. Членове 

на съветите могат да бъдат и други държавни органи при предварително изразено от 

тях съгласие. За участие в съветите могат да се привличат и представители на органи 

на местното самоуправление при предварително изразено от тях съгласие. 

Съгласно изричната разпоредба на чл. 21, ал. 5 от ЗА за участие в съветите 

могат да се привличат и неправителствени организации, имащи отношение към 

дейността на съответния съвет. В постановлението за създаване на съвета могат да се 

предвиждат критерии за кандидатстване на организациите.  

 

Съветите се състоят от председател и членове. Когато това е предвидено в 

постановлението за създаването им, съветите формират основен състав от постоянни 

членове и разширен състав, включващ ръководителите на работните групи по чл. 22, 

ал. 2 от ЗА и наблюдатели от организации. Наблюдателите участват в работата на 

съвета без право на глас. Така съгласно чл. 22 от ЗА Съветите организират и 

осъществяват определените им задачи въз основа на приета от тях годишна работна 

програма. Съветите могат да създават работни групи за изготвяне на проекти на 

стратегически документи и нормативни актове или на други експертни предложения 

по конкретни въпроси, свързани с компетентността им. В състава на работните групи 

могат да се включват служители в администрациите на органите по чл. 21, ал. 2, 3 и 

4 и експерти на организациите по чл. 21, ал. 5. В  чл. 22а ЗА се дефинира, че  Съветът 

се създава, преобразува се и се закрива с постановление на Министерския съвет въз 

основа на мотивирано предложение. В постановлението за създаване на съвета се 

определят неговите задачи и структурен състав, както и администрацията, 

осигуряваща експертното и техническото му подпомагане. Организацията на 

дейността на съветите се урежда с правилник, приет от Министерския съвет, 

доколкото друго не е предвидено в постановлението. Такива съвети могат да бъдат 

съставяни и към изпълнителния директор на изпълнителна агенция.  

Видно от чл. 22б от ЗА, Съветите се подпомагат в своята дейност от 

секретариати, които са административни звена в специализираната администрация, 

на които са възложени функции на секретариат, или самостоятелни административни 

звена в нея. Дейността на секретариата се ръководи и организира от секретар на 

съвета, който може да бъде и член на съвета.  
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Предвижда се при осъществяване на своята дейност министърът или 

изпълнителният директор на агенция да може да създава съвети като експертни 

консултативни звена за решаване на проблеми от неговата компетентност, както и 

работни групи за изпълнение на конкретни задачи. Съвети се създават след 

съгласуване с министъра, към когото е създадена агенцията, на когото се представят 

и ежегодни отчети за дейността им. Съветите могат да включват експерти, както и 

представители на неправителствени организации, имащи отношение към дейността 

на съответната изпълнителна агенция. 

Съгласно чл. 26 от ЗА заместник-министрите подпомагат министъра при 

осъществяването на политическата програма на правителството, при разработването 

на проекти за нормативни актове и при изпълнението на неговите правомощия. 

Съгласно чл. 45 от Закона за администрацията при осъществяване на своята 

дейност министърът може да създава съвети като експертни консултативни звена за 

решаване на проблеми от специалната му компетентност, както и работни групи за 

изпълнение на конкретни задачи.  Съветите могат да включват експерти, както и 

представители на неправителствени организации, имащи отношение към дейността 

на съответното министерство. Министърът може да създава работни групи за 

изготвяне на законопроект или проект на акт от компетентността на правителството, 

за чийто вносител той е определен. В състава на работната група могат да бъдат 

включени и служители от други администрации със съгласието на съответния главен 

секретар, съответно на постоянния секретар на отбраната и на постоянния секретар 

на Министерството на външните работи.  Дейността на съветите и работните групи 

се обслужва от административните звена на министерството. 

 

Изводи:  

✓ Форма на участие на обществеността – Наблюдатели в Съветите, съставени с 

акт на Министерски съвет, с който се приема и правилник за тяхната работа. 

Наблюдателите трябва да бъдат представители на неправителствените организации, 

а последните трябва да отговарят на определени критерии, които са предоставени на 

свободната преценка на МС. Наблюдателите имат право на съвещателен глас. 

✓ Форма на участие на обществеността: Работни групи, които се създават към 

експертите съвети или към конкретно министерство, чиято задача обикновено е да 

създадат проект на нормативен акт или да предложат решение на конкретен проблем. 

В тях могат да се включат представители на обществеността.  

✓ Посочените форми на участие са възможни и в рамките на едно министерство 

или изпълнителна агенция, които са ограничени до сферата на дейност на 

съответното ведомство. 
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✓ Видно е, че са създадени механизми за привличане на обществеността в 

процесите по нормотворчество, но не са разработени механизмите, които могат да 

помогнат, да подготвят,  както и да презентират по най-добрия начин своето мнение 

представителите на НПО в съответните органи, още повече, че тяхното участие е 

сведено само до консултативно участие без право на глас. 

 

5.3 Административнопроцесуален кодекс 5 

Основата цел на настоящия доклад е да се представят правните възможности 

на НПО да участват активно в обществения живот и по-конкретно в инициирането и 

осъществяването на нормотворческия процес. И докато ЗА посочва правната уредба, 

която въвежда задължения или правни възможности, държавните органи по своя 

инициатива да привличат представителите на неправителствения сектор в 

решаването на редица важни обществени въпроси, то АПК посочва начините, въз 

основа на които представителите на гражданското общество биха могли да участват 

по-активно във вземането на управленски решения чрез различни правни механизми. 

В този смисъл съществена от гл. т. на изложението се явява Глава осма „Предложения 

и сигнали“ от АПК, съгласно която се разглеждат предложенията и сигналите, 

подадени до административни органи, както и до други органи, които осъществяват 

публичноправни функции.6  

Предложения могат да се правят за усъвършенстване на организацията и 

дейността на адресатите или за решаване на други въпроси в рамките на 

компетентността на тези органи.7 

Сигнали могат да се подават за злоупотреби с власт и корупция, лошо 

управление на държавно или общинско имущество или за други незаконосъобразни 

или нецелесъобразни действия или бездействия на административни органи и 

 

5 АДМИНИСТРАТИВНОПРОЦЕСУАЛЕН КОДЕКС. [онлайн] ,  Достъпно от: 
https://lex.bg/laws/ldoc/2135521015 

6 Тази глава не се прилага за предложенията и сигналите, за чието разглеждане и решаване в закон е 

предвиден друг ред. 
7 Предложенията се правят пред органите, компетентни да решат поставените в тях въпроси. Преписи от 

предложенията могат да се изпращат и до по-горестоящите органи. Решение по предложението се взема 
най-късно два месеца след неговото постъпване и се съобщава в 7-дневен срок на подателя. Когато е 

необходимо по-продължително проучване, срокът за вземане на решението може да бъде продължен от 

по-горестоящия орган до 6 месеца, за което се съобщава на подателя. Решението, постановено по 

направено предложение, не подлежи на обжалване. 
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длъжностни лица в съответните администрации, с които се засягат държавни или 

обществени интереси, права или законни интереси на други лица.8 

Съгласно разпоредбата на чл. 109 от АПК всеки гражданин или организация, 

както и омбудсманът, може да подава предложение или сигнал, като организацията и 

работата на администрацията във връзка с тези сезирания се регулира от 

устройствените правилници на сезираните органи. Съгласно чл. 110, ал. 3 от АПК 

адресатите са длъжни да приемат граждани и представители на организации и да 

изслушват техните предложения и сигнали в определени и предварително оповестени 

дни и часове. Предложенията и сигналите могат да бъдат писмени или устни, да бъдат 

подадени лично или чрез упълномощен представител, по телефон, телеграф, телекс, 

факс или електронна поща. 

Решението по предложение или сигнал се взема, след като се изясни случаят и 

се обсъдят обясненията и възраженията на заинтересованите лица. За установяване 

на фактите и обстоятелствата могат да се използват всички средства, които не са 

забранени от закона. Органът, който е постановил решението, взема мерки за 

неговото изпълнение, като определя начина и срока за изпълнението. Производството 

по предложенията и сигналите приключва с решение за отказ, те да бъдат уважени, 

или с изпълнение на постановено положително решение по тях. 

Когато уважи сигнала, органът взема незабавно мерки за отстраняване на 

допуснатото нарушение или нецелесъобразност, за което уведомява подателя и 

другите заинтересовани лица. Ако не признае основателността на сигнала, органът по 

чл. 119, ал. 2 от АПК в срок един месец от подаването му го изпраща заедно със своите 

обяснения на съответния по-горестоящ орган, за което уведомява подателя. 

Решението по сигнала е писмено, мотивира се и се съобщава на подателя в 7-дневен 

срок от постановяването му. 

Когато с решението се засягат права или законни интереси на други лица, то 

се съобщава и на тях. Когато сигналът е препратен до компетентния орган от народен 

представител, общински съветник, държавен орган, орган на местното 

самоуправление или средство за масова информация, за решението се уведомяват и 

те. 

 
8 Сигналите се подават до органите, които непосредствено ръководят и контролират органите и 

длъжностните лица, за чиито незаконосъобразни или нецелесъобразни действия или бездействия се 

съобщава. По преценка на подателя сигналът може да се подаде и чрез органа, срещу чието действие или 
бездействие е насочен. Преписи от сигналите могат да се изпращат и до по-горестоящи органи. Решението 

по сигнала се взема най-късно в двумесечен срок от постъпването му. Когато особено важни причини 

налагат, срокът може да бъде продължен от по-горестоящия орган, но с не повече от един месец, за което 

се уведомява подателят. 
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В допълнение следва да се посочи, че АПК предвижда други индиректни 

способи за участие на обществеността в дейността на публичния сектор, чрез 

предвидената възможност за обжалване на подзаконови нормативни актове, както и 

на общи административни актове, но тези способи са в страни на общия фокус на 

настоящия анализ.    

 

 

Изводи: 

✓ От изложеното следва, че формите за участие на обществеността във 

вземането на управленски решения по реда на кодекса са две основни: сигнали и 

предложения, които могат да бъдат подадени до всеки един държавен орган. Няма 

законови ограничения относно формата и съдържанието, като всеки от държавните 

органи е необходимо да създаде организация на работа съгласно своя устройствен 

правилник. В АПК е предвидена доста обща процедура, която предоставя свобода на 

действие относно събирането на доказателства, като е предвидено същата да завърши 

с решение, с което се приема предложението или се издава отказ. Предложенията 

могат да изискват и приемането на решение по целесъобразност. В тези форми на 

участие на обществеността, въздействието, което се постига, е предприемането на 

конкретно управленски решение и с това формата на участие се изчерпва. До 

подаването на сигнала или предложението НПО е възможно да извърши една 

предхождаща подготвителна дейност, която да бъде достатъчно компетентна и 

аргументирана чрез прилагане на методиката, предмет на разработка по настоящия 

проект. Това ще бъде дейност, която предхожда сезирането на съответния 

административен орган.  

✓ Друга възможна индиректна форма за участие на обществеността в 

обществения живот проактивно е предвидената в АПК правна възможност за 

обжалването на подзаконов нормативен акт и на общ административен акт, които се 

явяват своеобразен начин за участие на обществеността в контрола на работата на 

административните органи, която обаче се осъществява пост фактум след издаването 

на акта, предмет на обжалване. Една от причините, поради които даден подзаконов 

нормативен акт може да бъде отменен е неспазването на процедурата за обществени 

консултации. Тук огромна роля при осъществяването на последващ контрол имат 

НПО. Подаването на жалба може да бъде предвождано от извършването на анализ 

съгласно Методиката по настоящата обособена позиция и типизираната шаблонна 

процедура по обособена позиция № 2. 
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 5.4. Закон за пряко участие на гражданите в държавната власт и местното 

самоуправление9 

Съгласно Конституцията на Република България (РБ) гражданите имат право 

на петиции до държавните органи. Подробната регламентация на начина и реда на 

упражняване на това право е в Закона за пряко участие на гражданите в държавната 

власт и местното самоуправление. 

Юридическият термин, с който си служи законът, е “гражданска инициатива”, 

в съответствие с европейското законодателство, което съдържа съответни правила за 

европейската гражданска инициатива. 

Гражданската инициатива е средство при достигане на определен брой 

граждани, които подкрепят една идея, да се внесе предложение до Народното 

събрание; до централни или местни органи на изпълнителна власт; до общинския 

съвет; до кмета на общината; респективно до кмета на района или кметството. 

Гражданската инициатива е форум, която предполага минимум  50 правни 

субекта с избирателни права, които е необходимо да проведат първо събрание, което 

одобрява текста на предложението, съответно трябва да избере инициативен комитет 

от 3 до 7 души, които, от своя страна, са натоварени с организацията по отношение 

на събирането на подписите, както и да определя срока за събирането им и да отговаря 

за съставянето на протокол за взетите решения. Инициативният комитет организира 

събирането на подписите, оформлението на предложението съгласно изискванията на 

закона и представянето му пред държавните органи. 

 

Гражданската инициатива е правно регламентиран способ, въз основа на 

който се предлага на органите да осъществят действие или да приемат акт в 

рамките на своята компетентност. Държавните или общински органи са задължени 

да се произнесат по направеното предложение в срок до 3 месеца за национална 

петиция и до 1 месец за местна петиция. Непроизнасянето в законовия срок 

представлява мълчалив отказ и се обжалва по реда на Административнопроцесуалния 

кодекс. 

 

Решението на органите, до които е отправена петицията, се съобщава на 

инициативния комитет, като същевременно то се публикува на официалната интернет 

 

9  ЗАКОН ЗА ПРЯКО УЧАСТИЕ НА ГРАЖДАНИТЕ В ДЪРЖАВНАТА ВЛАСТ И МЕСТНОТО 

САМОУПРАВЛЕНИЕ [онлайн] ,  Достъпно от: https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2135636485 
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страницата на органа, както и се разпространява допълнително чрез средствата за 

масово осведомяване. Решението подлежи на обжалване по общия ред пред 

административните съдилища на РБ.   

 

Изводи: 

✓ Предвид изложеното е много важно да се отбележи, че петициите следва 

да се определят като важен инструмент на гражданското общество, въз основа на 

който идея, която изхожда от група дееспособни физически лица да бъде представена 

за разглеждане и за вземане на решение от управляващите, включително и 

предприемане на действия, свързани със законодателна инициатива.10 Подпомагаща 

роля по отношение на петициите биха могли да изиграят НПО, включително и като 

предложат инициатива въз основа на прилагането на методиката, разработена при 

приложението на настоящия проект. 

 

5.5. Закон за нормативните актове11 

Законът за нормативните актове (ЗНА) е основният нормативен акт, който 

регулира процедурата по създаването на нормативен акт. Анализът на този закон е 

основополагащ за правната култура на всеки представител на държавните органи и 

фундамент на академичното ниво на всеки юрист. През призмата на настоящия 

анализ е важно да се представи схематично, но прегледно, процесът по създаване на 

нормативен акт, както и етапите в него, с цел да се дефинира по прецизен начин 

мястото и ролята на неправителствения сектор, не само в правно регулираните 

механизми, но и навсякъде, където тези структури биха могли да окажат активна, 

навременна и компетентна роля. 

Същност на оценката на въздействие. Предварителна оценка на 

въздействието. 

Значителна част от ЗНА е посветена на процеса по създаване на проект на 

нормативен акт и оценката на въздействието на този проект. Нормата на чл. 19 от 

ЗНА е основополагаща по отношение на необходимостта от извършване на оценка на 

въздействието. Оценката на въздействието е предварителна и последваща, като в този 

 
10Професионален сайт на Таня ИБРЯМОВА. [прегледан на 13.06. 2023]. 

Достъпно от  https://advokatibryamova.com 

 

11  ЗАКОН ЗА НОРМАТИВНИТЕ АКТОВЕ  2016г.[онлайн] ,  Достъпно от: 

https://justice.government.bg/home/normdoc/2127837184 

 

https://advokatibryamova.com/
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процес се изследва съотношението между формулираните цели и очакваните 

(постигнати) резултати.  

Съгласно законовата делегация на чл. 19, ал. 3 от ЗНА Народното събрание 

определя методология за извършване на оценка на въздействието на проектите на 

закони и кодекси, внесени от народните представители. Видно от нормата на чл. 19, 

ал. 4 от ЗНА, Министерският съвет определя с нормативен акт условията и реда за 

планиране и извършване на оценка на въздействието на проектите на закони, кодекси 

и подзаконови нормативни актове на Министерския съвет. Обхватът и методологията 

за извършване на оценката на въздействието се определят с наредба на Министерския 

съвет. 

Разпоредбата на чл. 20 от ЗНА определя видовете оценка на въздействието. 

Предварителната оценка на въздействието е частична и цялостна. 

Извършването на частична предварителна оценка на въздействието предхожда 

изработването на всеки проект на закон, кодекс и подзаконов нормативен акт на 

Министерския съвет. Цялостна предварителна оценка на въздействието се извършва 

при: 

1. изработване на нови закони и кодекси; 

2. изработване на проекти на нормативни актове, за които оценката е показала, 

че може да се очакват значителни последици. 

Извън случаите тези случаи цялостна предварителна оценка на въздействието 

може да се извърши по преценка на съставителя на проекта. 

Същност на законодателната инициатива. Законодателна и оперативна 

програма 

Съгласно чл. 21 от ЗНА законодателната инициатива на Министерския съвет 

се осъществява въз основа на законодателна програма, а приемането на подзаконови 

нормативни актове - въз основа на оперативна програма. Законодателната и 

оперативната програма се приемат от Министерския съвет за 6-месечен период. 

Включването на проекти на закони и кодекси в законодателната програма и на 

подзаконови нормативни актове на Министерския съвет в оперативната програма се 

осъществява след извършена предварителна оценка на въздействието. 

Законодателната и оперативната програма на Министерския съвет заедно с 

предварителните оценки на въздействието се публикуват на Портала за обществени 

консултации. 

 Подготовка на нормативен акт  

След приемането на решение за вида на нормативния акт се изготвя проект за 

изменение и допълнение при спазване на граматическите правила и правилата за 
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структурата и състава на нормативните актове съгласно Закона за нормативните 

актове и Указа за неговото прилагане. 

Мотивите, съответно докладът, съдържат: 

1. причините, които налагат приемането; 

2. целите, които се поставят; 

3. финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба; 

4. очакваните резултати от прилагането, включително финансовите, ако има 

такива; 

5. анализ за съответствие с правото на Европейския съюз. 

Проектът на закон или кодекс, който подлежи на разглеждане от 

Министерския съвет, се придружава и от справка за съответствие с Конвенцията за 

защита на правата на човека и основните свободи и с практиката на Европейския съд 

по правата на човека, която се изготвя от Министерството на правосъдието. 

Обществено обсъждане. Портал за обществени консултации 

Съгласно чл. 26 от ЗНА се предвижда в процеса по изработване на проект на 

нормативен акт да се провеждат обществени консултации с гражданите и 

юридическите лица. Тази разпоредба осигурява възможността на обществеността да 

участва в процеса на оценка на въздействието. 

Преди внасянето на проект на нормативен акт за издаване или приемане от 

компетентния орган съставителят на проекта го публикува на интернет страницата на 

съответната институция заедно с мотивите, съответно доклада, и предварителната 

оценка на въздействието по чл. 20 от закона. Когато съставителят на проекта е орган 

на изпълнителната власт, публикуването се извършва на Портала за обществени 

консултации, а когато е орган на местното самоуправление - на интернет страницата 

на съответната община и/или общински съвет. 

Срокът за предложения и становища по проектите, публикувани за 

обществени консултации, е не по-кратък от 30 дни. При изключителни случаи и 

изрично посочване на причините в мотивите, съответно в доклада, съставителят на 

проекта може да определи друг срок, но не по-кратък от 14 дни. 

След приключването на обществената консултация и преди приемането, 

съответно издаването на нормативния акт, съставителят на проекта публикува на 

интернет страницата на съответната институция справка за постъпилите 

предложения заедно с обосновка за неприетите предложения. Когато съставителят на 

проекта е орган на изпълнителната власт, публикуването на справката се извършва 

едновременно и на Портала за обществени консултации. 

Междуведомствено съгласуване 
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Съгласно чл. 27 от ЗНА министърът - вносител на проект на нормативен акт, 

който подлежи на разглеждане от Министерския съвет, го изпраща заедно с 

предварителната оценка на въздействието за съгласуване на органите, чиито 

правомощия са свързани с предмета на регулиране на предлагания акт или които са 

задължени да го прилагат, както и на Националното сдружение на общините в 

Република България, ако проектът е свързан с правомощия на общините. 

Становищата на органите се изготвят в 14-дневен срок. 

Приемане на нормативен акт 

След правилното извършване на предходните действия се очаква да бъде приет 

съответният нормативен акт от компетентния орган. 

Последваща оценка на въздействието 

Съгласно чл. 22 от ЗНА органът, в чиято компетентност е изпълнението на 

нормативния акт, извършва последваща оценка на въздействието на новите закони, 

кодекси и подзаконови нормативни актове на Министерския съвет. Последващата 

оценка на въздействието се извършва в срок 5 години след влизането в сила на новия 

закон, кодекс или подзаконов нормативен акт на Министерския съвет или в по-кратък 

срок, определен от органа от органа, в чиито прерогатив е изпълнението на закона.  

Последващата оценка на въздействието се публикува на интернет страницата на 

съответния орган и на Портала за обществени консултации в срок до 30 дни от 

изготвянето й. 

 

Изводи: 

✓ Видно от изложеното Законът за нормативните актове предвижда като възможност за 

НПО да участва в предварителната оценка на въздействието на нормативни актове, 

като се включи в хода на провеждане на т.нар.  „обществено обсъждане“ на проект на 

нормативен акт. Правната регламентация е достатъчно ясна като процес, т.е. кога се 

провежда обществената консултация, кой е отговорен за нейното провеждане и 

организиране, как може да се вземе участие с представяне на становище, какви са 

задълженията на административния орган относно анализ и преценка на постъпилите 

предложения.  

✓ Липсва обаче пълнота на регламентацията, как НПО може да изготви компетентно и 

навременно становище в хода на обществената консултация, както и какво би могло  

да бъде направено от НПО, за да се подготви достатъчно добре и компетентно, което 

би могло да бъде осъществено чрез прилагане на методологията и шаблонната 

процедура, предмет на разработка по настоящия проект. 

От друга страна, е налице непълнота на рамката за участие на гражданското 

общество в оценката на въздействието,  тъй като липсва стандарт как НПО може да 
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изготви компетентно и навременно становище в хода на обществената консултация, 

както и какво би могло  да бъде направено от НПО, за да се подготви достатъчно 

добре и развие експертиза. Тази непълнота  би могло да се запълни чрез развитие и 

прилагане на методологията и шаблонната процедура, предмет на разработка по 

настоящия проект. 

5.6 Наредба за обхвата и методологията за извършване на оценка на 

въздействието12 

 

С  наредбата се  определят обхватът и методологията за извършване на оценка 

на въздействието на нормативните актове от компетентността на Министерския съвет 

(МС) съгласно изискванията на Закона за нормативните актове.  

Следва да се има предвид, че оценката на въздействието е инструмент за 

повишаване на качеството на нормативните актове чрез изследване на социалните, 

икономическите, екологичните и други ефекти от тяхното прилагане, включително 

върху малките и средните предприятия, неправителствените организации и 

гражданите. 

 

Предварителна оценка на въздействието. Етапи 

Предварителната оценка на въздействието се характеризира със следните 

цели: 

1. определя и описва проблем в обществените отношения, който следва да бъде 

решен; 

2. установява цели, които да бъдат постигнати; 

3. формулира варианти на действие, водещи до решаване на проблема;  

4. оценява въздействията на тези варианти и определя най-подходящия от тях. 

 

Съгласно чл. 8 от Наредбата предварителната оценка на въздействието е 

частична и цялостна и включва следните основни етапи от гледна точка на 

организиращия я орган: 

1. планиране на извършването на оценката на въздействие; 

2. определяне на заинтересованите страни; 

3. извършване на оценката на въздействието; 

4. съгласуване на извършената оценка на въздействието. 

 

Планиране на предварителната оценка на въздействието 

 
12 НАРЕДБА ЗА ОБХВАТА И МЕТОДОЛОГИЯТА ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА ОЦЕНКА НА 

ВЪЗДЕЙСТВИЕТО  .[онлайн] ,  Достъпно от: https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2136931175 
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Съгласно чл. 12 от Наредбата частичните оценки на въздействието на проекти 

на нормативни актове се публикуват заедно със законодателната, съответно с 

оперативната, програма на Портала за обществени консултации след приемането им 

от МС. А видно от нормата на чл. 13 от Наредбата, Министерският съвет разглежда 

проекти на закони, кодекси и подзаконови нормативни актове, които не са включени 

в законодателната и в оперативната му програма, когато са придружени от 

предварителна оценка на въздействието. 

 

Извършване на частична предварителна оценка на въздействието 

Извършването на частична предварителна оценка на въздействието 

предшества включването на съответния нормативен акт в законодателната, съответно 

в оперативната, програма на МС. Извършването на частична предварителна оценка 

на въздействието предшества и изработването на проекти на нормативни актове, 

които не са включени в законодателната и в оперативната програма на МС. 

 

Минимално съдържание на предварителната частична оценка на 

въздействието 

Съгласно чл. 16 от Наредбата частичната предварителна оценка на 

въздействието се извършва съгласно образеца в приложение № 1 към наредбата и има 

следното минимално съдържание: 

1. описание на проблема/проблемите, които биха обосновали действие от 

страна на държавните органи; 

2. описание на определените цели при решаването на поставените проблеми 

по конкретен и измерим начин и когато е приложимо – времеви график за постигането 

им; 

3. определените заинтересовани страни, включително вида и категорията на 

малките и средните предприятия; 

4. определените възможни варианти за действие, включително вариант "Без 

действие"; 

5. анализ на всички потенциални значителни икономически, социални и 

екологични въздействия и на специфичните въздействия в резултат от изпълнението 

на всеки вариант по т. 4, включително върху всяка група от заинтересованите страни; 

6. представяне на резултатите от сравняване на вариантите по т. 4 и техните 

потенциални въздействия по критериите ефективност, ефикасност и съгласуваност; 

7. описание на препоръчителния вариант за действие за решаване на всеки 

поставен проблем и потенциалните му въздействия; 
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8. информация, дали административната тежест за физическите и 

юридическите лица ще се увеличи, или ще се намали при изпълнението на 

препоръчителния вариант по всеки поставен проблем; 

9. информация, дали се създават нови регулаторни режими, или дали се засягат 

съществуващи режими и услуги при изпълнението на препоръчителния вариант по 

всеки поставен проблем; 

10. информация, дали се създават нови регистри при предприемане на 

действия по изпълнението на препоръчителния вариант по всеки поставен проблем; 

11. информация за въздействие върху микро, малките и средните предприятия 

при изпълнението на препоръчителния вариант по всеки поставен проблем; 

12. информация за потенциалните рискове при изпълнението на 

препоръчителния вариант по всеки поставен проблем; 

13. информация за проведени или предстоящи консултации със 

заинтересованите страни; 

14. информация за това, дали приемането на нормативния акт произтича от 

правото на Европейския съюз; 

15. преценка, дали се изисква извършване на цялостна предварителна оценка 

на въздействието поради очаквани значителни последици; 

16. приложения; 

17. информационни източници, които са послужили за извършването на 

предварителната оценка на въздействието; 

18. подпис на директора на дирекцията, която е отговорна за извършване на 

предварителната оценка на въздействието. 

 

Изводи: 

✓ Видно от изложеното съгласно Наредбата за обхвата и методологията за 

извършване на оценка на въздействието, участието на обществеността в 

извършването на оценката на въздействието (предварителна, частична и пълна) е 

относително лимитирано, тъй като управлението на  този процес е поставено изцяло 

в прерогатива на държавния орган. Възможно е обаче като допълващ способ, 

обществеността да сезира органа, отговорен за създаването на проект на нормативен 

акт, като представи своя анализ и доклад, включително и проект на нормативен акт, 

преди неговото включване в законодателната и оперативна програма, въз основа на 

прилагането на методиката и типизираната шаблонна процедура.  

✓ Освен това, методиката и типизираната шаблонна процедура биха били 

ефективен инструмент за НПО, чрез който да участват активно в процеса на 

консултиране със заинтересованите страни, при вече прието решение за 
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приемане/промяна на нормативен акт и изготвяне на предварителна оценка на 

въздействието.  

 

5.7 Устройствен правилник на Министерския съвет и на неговата 

администрация (УПМСНА)13 

 

Съгласно чл. 17 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на 

оценка на въздействието изводите и относимата информация от извършената 

частична предварителна оценка на въздействието се включват във финансовата 

обосновка по чл. 35, ал. 1, т. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и 

на неговата администрация (УПМСНА). 

Администрацията на МС съгласува извършените частични и цялостни 

предварителни оценки на въздействието по реда съответно на чл. 30б и 30в от 

УПМСНА. Съгласуването на частичните оценки на въздействието се извършва преди 

включването на нормативните актове в законодателната, съответно в оперативната 

програма, на МС. При съгласуването администрацията на МС проверява 

съответствието на предварителните оценки на въздействието с изискванията на ЗНА 

и на наредбата, като издава становище относно тяхното качество и съдържание, 

избраните методи, отразяването на резултатите от проведените консултации и на 

приетите предложения на заинтересованите страни. 

 

Изводи:  

В контекста на целта на настоящия анализ Устройствения правилник на 

Министерския съвет и на неговата администрация има косвено отношение, доколкото 

Министерският съвет разполага със законодателна инициатива и Устройственият 

правилник регулира процеса по законосъобразно протичане на процедурата по 

приемане на проект на нормативен акт. Независимо от това, с висока степен на 

важност за съответната НПО е да следи внимателно приетата законодателна и 

оперативна програма на Министерския съвет, с оглед своевременна и ефективна 

подготовка на становища и позиции по предстоящите промени в нормативни актове. 

 
13 УСТРОЙСТВЕН ПРАВИЛНИК на Министерския съвет и на неговата администрация.Приет с ПМС 

№ 229 от 23.09.2009 г., обн., ДВ, бр. 78 от 2.10.2009 г . .[ онлайн], Достъпно от: 
https://www.gov.bg/bg/administratsia/funktsii-i-struktura/ustroystven-pravilnik 
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5.8. Закон за защита на лицата, подаващи сигнали или публично 

оповестяващи информация за нарушения (ЗЗЛПСПОИН)14 

 

Съгласно чл. 1, ал. 1 от ЗЗЛПСПОИН с този закон се уреждат условията, редът 

и мерките за защита на лицата в публичния и в частния сектор, които подават сигнали 

или публично оповестяват информация за нарушения на българското 

законодателство или на актове на Европейския съюз, които застрашават или увреждат 

обществения интерес и правото на Европейския съюз, както и редът и условията за 

подаване и разглеждане на такива сигнали или публично оповестена информация. 

Нормата на чл. 1, ал. 2 от същия нормативен акт предвижда, че този закон се прилага 

и за лица, свързани с лицата, които подават сигнали или публично оповестяват 

информация за нарушения. Законът допълва регламентацията в областта на 

предложенията и сигналите, като има кумулативно приложение, а не алтернативно.   

С оглед на настоящия анализ е важно да се посочи, че ЗЗЛПСПОИН се прилага 

по отношение на лицата, които са заети в публичния или частния сектор, които 

желаят да оповестят информация, която им е станала известна по повод или при 

изпълнение на трудовите или служебни задължения или при други аналогични 

ситуации. Предвид изложеното посоченият нормативен акт има косвено отношение 

към разглежданата материя в настоящия анализ.   

Законът определя темите и областите на информация, по отношение на които 

се прилага, както и изключенията, при които правната регулация на анализирания акт 

не намира приложение. Определени са две форми, които са предмет на защита по 

закона: подаване на сигнал или публичното оповестяване на информация за 

нарушение. Посочени  са конкретните категории лица, които, в случай че оповестят 

информация, биха могли да получат защита, както и моментът, от който тази защита 

се предоставя. Защита по този закон се предоставя и на всяко друго сигнализиращо 

лице, което подава сигнал за нарушение, станало му известно в работен контекст. 

Нормативният акт регламентира условия за защита на сигнализиращите лица. 

Нормативният акт отделя специално внимание на т.нар. „вътрешни кавали“ за 

подаване на сигнали, и регламентира необходимостта от приоритетно използване на 

посочените канали. Определени са и конкретните хипотези, при които е 

препоръчително публичното оповестяване на информация. Подчертава се, че лицата, 

публично оповестяващи такава информация, освен със закрилата по този закон се 

ползват и с установената в Конституцията закрила на свободно разпространяване на 

 
14 ЗАКОН ЗА ЗАЩИТА НА ЛИЦАТА, ПОДАВАЩИ СИГНАЛИ ИЛИ ПУБЛИЧНО 

ОПОВЕСТЯВАЩИ ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАРУШЕНИЯ. В сила от 04.05.2023 г. Обн. ДВ. бр.11 от 2 

Февруари 2023г. .[ онлайн], Достъпно от: https://www.cpdp.bg/?p=element&aid=1394 



                               

  
------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------ 

 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление “, процедура 

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет 

„ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И 
МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО “ 

информация. Законът допуска да се използва един, два и трите начина на 

сигнализиране, едновременно.   

  

Регламентира се детайлно процедурата за вътрешно подаване на сигнал, както 

и  въвеждането на ред за вътрешно подаване на сигнали в структурата на адресатите, 

които обикновено са лица с публични или обществени функции.  Необходимо е също 

да бъдат детерминирани лицата, отговарящи за разглеждането на сигналите. Законът 

регламентира процесът  за подаване на сигнал: кой подава сигнала, до кого, начините 

на подаване на сигналите, кой ги разглежда, какви действия се предприемат при 

нередовен сигнал и т.н.  Нормативният акт предвижда, че след подаването на сигнал 

е необходимо да бъде извършена проверка, ако същият е допустим, определят се 

какви са действията в рамките на тази проверка. Детерминират се и начините и 

актовете, с които завършва проверката и какви са последващите действия, както и в 

какви случаи се прекратява проверката. ЗЗЛПСПОИН урежда и т.нар. „Регистър на 

сигналите“, който не е публичен, определят се данните и информацията, които се 

съдържат в него. Информацията, вписана в регистъра, се съхранява по начин, който 

гарантира нейната поверителност и сигурност, като редът за воденето му се определя 

с акт на задълженото лице в изпълнение на наредбата на националния орган за 

външно подаване на сигнали. 

ЗЗЛПСПОИН регламентира и т.нар. Външно подаване на сигнал, като се 

въвежда фигурата на „Централен орган за външно подаване на сигнали“ , който на 

територията на РБ е Комисията за защита на личните данни (КЗЛД). Определени са 

конкретните правомощия на КЗЛД във връзка с изпълнението на закона.  За целите 

на проверката на сигналите и публично оповестените информации за нарушения, 

както и за предприемането на съответните действия за предотвратяване на 

нарушенията или за отстраняване на последиците от тях, КЗЛД препраща сигналите 

незабавно, но не по-късно от 7 дни след тяхното получаване, до органа, компетентен 

по предмета на сигнала, без да разкрива данни за лицето, подало сигнала. В случаите, 

когато сигналът съобщава за нарушения, извършени от лица, заемащи висши 

публични длъжности, КЗЛД изпраща сигнала за проверка на Комисията за 

противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество. 

Съществена част от регламентацията на закона е публичността на дейността 

по приемане на сигнали от КЗЛД, която е задължена да публикува на интернет 

страницата си в самостоятелен и лесно разпознаваем и достъпен раздел подробно 

разписана информация, която да способства и мотивира подаването на сигнали и 

публичното оповестяване на информация, както и условията на защита по закона, 

включително и друга основна информация. По подобие на т.нар. вътрешно подаване 
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на сигнали КЗЛД изгражда канал за външно подаване на сигнали, който е 

самостоятелно структурно звено, обезпечено с достатъчно на брой служители, 

специално обучени за работа по разглеждане на сигнали. Разпределението на 

постъпилите сигнали между служителите на звеното става на случаен принцип. 

Служителите на звеното нямат право да предоставят информация за постъпилите 

сигнали и особено за техните податели на други служители, включително и на 

другите членове на КЗЛД. Налице е правна регулация относно приемането на сигнали 

от външния канал, правомощията при извършване на проверките; последващите 

действия, сроковете за произнасяне, както и възможността за разглеждане на сигнал 

с приоритет, външна отчетност и взаимодействие с други органи. Законът предвижда 

т.нар.  „външен одит“, по силата на който КЗЛД, подлежи на външен одит по 

отношение изпълнението на задълженията по този закон и коректната работа със 

сигналите и защитата на техните податели. Одитът се извършва от Омбудсмана на 

Република България. Определени са правомощията на омбудсмана.   

Законът регламентира и допълнителни правила, приложими за вътрешното и 

външното подаване на сигнали,  а именно: задължение за поверителност и 

Обработване на лични данни. 

Глава трета от ЗЗЛПСПОИН е посветена на  мерките за осигуряване на защита, 

като са въведени забрани за ответни действия спрямо лицата, които са подали сигнал 

или публично са оповестили информация за нарушение. Предвидена е регламентация 

по отношение на т.нар. Мерки за подкрепа, както и хипотезите на освобождаване от 

отговорност. Въведена е презумпция по чл. 37 от ЗЗЛПСПОИН, съгласно който 

вреди, причинени на сигнализиращото лице във връзка с подадения от него сигнал 

или публично оповестената информация, се считат за причинени умишлено до 

доказване на противното, а в случаите, когато срещу лице има образувано 

наказателно, гражданско или административно производство във връзка с подаден от 

него сигнал или публично оповестена информация, то има право да поиска 

прекратяване на това производство, ако е имало основателна причина да предполага, 

че подаването на сигнала или публичното оповестяване на информацията са били 

необходими за разкриване на нарушение. Засегнатото лице се ползва в пълна степен 

от правото си на защита и на справедлив процес, както и от презумпцията за 

невиновност, включително да бъде изслушано, и от правото си на достъп до 

отнасящите се до него документи. ЗЗЛПСПОИН предвижда и условията за понасяне 

на отговорност за действие или бездействие, което не е свързано с подаването на 

сигнала.  
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 5.9. Изводи от анализа на правната уредба 

 

✓ Представеният анализ на релевантната нормативна уредба, е основание 

за категоричен извод, че съществува ясна нормативна уредба, която регулира по 

достатъчно категоричен начин правните възможности на обществеността да участва 

в процеса по обсъждане на проект на нормативен акт. Въпреки че общественото 

обсъждане на проект на нормативен акт, предвижда правна възможност за 

представяне на становище, последното не е обвързващо за създателя на проекта и 

няма правно регламентиран механизъм, чрез който съответният орган да бъде 

задължен да вземе предвид направеното предложение. Становището на 

заинтересованото лице само се обсъжда и се излагат аргументи, защо не се взема 

предвид, без тези аргументи да подлежат на контрол. 

✓ От друга страна в рамките на целия процес по нормотворчество, 

общественото обсъждане е на етап, когато вече проектът е „почти готов“ и 

направените препоръки могат да бъдат взети предвид, когато не са концептуално 

съществени или са допуснати много съществени, но лесно отстраним грешки в 

проектите. На практика органът вече е взел решения, които трудно могат да бъдат 

оборени от представените становища. От друга страна, понякога срокът за 

представяне е твърде кратък, особено когато се касае за по-сериозни или дискусионни 

промени, нормативно той е между 14-30 дни. Ако НПО не разполага с необходимия 

ресурс: времеви и/или експертен, трудно може да представи позиция, която да бъде 

ясна и аргументирана. Считаме, че предвид изложеното основната роля на НПО с 

експертиза би могла да бъде изнесена преди началото на изготвянето на проекта на 

нормативен акт, когато проблемът се решава на концептуално ниво и тогава 

неправителственият сектор би могъл най-пълноценно, в допълнение към правно 

регламентираните механизми, да представи компетентно изразено експертно мнение. 

В допълнение към изложеното, следва да бъде посочено, че ако НПО следи 

оперативната програма и законодателна програма, заедно с представената оценка на 

въздействието, би могла да се ориентира във взетите управленски решения и 

сроковете за изготвянето на проектите, като организира своя аналитична дейност и 

представи задълбочени резултати от нея чрез прилагане на методиката и шаблонната 

процедура, както и да представи това мнение пред компетентния орган било по реда 

на предложенията, било чрез участие в консултативни съвети и/или работни групи. 

✓  С оглед на гореизложеното поддържаме позицията, че възможна 

допълваща форма за участие на НПО в процеса по мониторинг на законодателството 

и процедурата по предварителна или последваща оценка на въздействието, е 

дейността, която е изнесена „пред скоби“ и предшества работата на държавните 
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органи по подготовка на проекти за нормативни актове или за изменения и 

допълнения в действащи нормативни актове. Прилагането на тази допълваща форма 

на участие на НПО  предполага генериране на идеи и извършване на активни действия 

от НПО на един предварителен етап. НПО може да създава свои експертни групи или 

съвети, да организира свои конференции и публични събития, на които да кани 

представители на държавните органи, така че да изземе в добрия смисъл на думата 

инициативата и предложи готово и аргументирано управленско решение. Всички тези 

действия обаче изискват експертиза, познания на процесите, способност за 

пълнокръвен анализ и компетентност за подготовка на аналитичен документ, 

включително и проект на нормативен акт. Тези компетенции считаме, че биха могли 

да бъдат придобити чрез прилагане на методиката и типизираната шаблонна 

процедура по настоящия проект. 

 

6. Анализ на действащите практики 

В настоящия раздел е представен Анализ на действащите практики относно 

съществуването на правна възможност за участие на представители на 

обществеността, гражданското общество (в частност НПО) и заинтересованите 

страни в процеса по мониторинг и оценка на въздействието от прилагането на 

законодателството. 

 

6.1 Описание на действащи добри практики у нас 

6.1.1 Юридически барометър15 

Юридически барометър е гражданска инициатива за наблюдение, анализ и 

оценка на състоянието и развитието на правовия ред в България. Инициативата 

стартира през 2010 г. като проект на неправителствена организация - Сдружение 

„Центърът за правни инициативи“ (Сдружение ЦПИ). Сдружение ЦПИ е създадено 

през 2003 г. като юридическо лице с нестопанска цел за осъществяване на 

общественополезна дейност и дефинира като свои цели развитието и утвърждаването 

на правовата държава и  гражданското общество, а също усъвършенстване на 

системата на училищното образование и на висшето образование в България. 

Дейността на сдружението е свързана основно с иницииране на дискусии относно 

механизмите за взаимодействие между правовата държава и гражданското общество; 

съдействие за укрепване на публичните институции и гражданските организации с 

цел утвърждаване на правата на гражданите; анализиране на законодателството и 

неговото практическо приложение по въпроси, вързани с правата на гражданите; 

 
15 Юридически барометър. [прегледан  на.17.06. 2023]. Достъпно от: https://legalbarometer.bg/ 
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популяризиране и утвърждаване на добрите европейски практики за граждански 

контрол над дейността на публичните институции. За постигане на своите 

обществено ангажирани цели Сдружение ЦПИ „осъществява научноизследователски 

програми, оказва финансова и организационна подкрепа на научни колективи, 

експертни екипи и отделни изследователи, включително чрез помощ за публикуване 

на изследванията; организира и участва в конференции и други форуми по теми, 

свързани с целите на сдружението; развива сътрудничество с аналогични 

организации в страните от Европейския съюз; изгражда подходяща информационна 

база; представя резултатите от изследванията на заинтересованите национални, 

регионални и европейски институции с оглед необходимостта от модернизиране на 

правната система“. 

Първоначално проектът Юридически барометър се осъществява с подкрепата 

на Посолството на Кралство Нидерландия в България, програма МАТRА/КАP и 

Фондация „Америка за България“. След първите издания на Юридически барометър 

Сдружение ЦПИ продължава активно да утвърждава традициите на инициативата, 

която се превръща в постоянен и основен проект на сдружението. Наблюдението, 

анализът и оценката на състоянието и развитието на правовия ред се извършват от 

екип от юристи с опит в областта на нормотворческата и правоприложната дейност, 

основно преподаватели, докторанти и студенти по право от Софийския университет 

„Св. Климент Охридски”. Сдружението привлича за работа по проекта сътрудници 

сред студентите и докторантите на Софийския университет „Св. Климент Охридски” 

като оповестява  публично покана с предварително посочени изисквания към 

кандидатите. Изискванията имат за цел да гарантират качество на резултатите от 

наблюдението и оценката на законодателството и юридическата практика и включват 

успех над 5.00 по време на следването. Подборът се извършва по документи и 

събеседване. 

Наблюдението, анализът и оценката на състоянието и развитието на правовия 

ред в България се извършват от Сдружение ЦПИ периодично, на всеки 6 месеца. 

Всяко отделно периодично издание на проекта включва количествен и качествен 

анализ: 

1. Количественият анализ се извършва чрез система от индикатори за 

наблюдение и оценка на основни компоненти на правния ред. Индикаторите са 

идентифицирани от екипа на сдружението, прилагат се трайно и включват:  

а/ дейността по създаване на правни норми от Народното събрание и органите 

на изпълнителната власт;  

б/ конституционния и съдебен контрол върху законите и подзаконовите 

нормативни актове;  
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в/тълкувателната дейност на върховните съдилища;  

г/транспонирането и прилагането на европейското право;  

д/практиката на Европейския съд по правата на човека (ЕСПЧ). 

2. Качественият анализ изследва по-важни закони и законопроекти в техния 

съдържателен аспект.  

Освен качествения и количествения анализ на динамиката на правовия ред,  

изданията на Юридически барометър за всеки 6-месечен период на наблюдение 

поставят на фокус и конкретна правно значима тема, по която екипът представя 

своите възгледи и по която обичайно се канят да направят изложение уважавани 

професионалисти в съответната материя.  

Резултатите от дейността на Юридически барометър се представят публично 

на събитие, което е отворено за участие на всички заинтересовани граждани и 

организации. По традиция приемат поканата за участие и се включват представители 

на неправителствени организации, народни представители, Омбудсманът, 

представители на органите на съдебната власт, представители на органите на 

изпълнителната власт, преподаватели в юридическите факултети, адвокати, 

нотариуси и представители на други юридически професии, както и студенти и млади 

учени.  

Всички анализи се публикуват под формата на книжно списание „Юридически 

барометър“, което излиза два пъти годишно. Списанието се оповестява и е 

общодостъпно онлайн – на електронната страница на проекта Юридически 

барометър, а също и във Фейсбук. Около идеята на Юридически барометър се е 

развила цялостна концепция за уебсайт, на който освен резултатите от анализите, 

оценката и наблюдението на законодателството и правния ред, се публикува също 

информация за правни научни събития, нови правни издания, актуални и важни 

решения от националната съдебна практика, практиката на Съда на Европейския съюз 

и ЕСПЧ.  

Интересна част от проекта Юридически барометър са наградите Златен пирон, 

които се присъждат за най-лоши примери в законодателството в различни категории, 

като например: най-често изменян и допълван закон; закон с най-много изменения и 

допълнения преди влизането му в сила; закон с най-много дефиниции; закон, 

предвиждащ издаването на най-много подзаконови актове и др. 

От стартирането на инициативата до настоящия момент са представени 20 

броя на Юридически барометър. Сред темите, засегнати в аналитичните издания, са 

наказателно правната политика на държавата, защитата на личните данни, 

противоконституционността на законите, детското правосъдие, управлението на 

съдебната система, юридическото образование и др.  
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През 2023 г., на основата на натрупания опит в наблюдението, анализа и 

оценката на правовия ред в България, Сдружение ЦПИ анонсира началото на новата 

инициатива  Здравен барометър, която е насочена към наблюдение, анализ и оценка 

на състоянието, ефективността, устойчивостта и развитието на системата на 

здравеопазването в България. Както и при Юридически барометър, новият проект ще 

се осъществява от подвижен екип от здравни експерти, юристи и икономисти с опит 

в управлението, разработването на политики и подготовката на проекти на закони и 

други нормативни актове. Методологията на изследването също ще включва система 

от обективни индикатори, изследващи различни аспекти на системата на 

здравеопазването, които биха позволили да се правят обективни изводи. Анализът ще 

бъде допълнен с периодично проучване на общественото мнение, което е нов подход 

в дейността на сдружението. Освен количествен анализ на основните показатели, 

предвижда се изследването да поставя акцент и върху значими проблеми, свързани 

със здравната политика, като не само дефинира основните предизвикателства и 

проблеми, но и предлага конкретни решения. Ще се извършва оценка на основни 

нормотворчески инициативи в областта на здравеопазването и ще се отделя 

специално внимание да популяризиране на добрите примери и добрите практики в 

здравеопазването. 

 

Изводи: 

✓ Юридически барометър е практически пример за устойчив модел за 

включване на гражданското общество в процесите по анализ и оценка на  

законодателството и правната система и съответно – за участие на гражданите при 

вземане на важни обществени решения. В основата на този модел стои организирана 

общност - неправителствена организация, която обединява професионалисти от 

сферата на правото.  

✓ Сдружение ЦПИ трайно работи с млади юристи, които привлича за 

участие при изготвяне на анализите, като по този начин съдейства, от една страна, за 

развитие и популяризиране на ценностите на активното гражданско общество, а, от 

друга страна – за изграждане на капацитет за активно гражданско участие и умения 

за подготовка на анализи и осъществяване на наблюдение на законодателството. 

Наблюдението и оценката са организирани около обективни критерии, съобразени с 

основните обществено политически фактори в законодателната и правоприлагащата 

дейност.  

✓ Сдружение ЦПИ използва всички общоизвестни подходи за ангажиране 

на общественото внимание, в т.ч. печатни издания, обществените медии, 

достиженията на информационните и комуникационни технологии и социалните 
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медии. Периодичното публично представяне на резултатите от анализите по значими 

правни проблеми допълнително повишава значението и ефекта от инициативата, тъй 

като съдейства за създаване на по-широк форум, на който представители на различни 

държавни органи, на академичната общност и на гражданското общество да могат 

свободно и публично да обсъждат теми и обменят мнения по важни въпроси за 

развитието на правния ред в РБ.  

✓ Освен че осигурява комуникационен канал, по който становищата и 

предложенията на експертите, изготвящи анализите, да достигнат до компетентните 

държавни органи, Юридически барометър служи и като средство за позитивен 

граждански натиск върху институциите и по този начин дава тласък за 

осъществяването на реформи в публичния сектор. 

 

6. 1.2. Професионален сайт: „Предизвикай правото!“ 16 

Както и самите основатели посочват  „... „ Предизвикай правото!“ е 

професионален правен сайт (ISSN 1314-7854), фокусиран върху „трудните“ въпроси 

в правото – въпросите без отговор и въпросите с няколко верни отговора...“ 17 

Сайтът е създаден през 2010 г. Съгласно публично предоставената 

информация на своите организатори е предназначен за професионалистите юристи и 

за всеки, който притежава смелостта да задава трудните въпроси и е готов да изслуша 

непопулярните отговори.18 Според създателите си тази електронна платформа цели 

да запълни празнината, която е оставена от другите подобни платформи, които търсят 

„...предоставянето на ясни и еднозначни отговори, както и към формулирането на 

безусловни стратегии за печелене на възникващите в практиката правни спорове и 

конфликти...“19. Съгласно основателите на „Предизвикай правото!“ с платформа се 

цели да бъде дадена различна гл. т., дори да бъдат разколебани по един или друг 

начин многогодишни трайно установени правни теории.  

В  рубриката „Публикации“  са поместени множество статии на различни 

теми, които имат пряка или косвена връзка с различни правни или общочовешки 

проблеми, последните произтичащи от стремглаво променящите се обществени 

условия, свързани с изкуствения интелект, проблема с клонираните организми  и 

други актуални теми. Както и самите автори сочат, „ …Редица статии и публикации 

 
16 Предизвикай правото! Електронно издание (ISSN 1314-7854) [прегледан  на.19.06. 2023]. Достъпно 

от:  

https://www.challengingthelaw.com/ 
17 ПРЕДГОВОР. „Предизвикай правото!“ Годишник 2015 . [онлайн], Достъпно от : 

http://books.challengingthelaw.com/wp-content/uploads/2017/03/Godishnik_2015_Predizvikai-pravoto.pdf 
18 Пак там. 
19 Пак там. 
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в „Предизвикай правото!“ имат за своя цел, както да предложат възможни отговори 

на поставените в тях въпроси, така и да „отнемат“ готовите отговори на своите 

читатели. Този акт на „отнемане“ е в основата на всяко проблематизиране, което е 

едновременно разкриване на пространства за мислене и обещание за нови траектории 

на възможно развитие. Именно това проблематизиране на правото ние обозначаваме 

с израза „Предизвикай правото!“...20  Авторите приемат т.нар. от тях подход на 

войната „отвътре“. Целта им е да разколебаят приетите за безспорни схващания, да 

дадат друга гл. т., да намерят ново решение на стар проблем. Освен статии по редица 

проблемни въпроси, както бе посочено по-горе, които се систематизират в 

годишници, платформата е организатор на инициативи на различни теми, както 

следва: 

Сайтът поддържа рубрика „Съдържание“ с голям списък на публикации, 

който цели да улесни читателя в желанието му да се запознае с конкретно 

интересуващите го теми. Тук се съдържат голямо количество статии, публикувани 

в различни периодични издания, доклади от различни научни конференции и други 

форуми. Всички публикации са подредени тематично. 

В сайта в рубриката „Инициативи“могат да бъдат видяни редица инициативи 

като: 

− Годишни национални конференции по биоетика и биоправо (2013-2016), 

организирани от Фондация за развитие на правосъдието и Професионален правен 

сайт “Предизвикай правото!”. 

− Поредица от книги “Предизвикай правото!“ (2015-2016), организирани от 

Професионален правен сайт “Предизвикай правото!”  и Издателство “Сиела”. 

− Годишни национални конференции “Предизвикай правото!“ (2015-2016), 

организирани от Професионален правен сайт “Предизвикай правото!” и Съюза на 

съдиите в България. 

− Vox Nihili (2017), организирани от Професионален правен сайт 

“Предизвикай правото!”  и Рацио. 

Важно е да се отбележи Поредицата книги Предизвикай: Правото!.” 

Поредицата стартира през 2015 г. и включва издаването на  два вида книги с научно 

съдържание: монографични изследвания (монографии) и сборници с научни доклади, 

представени на националната конференция „Предизвикай правото!“ (сборници). 

Монографиите представят позициите на своя автор по актуална и дискусионна тема, 

която в преобладаващия брой от случаи е в областта на гражданското и частното 

право. Сборниците с научни доклади обединяват колективните усилия на множество 

 
20 Пак там  
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автори в страната. До настоящия момент (февруари 2020 г.) са издадени 11 

монографии и са създадени  4 сборника: 21 

Изключителен интерес предизвиква поредицата „Предизвикай: Съдебната 

практика!“, която според данните, предоставени в официалния сайт на платформата, 

стартира през 2018 г. и включва два вида сборници със съдебна практика: годишни 

сборници („годишници“) и тематични сборници („тематичници“). И двата вида 

представят актове (решения и определения) на ВКС, постановени по реда на чл. 290 

ГПК. Това е и причината да ги обозначават и като „290-ници“ („двеста-и-

деветдесетници“). Авторите посочват, че представят съдебна практика, обобщена на 

времеви интервал от една година или на базата на конкретен проблем, когато обхваща 

по-дълъг период от време. 22 

 В тази рубрика интерес предизвикват и Националните конференции  под 

логото „Предизвикай правото!“23 (посочва се конкретната година), които се 

организират от  професионален сайт „Предизвикай правото!“ и други съсловни или 

неправителствени организации с интереси в областта на правото. Съорганизатор в 

СЕДМАТА НАЦИОНАЛНА ГОДИШНА КОНФЕРЕНЦИЯ „Предизвикай: 

ПРАВОТО!“ на тема „Предизвикай: ОСОБЕНИТЕ ИСКОВИ ПРОИЗВОДСТВА!“ е 

Съюзът на съдиите в България.24 Организацията на конференциите е много сериозна, 

следва строга процедура, която започва от гл. т. на потенциалния участник с 

публикуване на съобщение за организиране на конференцията, отправя се публична 

покана за участие като се посочва темата,  както и се представят участниците в т.нар. 

„Редакционен съвет“, както и в т.нар. „Организационен съвет“.  По-долу е представен 

е образец на заявление за участие, което съдържа следната минимална информация: 

 

Име, презиме и фамилия на участника 

Академична длъжност и научна степен 

Юридическа професия 

Актуален телефон 

Адрес на електронна поща  (e-mail) 

Заглавие на доклада на български език 

 
21  Поредица книги “Предизвикай: Правото!” [онлайн],  Достъпно от: 

https://www.challengingthelaw.com/iniciativi/predizvikai-pravoto/ 

     22 Поредица „Предизвикай: Съдебната практика!“, [онлайн], Достъпно от : 

https://www.challengingthelaw.com/iniciativi/predizvikai-sadebnata-praktika/. 
23 Национални конференции „Предизвикай правото!“ [онлайн], Достъпно от : 

https://www.challengingthelaw.com/iniciativi/predizvikai-pravoto-2/ 
24  Седма национална конференция „Предизвикай правото!“ (2021) [онлайн], Достъпно от: 

https://www.challengingthelaw.com/iniciativi/predizvikai-pravoto-2/predizvikai-pravoto-2021/ 

http://books.challengingthelaw.com/category/predizvika-pravoto/monografii/
http://books.challengingthelaw.com/category/predizvika-pravoto/monografii/
http://books.challengingthelaw.com/category/predizvika-pravoto/sbornici/
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Заглавие на доклада на английски език 

Резюме на български и английски език 

Ключови думи на български и английски език 

 

Поставени са допълнителни условия за разглеждане на кандидатурата на 

конкретен участник.25 Съществуват  и изисквания и към резюмето, което трябва да 

съдържа обобщение не само на основните тези в доклада, но обобщение и на 

основните доводи на автора, по силана на които е достигнал до тезите на доклада. 

Всички предложения de lege ferenda и предложения за уедняквяване на практикта 

следва да бъдат изрично формулирани. 

На сайта са  представени документи за конференцията: 

• Обява на конференцията    

• Покана за конференцията     

• Заявление за участие   

• Срокове за подаване на Заявление за участие по образец и резюме и срок 

за  представяне на научния доклад. 

• Имейл за контакти: confchallengingthelawssb@gmail.com 

 

Изводи:  

✓ Видно от изложеното, следва, че анализираният професионален сайт, без 

да е посочена каква е неговата организационна форма, желае да повдигне сериозни 

проблеми или дискусионни теми на фокус и да предизвика сериозно научно 

обсъждане. Участниците в конференцията са прецизно подбрани, а научните доклади 

се публикуват в годишници. 

✓ В някои случаи по наболели правни теми се издават и книги на конкретен 

автор или сборници на прецизно подбрани по съответни критерии съдебни актове.  

✓ Представената форма на участие на обществеността в обществения 

живот, в процеса по вземане на политически и законодателни решения е поставена на 

плоскостта на иницииране, решаването на конкретен правен проблем чрез прилагане 

на метода на научното изследване, както и подлагане на резултатите на обсъждане 

чрез метода на научна конференция, както и обобщаване на резултатите от 

конференцията.  

 
251. Обем: не по-малък от 5 страници и не повече от 15. 2. Форматиране: 1) А4; 2) шрифт на текста: Times 
New Roman 12; 3) полета: 2,5 см от всяка страна; 4) подравняване: двустранно (Justified); отстъп за нов 

параграф: 1,25 см, междуредово разстояние: 1; 5) страниците са номерирани; 6) бележките под линия са 

по системата footnote, формат 1, 2, 3 ...; 7) библиографските цитирания следва да отговарят на стандарта 

за библиографски позовавания и цитиране на информационни ресурси БДС ISO 690:2011.   

mailto:confchallengingthelawssb@gmail.com
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✓ Конкретно сайтът „Предизвикай правото“, цели да събуди научния и 

обществен интерес, без обаче да преследва пряко формиране на тласък към 

законодателна инициатива, а по-скоро високото ниво на работата на посочения сайт 

и авторитета на участниците и качеството на формираните резултати да събудят 

общественото мнение и съответно да доведат до законодателна промяна или промяна 

в трайно формирана практика или създаване на нова практика с оглед развитието на 

правото. Считаме, че този начин на участие на обществеността при решаването на 

редица наболели обществени проблеми има своята важна роля. 

 

6.1.3.   Публичната дискусия „Открито управление – цел и фокус на 

доброто управление “26 

В хода на събирането на документи и данни попаднахме на информация за 

инициатива, която има отношение към конкретната изследвана материя. 

Установихме провеждане на  публичната дискусия „Открито управление – цел и 

фокус на доброто управление“, в която вицепремиерът по управление на 

европейските средства е взел участие в контекста на Координация на инициатива 

"Партньорство за открито управление".  

Според представеното съобщение това събитие, цели „Гласът на гражданите 

не само трябва да бъде чут, а да бъде взет под внимание. Социалните мрежи и улицата 

не са достатъчни, гражданите трябва да бъдат част от правенето на политики, да 

зададат своите въпроси и да получават информация по прозрачен начин.“27. С 

посочената конференция страната ни се включва в Седмицата на отвореното 

управление, провеждана в 75 държави по света, по глобалната инициатива 

„Партньорство за открито управление“.  Инициативата в България се ръководи от 

Съвет по координация на инициативата.  

Съгласно публично достъпната информация участието на България в 

инициативата има за цел да гарантира конкретни ангажименти от страна на 

правителствата за насърчаване на прозрачността, овластяването на гражданите, 

борбата с корупцията и използването на новите технологии в управлението.28 

 
26 България се включва в Седмицата на откритото управление по глобалната инициатива 

„Партньорство за открито управление “. Координация на инициатива "Партньорство за открито 

управление". [онлайн], Достъпно от:  https://www.strategy.bg/Articles/View.aspx?lang=bg-

BG&categoryId=&Id=45&y=&m=&d=  
27 Пеканов: Гражданите трябва да са част от правенето на политики, социалните мрежи и улицата 

не са достатъчни. [онлайн], Достъпно от: https://www.focus-news.net/novini/Bylgaria/Pekanov-Grazhdanite-

tryabva-da-sa-chast-ot-praveneto-na-politiki-socialnite-mrezhi-i-ulicata-ne-sa-dostatuchni-1673628 
28 Пак там 

https://www.strategy.bg/Articles/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=45&y=&m=&d=
https://www.strategy.bg/Articles/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=45&y=&m=&d=
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По време на дебатите акценти са били поставени върху ІV Национален план за 

действие на България, изготвен и осъществяван в партньорство между 

неправителствени организации и администрации.29 В хода на разговорите е станало 

известно, че изпълнението на четири от най-интересните и с висок обществен 

потенциал мерки от Плана ще бъде представено от инициаторите им – събиране и 

обобщаване на информацията за публичните разходи за преодоляване на последиците 

от Ковид пандемията; изработване на проект на Закон за доброволчеството; 

разработване на стандарти за онлайн петиции на гражданите; създаване на 

национална Рамка за оценка на качеството на образованието у нас. 

Представители на технологичния сектор, академичните среди, граждански 

организации за защита на човешките права и администрации ще дискутират 

публично темата „Изкуственият интелект – регулация и бъдеще“. Необходимостта от 

разработване на национални стандарти за приложението на изкуствения интелект, в 

съответствие с подготвяните европейски регулации също е една от мерките в 

Националния план за действие по инициативата „Партньорство за открито 

управление“. 

Представители на гражданския сектор, държавната администрация, научните 

и технологичните среди са дебатирали по темата „Изкуственият интелект – регулация 

и бъдеще“, заложена като мярка в плана по „Партньорство за открито управление“. 

Разисквани са били актуалните въпроси, свързани с приложението на изкуствения 

интелект, от национално, европейско и глобално значение. 

По данни от Министерски съвет в рамките на Седмицата на отвореното 

управление беше организиран и Ден на отворените врати в сградата на 

Министерския съвет на 13 май 2023 г. 

 

Изводи: 

✓ Посочената инициатива потвърждава позицията, че е много плодотворен 

подобен научен начин на дискусия по съществени общочовешки проблеми, като 

научните доклади и предизвиканите изказвания биха могли да послужат като основа 

за създаване на концепция за конкретна правна регламентация. 

 

 
29 ЧЕТВЪРТИ НАЦИОНАЛЕН ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ В РАМКИТЕ НА ИНИЦИАТИВАТА 

„ПАРТНЬОРСТВО ЗА ОТКРИТО УПРАВЛЕНИЕ“ юли 2022г. – декември 2024 г. . [онлайн], Достъпно 

от: 

file:///C:/Users/Ani/Downloads/02.%204%20%D0%9D%D0%9F%D0%94_%D0%9F%D0%9E%D0%A3_18.0

7.2022%20%D0%B3.%20.pdf 
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6.1.4. Интернет сайт Peticiq.com30 

Посоченият сайт предлага безплатен хостинг за онлайн петиции, като предоставя 

технологична възможност за създаване на онлайн петиция на безплатен принцип. 

Сайтът предлага стартиране на  социално движение, катосе създаде петиция и дава 

указания за създаването, събирането на подписи и как се доставя петиция на лицата, 

които взимат решенията. Допуска се възможност за събиране на подписи, както и да 

бъде споделена петицията на стената на инициатора във Facebook и в групи, свързани 

с темата на конкретната петиция. Сайтът изисква да бъде написано съобщение, в 

което се обясняват причините за стартиране на петицията. Допуска се възможност 

уеб адресът на петицията да бъде изпратен като съобщение чрез имейл, SMS, 

Facebook, WhatsApp, Twitter, Skype, Instagram и LinkedIn. Сайтът насърчава контакт 

с медиите, след като  бъдат събрани достатъчно подписи в съответната петиция. 

Препоръчва се уговаряне на среща с ръководител на решения и поканете медиите да 

участват. 

 

Изводи: 

✓ Считаме, че подобни инициативи биха могли да бъдат част от 

методиката, предмет на разработка, защото прилагат лесни решения и подпомагат по 

ненатрапчив, но модерен начин организацията на неправителствения сектор за 

изпълнение на нормативните изисквания. 

✓ В допълнение, следва да се отбележи, че представените в настоящия 

анализ национални практики бяха подбрани по групов принцип, така че да покрият 

различни аспекти на гражданското участие. Съществуват редица други НПО и онлайн 

платформи с юридическа насоченост, които се стремят да подпомогнат ориентацията 

в необятната шир на нормативната регламентация и практиката по прилагането ѝ. 

Подбраните примери само целят да илюстрират конкретни модели на работа, които 

могат да бъдат възприети изцяло или адаптирани от НПО след съответна оценка на 

приложимостта им. По тази причина анализът се фокусира върху инициативи, които 

са публикували шаблонни документи, както и цели анализи, за да може да е 

пълноценно позоваването на добрата практика. 

 

6.2. Добри практики от държави-членки на Европейския съюз, анализ на 

приложимостта им на национално ниво 

 

В настоящата точка от анализа се представя публично достъпната информация 

относно множество различни модели и механизми за участие на представители на 

 
30 Peticiq.com. [прегледан 20.06. 2023 ], Достъпно от : Peticiq.com. 

https://www.peticiq.com/
https://www.peticiq.com/
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обществеността и на неправителствените организации в законотворчеството в 

различните държави по света. Като резултат от първоначалното проучване се наложи 

извод, че не съществува една конкретна държава, която да се открои като най-добрия 

пример, а съществуват много добри практики, които могат да бъдат предмет на 

анализ и евентуално адаптирани и прилагани в различен контекст. Ето защо в 

настоящото изложение ще бъдат представени част от тях без претенции за 

изчерпателност на всички възможни практики за дадена държава.  

 

6.2.1. Естония 

В Естония се наблюдават  множество механизми за участие на гражданското 

общество и неправителствените организации, които имат за цел да гарантират по-

широкото участие на обществеността в процеса на вземане на решения и да 

насърчават диалога с държавните институции. Някои от тях към днешна дата вече не 

се прилагат, но се явяват основа за разработване и прилагане на други способи за 

насърчаване на участието на неправителствените организации в законодателния 

процес. 

Такъв пример е Националният портал за гражданско участие ОSALE.EE, 
31който е предоставял възможност на гражданите, неправителствените организации и 

държавните институции да общуват и сътрудничат помежду си. На портала са се 

публикували актуални инициативи, консултации и събития, свързани с гражданско 

участие и управление. Гражданите са можели да се регистрират и да дадат своя 

принос в различни области на обществения живот, като например здравеопазване, 

образование, околната среда, транспорт и други. Освен това, порталът е предоставял 

възможности за изразяване на мнение, подаване на предложения и идеи, както и за 

участие в онлайн обсъждания и консултации. Неправителствените организации са 

използвали портала OSALE.EE, за да се информират за актуални инициативи и 

консултации, свързани с тяхната дейност, както и е предоставял и възможност на 

неправителствените организации да участват в обсъжданията и да изразят своите 

мнения и предложения във връзка с решенията на правителството.   

В Естония е създадена и онлайн системата за вземане на решения VOLIS  

(Veebisüsteem Otsuste Tegemiseks)32 като електронна платформа, разработена от 

естонското правителство, която предоставя възможност на естонските граждани да 

участват активно в процеса на вземане на решения на местно, регионално и 

национално ниво. Целта на системата е да осигури по-голяма прозрачност и 

 
31 ОSALE.EE [прегледан .20.05. 2023 ], Достъпно от : https://participedia.net/case/1268 
32 VOLIS  (Veebisüsteem Otsuste Tegemiseks) [прегледан .... 2023 ], Достъпно от :  

https://www.volis.ee/gvolis/?kid= 
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откритост във вземането на решения, като предоставя възможност на гражданите да 

следят дейността на избраните от представители и да дават своя принос във 

формулирането на политически програми и решения. Платформата е дефинирана 

като иновативен и демократичен начин за управление на общността. 

Неправителствените организации могат да ползват онлайн системата VOLIS, за да 

участват в различни процеси на вземане на решения на местно, регионално и 

национално ниво. Например, те могат да представят своите предложения и идеи по 

различни въпроси, да коментират предложенията на други участници в системата, да 

подкрепят дадено предложение, да дискутират с други потребители и да следят 

процеса на вземане на решение. В системата могат да се публикуват различни типове 

документи, като законопроекти, отчети, анализи и други материали, свързани с 

политическия процес. Така неправителствените организации имат възможността да 

изразят своите мнения и да участват активно в процеса на вземане на решения, което 

може да допринесе за по-доброто развитие на обществото. Освен това системата 

предоставя възможност за участие в онлайн дискусии и консултации с представители 

на местни и национални органи. Когато се направи предложение през платформата 

VOLIS, то се препраща към компетентните институции за разглеждане. Тези 

институции трябва да отговорят на предложението в рамките на определен срок, 

който е посочен в правилата на платформата. В някои случаи може да се проведе и 

обществено обсъждане на предложението, за да се получат допълнителни мнения и 

да се разгледат всички аспекти на въпроса. VOLIS се актуализира и подобрява 

периодично, за да осигури по-добра функционалност и удобство за потребителите.   

Друг пример за добра практика в Естония е порталът за електронните 

петиции PETITSIOON.EE33, който е онлайн форма на гражданско участие, при 

която гражданите могат да подават идеи, предложения или оплаквания към 

правителството и парламента. Системата за провеждане на електронни петиции в 

Естония е част от портала на електронното правителство. Гражданите могат да 

създават и подписват електронни петиции след регистрация в тази система със своя 

Електронен идентификационен код. Електронните петиции се използват като 

инструмент за представяне на гледните точки и мненията и становищата на 

гражданите и техните организации пред правителството и парламента. След като 

електронната петиция получи достатъчен брой подписи, тя се препраща към 

съответния орган, който я разглежда и решава дали да действа в съответствие с нея. 

Електронните петиции са доказали своята ефективност като средство за гражданско 

участие и влияние в процеса на формиране на политики и са позволяват на 

 
33 [Портал за електронни петиции], [прегледан 17.05. 2023 ], Достъпно от : https://petitsioon.ee/ 
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гражданите и неправителствените организации да се включат активно в 

обсъжданията на важни въпроси за обществото. Създаването на потребителски 

акаунт за подкрепа на петицията не е задължително, но участник, който желае да 

публикува петиция, трябва да създаде такъв. Порталът се управлява от Естонската 

асоциация на собствениците на неправителствени организации. 

Друг портал, изискващ внимание, е Порталът за граждански инициативи 

Rahvaalgatus.ee,34 който позволява на гражданите и представителите на 

неправителствените организации да отправят предложения, да провеждат дискусии, 

да съставят и изпращат електронно подписани колективни предложения до естонския 

парламент (Riigikogu) и до местното правителство. Rahvaalgatus.ee не е предназначен 

за политически партии, представени в парламента. Чрез портала може да се подаде 

предложение по отношение на промяна на действащата нормативна уредба. 

Колективното предложение, изпратено до парламента, трябва да съдържа най-малко 

1000 подписа в подкрепа на граждани на Естония, които са навършили 16 години. В 

Rahvaalgatus.ee може да се проследи ходът на предложението и да се види дали ще се 

превърне в проект на нормативен акт и какви действия предприема институцията да 

реши съответния проблем. От пролетта на 2014 г. всеки гражданин може да изпраща 

колективни инициативи до парламента за разглеждане, а от август 2020 г. гражданите 

могат също да изпращат предложения и до местната власт. Порталът служи на 

граждани и техните организации, интересуващи се от обществени проблеми- за 

създаване на дискусии и инициативи; на членове на парламента и други политици, за 

да бъдат наясно с провежданите дискусии и внасяните предложения; на журналисти 

- за отразяване на дискусии и инициативи, които привличат голямо обществено 

внимание, както и за проследяване на политическите дискусии в парламента. При 

използване на Rahvaalgatus.ee следва да се има предвид, че предложението не трябва 

да противоречи на Конституцията на Естония. При внасяне на предложение или 

инициатива трябва да се приложат и  доклад/мотиви/обяснителна записва, видно от 

която други лица, биха могли да се запознаят и да бъдат привлечени като 

съмишленици и да се включат в дискусията. Акцентът следва да е върху идеите и 

решенията на проблемите, а не върху критиката.  Платформата позволява инициативи 

да бъдат подети и на други езици, което позволява и чужденци да се включват, но в 

такъв случай трябва да бъде включен превод на естонски.   

Като добри практики се открояват и стратегическите документи, които 

предопределят държавната политика в областта на участието на неправителствените 

организации в процесите на законотворчество. Концепцията за развитие на 

 
34 [Портал за граждански инициативи] , [прегледан 13.05. 2023 ], Достъпно от https://rahvaalgatus.ee/ 



                               

  
------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------ 

 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление “, процедура 

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет 

„ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И 
МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО “ 

гражданското общество (ЕКАК)  в Естония е стратегически документ,35 който е 

приет от правителството на Естония през 2002 г., но към настоящия момент не е в 

сила. Все пак в хода на анализа се установи, че документът представлява аналитичен 

интерес, поради което представяме някои от по важните му характеристики в 

настоящото изложение. Концепцията е имала за цел да определи стратегически 

приоритети и действия за подкрепа на гражданското общество в страната и е 

съдържала конкретни мерки за развитие на гражданското общество. В нея са 

посочени основни принципи, които трябва да бъдат спазвани при развитието на 

гражданското общество, като те са свързани с прозрачността, участието, 

сътрудничеството и уважението към гражданските организации. Сред тях е и 

принципът за изграждане на механизми за участие на гражданското общество в 

процеса на вземане на решения. 

Този принцип е основополагащ за сега действащата Стратегия за развитие 

на гражданското общество, приета през 2020 г. от естонското правителство, 

наречена „Гражданско общество 2030“ (Cohesive Estonia Strategy 2030)36, която 

заменя ЕКАК и е предвидено да бъде в сила до 2030 г. Тази стратегия, цели да укрепи 

ролята на гражданското общество в Естония и да подпомогне устойчивото му 

развитие в следващите години. Тя е свързана с подобряване на условията за участие 

на гражданското общество в процеса на вземане на решения, насърчаване на 

активното гражданско участие, подкрепа на неправителствените организации и 

развитие на техните способности. Предвидени са конкретни механизми за участие на 

неправителствени организации. Един от тях е установяването на диалог между 

държавните институции и неправителствените организации чрез създаване на една 

централна точка за контакт, която да координира комуникацията между двата 

сектора. Освен това, стратегията предвижда укрепване на партньорствата между 

неправителствените организации и държавните институции в процеса на 

формулиране, прилагане и мониторинг на политиките. Това включва участието на 

неправителствените организации в съвети и комисии, които съставят и преразглеждат 

стратегии, програми и законодателство. 

Друг стратегически документ, заслужаващ внимание, е Планът за подкрепа 

и развитие на гражданската инициатива в Естония (Development Plan for Civic 

 
35 Концепцията за развитие на гражданското общество (ЕКАК)  в Естония. , [онлайн], Достъпно от : 

https://heakodanik.ee/en/estonian-civil-society-development-concept/ 
 
36 Cohesive Estonia Strategy 2030. [онлайн], Достъпно от : https://www.kul.ee/media/3635/download 
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Initiative Support 2007-2010 (KATA),37 който е имал за цел да укрепи участието на 

гражданите и неправителствените организации в процеса на формиране на 

политиките в Естония. Планът е осъществен от 2007 до 2010 година и е включвал 

следните цели: 

• Подобряване на законодателната рамка за гражданската инициатива: 

Целта е да се улесни и подкрепи участието на гражданите и неправителствените 

организации в законодателния процес чрез подобряване на правната рамка. 

• Повишаване на информираността на гражданите за техните права и 

възможности за участие: Целта е да се увеличи осведомеността на гражданите за 

техните права и възможности за участие в процеса на формиране на политики, както 

и за наличните ресурси за подкрепа на гражданската инициатива. 

• Подобряване на връзките между гражданите и неправителствените 

организации: Целта е да се насърчи сътрудничеството между гражданите и 

неправителствените организации и да се подобри координацията на техните 

дейности. 

• Развитие на капацитета на неправителствените организации: Целта е да 

се укрепи капацитетът на неправителствените организации за участие в процеса на 

формиране на политики чрез обучение, консултации и подкрепа. 

• Подобряване на институционалната подкрепа за гражданската 

инициатива: Целта е да се подобри подкрепата на институциите за развитието на 

гражданската инициатива чрез създаване на подходящи механизми и ресурси. 

Планът включва мерки, които са насочени към подпомагане на 

неправителствените организации. Например, в рамките на Плана се предвижда 

създаването на център за подкрепа на гражданските инициативи, който ще осигури 

финансова и правна подкрепа на неправителствените организации, работещи в 

областта на гражданското участие и демократичното управление. Освен това, Планът 

включва и други мерки, като увеличаване на финансирането за неправителствените 

организации, обучения и програми за неправителствените организации и т.н. Всички  

тези мерки имат за цел да укрепят гражданската инициатива в Естония, като 

същевременно подпомагат работата на неправителствените организации и ги 

насърчават да участват в процеса на вземане на решения в държавата. 

Принципите на ЕКАК са заложени и в Естонския кодекс на добрите 

практики за включване (Code of Good Practices on Involvement)  на публични 

 
37 Development Plan for Civic Initiative Support 2007-2010 (KATA). [онлайн], Достъпно от: 

http://ngo.ee/sites/default/files/files/Activity%20Plan%202007-10.pdf 
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институции,38 който е завършен през 2005 г. Бил е в сила до 2011 г., независимо от 

това не е обвързващ документ. Той урежда взаимоотношенията между държавните 

институции и неправителствените организации в Естония. Кодексът е приет в 

резултат от консултации между правителствените институции и неправителствения 

сектор и установява принципите и стандартите за партньорство между държавните 

институции и неправителствените организации в области като законодателство, 

политики, финансиране и оценка на резултатите. Той е бил насочен към улесняване 

на комуникацията и сътрудничеството между държавните институции и 

неправителствените организации, за да се гарантира, че обществените политики и 

решения отразяват нуждите и интересите на обществото. Спазването на принципите 

на Кодекса на добри практики за включване е било доброволно, но множество 

държавни институции и неправителствените организации сектори го прилагали като 

референтна рамка при сътрудничество и взаимодействие. Кодексът предвижда 

няколко конкретни механизма за участие на неправителствени организации в процеса 

на вземане на решения. Тези механизми включват: 

• Консултации с неправителствени организации преди вземането на 

решения - държавните органи трябва да провеждат консултации с неправителствени 

организации, които са засегнати от вземането на решения, преди да се вземе решение. 

Тези консултации могат да бъдат проведени чрез срещи, писмено обменяне на мнения 

и становища или чрез публични обсъждания. 

• Участие на неправителствени организации в работните групи - 

държавните органи могат да включат представители на неправителствени 

организации в работните групи, които работят по конкретни въпроси, свързани с 

политики и законодателство. Това позволява на неправителствените организации да 

допринесат за разработването на конкретни законови предложения и политики. 

• Публични консултации - държавните органи трябва да организират 

публични консултации по всички важни законодателни и политически въпроси, за да 

получат мнението на гражданите и неправителствените организации. 

• Достъп до информация - държавните органи трябва да осигурят достъп 

на неправителствени организации до информацията, свързана с вземането на 

решения. Това може да включва информация за провежданите консултации, 

работните групи и други процеси, свързани с вземането на решения. 

 
38 Code of Good Practices on Involvement . [онлайн ], Достъпно от :  https://heakodanik.ee/en/old-code-of-

good-practices-on-involvement/ 
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Въз основа на този документ е изготвен действащият Кодекс на добри 

практики за включване39. Съгласно него държавните органи ангажират 

заинтересовани лица и обществеността в процеса на вземане на законодателни 

решения, за да осигурят легитимността им. За целите на кодекса „обществена 

ангажираност“ означава информиране и консултиране със заинтересовани лица и 

обществеността в процеса на вземане на решения; под „информиране“ се има предвид 

предоставяне на групите по интереси и обществеността на балансирана и обективна 

информация, която позволява да се разбере целта и алтернативните варианти на 

решението. „Обществена консултация“, от своя страна, означава искане за обратна 

връзка от групите по интереси и обществеността на всички етапи от изготвянето на 

политики, включително при повдигане на проблеми, определяне на цели, 

анализиране на алтернативни решения и изготвяне на проект. По този начин са 

дефинирани основните понятия, с които са описани предвидените процеси на участие 

на неправителствените организации в законодателния процес и в политическите 

инициативи. 

С оглед на целите на настоящото изложение, следва да бъдат изложени и 

основните принципи, залегнали в кодекса. Общественото ангажиране се прилага при 

разработването на политически инициативи със значително въздействие върху 

групите по интереси или обществото като цяло. Колкото по-голямо е очакваното 

въздействие, толкова по-голяма трябва да бъде възможността за участие. 

Необходимостта и степента на обществено ангажиране се решават по време на 

оценката на въздействието, а общественото ангажиране се извършва при изготвянето 

на проект на решение за очаквано значително въздействие или интерес. 

Обществената ангажираност се прилага при подготовката на законодателен акт, 

който трябва да бъде приет, или решение, което трябва да бъде взето, и е от 

компетентността на правителството или на отделен министър.  

Държавният орган оценява въздействието на проекторешение върху групите 

по интереси и обществото като цяло в съответствие с Насоките за оценка на 

въздействието и взема решение относно необходимостта, степента и графика на 

общественото ангажиране. Държавният орган идентифицира групите по интереси, 

които планираното решение ще засегне. Групата по интереси може да бъде набор от 

физически лица, юридически лица или неформално сдружение, които 

проекторешението би могло да засегне, които участват в изпълнението на решението 

или които имат ясно изразен интерес в областта.  

 
39    Кодекс на добри практики за включване [прегледан   на 14.05. 2023 ], Достъпно от :   

https://heakodanik.ee/en/good-public-engagement-code-of-practice/ 
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Кръгът от заинтересовани лица се разширява по време на обществена 

ангажираност, според случая. Участието не предполага определен статут или 

правоотношение с органа, изготвящ решението. Ангажирането на обществеността 

може да включва различия в начина и времето за ангажиране на групите по интереси 

с оглед на всеки конкретен случай. Министерствата трябва да определят групите по 

интереси, които да бъдат ангажирани, етапите на производство и първоначалните 

срокове на проект на закон и името и информацията за контакт на длъжностното лице, 

отговорно за изготвянето на проекта, не по-късно от решението за разработване на 

проекта или предложението за изготвяне на стратегически документ, който се 

изпраща за официални консултации между министерствата. Министерствата 

предоставят на своя уебсайт информация за контакт на звеното или служител, който 

предоставя информация по въпроси, свързани с ангажираността. 

При разработването на проекти държавният орган се консултира със 

заинтересовани лица и обществеността във възможно най-ранния етап на 

процедурата и по време на целия процес. Обществената консултация при всички 

случаи трябва да се проведе на два етапа от процедурата: при кандидатстване за 

мандат за разработване на проект и когато проектът вече е разработен. 

  Държавният орган изразява намерение за разработване на проект на 

закон, предложение за изготвяне на стратегически документ или друг въпрос с 

прогнозно значително въздействие, както и самия проект, преди да вземе решение, 

чрез Информационната система за проекти на закони или, когато е уместно, директно 

чрез обръщане към заинтересовани лица за събиране на предложения и изразяване на 

мнение. По въпроси, свързани с Европейския съюз, държавният орган представя 

инициатива на Европейската комисия на заинтересовани лица, заедно с проект на 

позиция на правителството на Естония с обяснителни бележки. Органът информира 

заинтересованите групи за хода на дебатите в институциите на Европейския съюз и 

ако позициите на Естония се променят, уведомява заинтересованите групи за 

промените. 

Държавният орган предоставя на групите по интереси информация за 

започване на обществена консултация. На групите по интереси и на обществеността 

се разяснява защо е необходимо проекторешението, каква е целта на общественото 

ангажиране, какъв е обхватът на тяхната обратна връзка и по-нататъшния ход на 

процедирането на проекта, включително: адресираните заинтересовани лица; 

въпроси относно кои позиции на групите по интереси се търсят; уточняват се 

начините и сроковете за предоставяне на обратна връзка за групите по интереси; 

описан е по-нататъшният ход на ангажимента и по-нататъшното протичане на 

проекта. 



                               

  
------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------ 

 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление “, процедура 

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет 

„ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И 
МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО “ 

На ангажираните страни се предоставя подходящ период за предоставяне на 

обратна връзка. Обществената консултация продължава четири седмици. В 

определени случаи срокът за консултация може да бъде съкратен. Срокът за 

консултация се удължава при   проекти с голям обем или значение или в други 

обосновани случаи. 

Каналите за консултации трябва да бъдат избрани, като се вземат предвид 

възможностите на обществеността и групите по интереси за достъп до документите, 

изпратени за консултация. Ако консултацията предполага участие на по-широка 

общественост, информацията се публикува в Информационната система за проекти 

на закони и чрез нея в Интернет за участие и, ако е необходимо и по други канали. 

Каналите за консултации трябва да бъдат избрани, като се вземат предвид 

възможностите на обществеността и групите по интереси за достъп до документите, 

изпратени за консултация.   

Групите по интереси трябва да получат адекватна обратна връзка в рамките на 

разумен период от време, обикновено в рамките на 30 дни след края на 

консултацията. Ако консултацията продължи повече от три месеца или се проведе на 

няколко етапа, държавният орган съставя, според случая, междинно обобщение за 

обратната връзка, получена по време на консултацията и нейното разглеждане, 

променя, според случая, графика на консултацията и уведомява всички 

заинтересовани лица техни групи. 

Вземащите решения трябва да бъдат уведомени за резултатите от 

консултацията с групите по интереси. Държавният орган изготвя обобщение за 

резултатите от консултациите, в което се посочват групите по интереси, които са били 

поканени да участват в консултацията; представят се направените предложения и 

коментари; обяснява се разглеждането на предложенията или коментарите и се дава 

обосновка, ако те не са били приети от държавния орган, изготвящ решението. 

Обобщението се прилага към решението, което се обсъжда, и се изпраща на 

всички заинтересовани лица заедно с обратната връзка. Ако анализът на обратната 

връзка изисква по изключение повече от 30 дни, на групите по интереси се изпраща 

информация за нов срок. То се публикува в Информационната система за проекти на 

закони до проекта в процес на обработка и се предоставя и след приключване на 

производството. 

В края на обществената консултация държавният орган анализира степента на 

постигане на целта, уместността на използваните методи, участието на групите по 

интереси в консултациите, ефективността на предоставяне на обратна връзка и 

удовлетвореността на групите по интереси от ангажимента. За целта той изисква и 

оценка за поведението на ангажираните заинтересовани лица. Резултатите от 
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оценката се вземат предвид при планирането и организирането на следващите 

обществени ангажименти. Изготвянето на проeкти се съобразява и с Правилата за 

добра законодателна практика и законотворчество (Rules for Good Legislative Practice 

and Legislative Drafting ), влезли в сила на 01.01.2012 г.40  

В Естония функционира и правителствена служба за връзка с обществеността, 

която се нарича "Главен секретариат на правителството"41 . Това е орган на 

изпълнителната власт, отговарящ за връзката между правителството и 

обществеността, включително за информиране на обществеността за дейността на 

правителството и неговите решения. Главният секретариат на правителството 

координира комуникацията между различните министерства и правителствени 

органи, като предоставя информация и отговаря на запитвания от обществеността, в 

това число и на неправителствените организации. От уебсайта гражданите могат да 

намерят информация за дейността на правителството, новини, публикации и други 

материали, свързани с дейността на правителството в Естония. Главният секретариат 

на правителството играе важна роля в осигуряването на отворена и прозрачна 

комуникация между правителството и обществеността. 

 

Изводи: 

✓ В обобщение на изложеното, считаме, че при сравнително-правен анализ 

на нормативната база и структурите, които са създадени за комуникация между 

неправителствения сектор и държавните органи, съществуват редица сходства между 

Република България и Естония. Това сходство е напълно нормално с оглед на 

стремежа на страните, които са членки на Европейския съюз, да уеднаквят 

законодателството си. Прави впечатление обаче, че в Естония съществуват повече 

електронни платформи, които предоставят информация за движението на проекта на 

документ, включително и нормативен, за разлика от РБ, в която е предвидена 

платформа за обществени консултации, но не е представен цялостният процес в една 

и съща платформа с ясно разграничение на етапите.  

✓ Друго, което прави впечатление е, че в Естония процесът по 

предварителни консултация с неправителствения сектор, преди приемането на 

съответната политика или решение за нормативна регулация, е значително по-развит. 

Включително и е създадена електронна платформа за дискусии и комуникация между 

 
40 Rules for Good Legislative Practice and Legislative Drafting. [онлайн], Достъпно от : 
https://www.riigiteataja.ee/en/eli/508012015003/consolide 
41 Главен секретариат на правителството. [онлайн],  Достъпно от:     

https://riigikantselei.ee/en/supporting-government-and-prime-minister/organisation-and-planning-work-

government/government 

https://www.riigiteataja.ee/en/eli/508012015003/consolide
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държавните органи и неправителствения сектор. Петициите и инициативите е 

предвидено да се стартират посредством електронна платформа и движението и 

резултатите по тях са достъпни пак по този модерен начин. 

✓ Също така като „добра практика“ следва са се възприеме и т.нар. 

„обратна връзка“, за разлика от регулацията при нас. Обратната връзка всъщност 

представлява отчет на държавните органи, кои от забележките са приети и причините, 

поради които не са приети. Дава се възможност за становище по т.нар. обратна връзка. 

В РБ, в платформата за обществени консултации се представя таблица, в която 

авторът на нормативния акт посочва кои от бележките приема и кои не приема, 

представя аргументи, но тези констатации не подлежат на последващо обсъждане и 

оценка. 

 

6.2.2.Словакия 

Съветът на правителството на Словашката република за неправителствени 

организации с нестопанска цел "Rada vlády Slovenskej republiky pre mimovládne 

neziskové organizácie"42  е създаден от правителството на Словакия с цел да подпомага 

взаимодействието между държавата и неправителствените организации. Съветът е 

създаден през 2012 г. като постоянно действащ експертен, съвещателен, 

координационен и консултативен орган на правителството на Словакия в областта на 

неправителствените организации с нестопанска цел. Той си сътрудничи с 

министерства, с общини, с органи на местната държавна и обществена 

администрация, с научни звена и академични институции и им отправя препоръки и 

внася предложения в правителството относно реализиране на идеи за отделни мерки 

и инициативи в областта на развитието на неправителствените организации и 

гражданското общество. Заседанията са публични, освен ако Съветът не реши друго. 

Заключенията се приемат от Съвета под формата на резолюции или основни 

становища. От Устава на Съвета става ясно, че той се състои от две отделни камари. 

Първата камара е съставена от държавни секретари от отделни министерства и други 

членове, назначени от правителството, а втората камара – от представители на 

платформи на неправителствени организации. Членове на Камарата на публичната 

администрация са изрично посочени в устава, сред които са министърът на 

вътрешните работи, представител на правителството на Словашката република за 

развитието на гражданското общество, представител на правителството на 

Словашката република за националните малцинства, представител на правителството 

 
42 Rada vlády Slovenskej republiky pre mimovládne neziskové organizácie .   [онлайн],  Достъпно от:    

https://www.minv.sk/?ros_rvmno 



                               

  
------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------ 

 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление “, процедура 

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет 

„ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И 
МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО “ 

на Словашката република за ромските общности, представител на Асоциацията на 

градовете и общините на Словакия, представител на Съюза на словашките градове и 

други. Членове на втората камарата са представители на различни асоциации и 

организации, сред които на Асоциацията на доставчиците на социални услуги, на 

Мрежата от програми за екологично образование, на Словашкия младежки съвет, на 

Форума на дарителите, на Асоциацията на общностните фондации на Словакия, на 

Платформата на неправителствените организации за развитие, на Женското лоби на 

Словакия, на Словашкия хуманитарен съвет, на Съюза на родилните домове, на 

кръглата маса на унгарците в Словакия, на Форума на живота, на консултативния 

орган на представителя на правителството на Словашката република за ромските 

общности, на Асоциацията на организациите на гражданите с увреждания на 

Словашката република и много други. 

Друга добра практика в същата държава е инициативата на Института за 

икономически и социални реформи (INEKO) 43 - неправителствена организация с 

нестопанска цел със седалище в град Братислава, Словакия. Дейностите на Института 

са свързани с икономически и социални реформи и провеждане на изследвания, 

анализиране на законодателството, на държавни политики и на социалното развитие 

в Словакия. С оглед голямото влияние на социалните медии, като добра практика се 

откроява и създаването и използването на страницата им във фейсбук с цел 

информиране относно предстоящите законодателни промени.  Целта на Института е 

да предостави независими анализи и препоръки за подобрение на икономическите и 

социалните политики в Словакия. В Института провеждат обширни изследвания, 

събират данни, и правят анализи, изводите от които обобщават в доклади. INEKO 

издава и други публикации, като кратки бележки и статии, които предлагат конкретни 

препоръки за промени в законодателството, провежда образователни програми, 

семинари и обучения за различна аудитория, включително студенти, специалисти и 

политически лица с цел разширяване на познанията и разбирането за икономическите 

и социалните въпроси. По този начин се насърчава дебата по законодателни въпроси 

и  се повишава осведомеността в обществото. INEKO работи с правителствени 

институции, с неправителствени организации и други заинтересовани страни, за да 

предостави експертно мнение и да участва в законодателния процес. Институтът се 

основава на най-добрия опит от други страни, от членове на Европейския съюз и 

ОИСР и е свързан и с други организации в Словакия и в чужбина, което му позволява 

да се включат в широк кръг от инициативи и проекти за реформи и развитие.  

 

 
43 INEKO. [онлайн],  Достъпно от:  https://www.ineko.sk/onas/o-nas  
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Изводи: 

✓ При сравнителния анализ се установява, че в Словакия съществуват 

инициативи, подобни на инициативите в България като „Юридически Барометър“; 

„Предизвикай Правото!“ и редица други. Като много интересен и препоръчителен 

може да бъде споделен опитът за създаване на постоянно действащ експертен, 

съвещателен, координационен и консултативен орган на правителството на Словакия 

в областта на неправителствените организации с нестопанска цел. 

 

6.2.3.Полша 

Съветът на неправителствените организации в Гданск- „Gdańska Rada 

Organizacji Pozarządowych“ (GROP)44  е консултативен орган, създаден в град 

Гданск, Полша, с цел да представлява интересите на неправителствените организации 

в региона. Той предоставя платформа за сътрудничество между различните 

неправителствени организации и органите на местната власт. Съветът има за цел да 

подпомага развитието на гражданското общество в Гданск и да засили ролята на 

неправителствените организации в решаването на проблемите и формирането на 

местни политики. Съветът е пример за добра практика, защото работи в 

сътрудничество с общинските органи, за да насърчава отворения диалог, създава 

условия за участие на неправителствените организации в обществените въпроси и 

предоставя информация и подкрепа на неправителствените организации. Има 

създадена страница във фейсбук с актуална информация относно дейностите на 

Съвета и предстоящите събития.  От нея научаваме и че GROP организира различни 

обучения и работни групи, които се фокусират върху теми, свързани с развитието на 

неправителствените организации и със засилването на гражданската активност. 

Съветът също така предоставя консултации и помощ на неправителствени 

организации в сфери като управление на проекти, финансиране, комуникации и 

други. Видно от сайта на Съвета, само за текущата година могат да се посочат редица 

негови инициативи, като например организираната Консултативна среща за 

представители на неправителствени организации - с покана до работещите в 

неправителствени организации; работна среща, посветена на програмите за развитие, 

свързани с изпълнение на актуализираната Стратегия Гданск 2023+; дискусия 

относно на програмите за развитие за запознаване с различни концепции за постигане 

на стратегически цели, подаване на идеи, идеи и инициативи.  

Друг добър пример е Асоциацията за правна намеса „Stowarzyszenie 

Interwencji Prawnej“, която е полска неправителствена организация, предоставяща 

 
44 Gdańska Rada Organizacji Pozarządowych“ (GROP). [онлайн],  Достъпно от:   https://grop.pl/o-

grop/regulamin-grop/ 
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правна помощ на уязвими групи и застъпваща се за техните права чрез участие в 

законотворческия процес.45 Тя участва в законотворчеството, като предлага законови 

изменения и насърчава промени в различни области на правото. Мисията на 

Асоциацията за правна интервенция е да осигури правна основа за равенството на 

всички хора пред закона. Тя активно участва в обществени консултации по 

нормативни актове, свързани с положението на мигрантите, с бежанското право, 

както и в национални и международни конференции, в срещи на международни 

органи, наблюдаващи състоянието на спазването на правата на човека в Полша. Чрез 

извършване на проучвания, Асоциацията следи дейността на държавните органи и 

изготвя становища и експертни заключения, чрез които представя своето виждане за 

необходимостта от изменения в законодателството.  

 

 

 

Изводи: 

✓ При направеното проучване в Полша установихме, че са създадени 

обществени организации с нестопанска цел, които се стремят да участват активно във 

формирането на държавните и местни политики, като представят експертна помощ 

по въпроси, по които притежават много висока експертиза. Считаме, че тази 

комуникация в РБ би могла да бъде засилена, тъй като включването на представители 

на НПО в работните групи и съвети към структурите на държавната администрация, 

би могло да бъде дефинирано като задължително, както и гласовете на тези участници 

бъдат реални, а не само съвещателни, когато се приемат определени управленски 

решения. 

 

6.2.3.Хърватска  

Правителствената служба за сътрудничество с неправителствени 

организации46 в Република Хърватия е основана през 1998 г. с цел извършване на 

експертна работа в областта на хърватското правителство по отношение на 

създаването на условия за сътрудничество и партньорство с неправителствени 

организации. Тя има свой официален уебсайт, в който може да се намери полезна 

информация за неправителствените организации в Хърватия. Службата извършва 

широк обхват от дейности, свързани със сътрудничество при изготвяне на нова 

 
45 Stowarzyszenie Interwencji Prawnej. [онлайн],  Достъпно от: https://interwencjaprawna.pl/   
46 Правителствената служба за сътрудничество с неправителствени организации.  [онлайн],  

Достъпно от:  https://udruge.gov.hr/ 
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правна регулация на дейността на неправителствения сектор в Хърватия и с 

наблюдение на изпълнението на Националната стратегия за създаване на 

благоприятна среда за развитие на гражданското общество. В допълнение, Службата 

предлага и мерки от Оперативния план за изпълнение на Стратегията за формиране 

на програми, стандарти и препоръки за финансиране на дейността на гражданските 

организации от държавния бюджет и други публични средства, както и от 

структурните фондове на Европейски съюз. Задачата на Службата е да координира 

работата на министерства, централни държавни служби, служби на хърватското 

правителство и държавни органи, както и административни органи на местно ниво 

във връзка с мониторинга и подобряване на сътрудничеството с организациите с 

нестопанска цел. 

В Хърватия се отличава и Националната фондация за развитие на 

гражданското общество (Nacionalna zaklada za razvoj civilnog društva),47 която 

като организация, регистрирана през 2003 г., която работи за подкрепа на развитието 

на неправителствените организации и гражданското общество. Учредител на 

Националната фондация е Република Хърватия, а седалището й е в Загреб. За да 

постигне основната си цел- увеличаване на капацитета на гражданското общество за 

участие в общественото развитие и в законодателството, Фондацията предоставя 

професионална и финансова подкрепа на програми, които насърчават устойчивостта 

на нестопанския сектор, междусекторното сътрудничество, гражданските 

инициативи, филантропията, доброволчеството. По този начин се подобрява 

развитието на демократичното обществото и се реализират целите на Фондацията, 

видно и от фейсбук страницата й.  

"GONG"  е друг добър пример със седалище в Хърватия. 48Това е хърватска 

организация на гражданското общество, фокусирана върху укрепването на 

демократичните процеси, както и върху развитието на политическата култура на 

обществото чрез насърчаване на активното и отговорно участие на гражданите в 

политическите процеси, особено в процесите на вземане на решения, свързани с 

доброто управление на публичната собственост, защитата и насърчаване на 

върховенството на закона и правата на човека. GONG е основана през 1997 г. като 

инициатива на граждани, организирани за наблюдение на избори, но към днешна дата 

е разширила дейностите си и те включват и провеждане на изследвания и анализи, 

информиране на заинтересованите лица и публично застъпничество.  

 
47  Nacionalna zaklada za razvoj civilnog društva .  [онлайн],  Достъпно от: ttps://zaklada.civilnodrustvo.hr/ 
48 GONG .  [онлайн],  Достъпно от:  https://gong.hr/en/ 
 

https://gong.hr/en/
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Добра практика е разработената от организацията система от три метода – 

изследване (проучване), застъпничество и обучение, чрез които постига заложените 

от нея цели. На първо място е проучването на избраната тема, така че резултатите от 

изследването да бъдат основа за застъпничество за промяна на приложимите 

нормативните нормативни актове сред политиците. GONG провежда независими 

изследвания в сътрудничество и с външни експерти, като анализира съдържанието на 

публичните политики и правната уредба. Акцентът е преди всичко 

законодателството, касаещо антикорупционната политика, правото на достъп до 

информация, политиката за защита на правата на човека и реформата на публичната 

администрация. Застъпничеството е следващият метод- чрез активно участие в 

процеса на консултиране със заинтересованите лица, участие в работни групи и 

информиране на заинтересованите страни от гражданското общество, се предлагат 

изменения и допълнения в проекти на нормативни актове. Обучението е третият 

метод, който се откроява и включва неформално образование през целия живот и 

разработване на образователни програми, насочени към подготовка на преподаватели 

по гражданско образование на млади хора, които от своя страна след обучението ще 

имат необходимата експертиза да правят предложения за нормативни изменения. 

 

Изводи: 

✓ Считаме, че добрите практики, които бяха установени в Република 

Хърватска, могат да се определят като сходни на тези в Словакия, но като много ценна 

би могла да бъде определена разработената система от три метода на организацията 

GONG: Проучване; Застъпничество и Обучение. Тези методи са разисквани в редица 

документи и в Република България, които са разгледани повече през призмата на 

задълженията на държавните органи, а не в хипотезата, когато водеща роля има 

конкретна неправителствена организация. Именно поради това считаме, че по-

слабият момент в РБ е по-неубедителната намеса на неправителствения сектор преди 

приемането на конкретно управленско решение. 

 

6.2.4. Румъния 

Добър пример, който си струва да бъде изследван, е и Експертният форум 

(EFOR) - е мозъчен тръст със седалище в град Букурещ, Румъния, създаден от 

експерти в различни области (право, икономика, обществени науки и други), които 

извършват подробни анализи на законодателните предложения в областта на 

публичната политика и реформата на управление.49 Основната цел на експертите е да 

 
49   Expert Forum. EFOR . [онлайн],  Достъпно от:  https://expertforum.ro/ 
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предоставят конкретни и фактологични данни за въздействието на законодателството 

върху различни сектори и върху различни групи лица, както и да дадат препоръки за 

подобрения и изменения в предложените закони. Ключовите области, обхванати от 

организацията, са: реформа на администрацията и интегритет в публичния сектор; 

децентрализация, регионално развитие, публични финанси; реформа в правосъдието 

и антикорупция; активно гражданство и образование за демокрация; партийно 

финансиране и наблюдение на избори; борбата срещу фалшивите новини и 

дезинформацията. Членовете на Експертния форум са участвали в най-важните 

оценки на институционалните реформи в публичната администрация и са 

анализирали политическия процес през последните години в Румъния и съседните 

страни (особено в Западните Балкани и Молдова), в сътрудничество с Европейската 

комисия, Съвета на Европа, Световната банка и Програмата за развитие на ООН. 

Форумът създава партньорства с бизнес общността за прозрачност в публичните 

бюджети и предвидим политически процес и участва в консорциуми с други 

организации с нестопанска цел от региона, като е и част от инициативата Open 

Government Partnership50, насочена към подпомагане на правителствата в процеса на 

подобряване на прозрачността на информацията и публичните решения. Чрез своята 

работа в областта на оценката на въздействието на законодателството, Експертния 

форум осигурява по-ефективно законодателство, съобразено с реалните нужди на 

обществото. 

 

Изводи: 

✓ Видно от посоченото и в Румъния е създадена голяма неправителствена 

организация от компетентни специалисти, която е мотор, около който се обединяват 

и други организации. Представят се компетентни правни становища и целта е да се 

дава странична оценка на прилагането на законодателството.  

 

6.3. Изводи, наложени от анализа на добрите практики 

✓ Видно от изложеното, следва логичният извод, че в различните държави 

от Европейския съюз (ЕС), комуникацията с неправителствения сектор е поставена 

на пиедестал. Законодателството е в общи линии сходно и цели да осигури една добра 

институционална рамка, която да предостави правна възможност за участие на 

неправителствените организации в процеса по нормотворчество. Такава рамка 

считаме, че е създадена и в РБ, така например, е предвидено съгласно ЗА да бъдат 

създавани Консултативни съвети, както и е предоставена правна възможност, да 

 
50 Open Government Partnership.  [онлайн],  Достъпно от:  http://www.opengovpartnership.org 
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бъдат учредявани работни групи към съответното ресорно министерство или 

изпълнителна агенция, на които да бъдат възложени задачите за създаване на проекти 

на нормативни актове или за решаването на други обществени проблеми. Прави 

впечатление обаче, че участието на неправителствения сектор е пожелателно и 

представителите му в тези структури имат съвещателен глас. В тази връзка би могло 

да се обмисли възможността за по-широко използване на експертизата на НПО, респ. 

задължителното им включване в работните групи, както и въвеждане на 

възможността, техният глас да бъде равнопоставен, а не съвещателен. На следващо 

място, НПО притежават специфични познания в областите, чието интереси 

защитават, но понякога не разполагат с професионалните познания, в кой момент е 

най-удобно и плодотворно тази експертиза да бъде представена по достатъчно 

качествен начин, така че добри идеи да могат да бъдат достатъчно ясно обосновани и 

да не могат лесно да бъдат отхвърлени по формални причини. Това предполага 

познания у експертите на НПО, не само да анализират нормативните актове, а и как 

да откроят проблемите в тях, как да формулират изменителни правни норми и да 

обосноват достатъчно компетентно промените, които налагат те да бъдат приети. 

Всичко това може да бъде преодоляно чрез подходяща методология (методика) за 

работа и посредством създаваната типологизирана процедура. 

✓ В допълнение към този обобщителен извод, следва се имат предвид и 

формулираните изводи към всяка от изследваните добри практика в настоящата 

точка. Същите представляват и препоръки за подобрения. 

  

7. Дейност: Определяне на подходящите инструменти за привличане 

на целевите групи в процеса по оценка на въздействието 

 

7.1. Дефиниране на инструменти за привличане 

От гледна точка на настоящия анализ от съществена важност е да се посочи, 

че участието на целевите групи в процеса по оценка на въздействието се 

характеризира с два аспекта. На първо място, обществеността следва да бъде 

привлечена от органите, които отговарят за осъществяването на процеса на оценка на 

въздействието на даден нормативен акт, а, от друга страна, участието на 

обществеността може да бъде разгледано като възможност за включването й в същия 

процес, когато инициативата е в гражданското общество и то действа проактивно. 

Затова е необходимо да бъде разгледан целият процес, включително и процедурата 

по създаване на нормативен акт (НА) от национално значение в по-широк контекст, 

като същата може да бъде представена в следата последователност: 
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Мерки за 
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създаването на 

даден 
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министерство/г

рупа народни 

представители  
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НПО 

Инициира

не на действия на 
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министерство/гр

упата народни 

представители по 

собствен почин 

или чрез 

проактивно 

действие на НПО 

Публично

ст на проблема с 

цел  планиране на  

изработването на 

съответния 

нормативен акт 

чрез 

организиране на 

научна 

конференция, 

публична 

дискусия или 

научна 

публикация  

Планир

ане на 

изработването 

на нормативен 

акт 

Ресорно 

министерство/г

рупа народни 

представители 

Включван

е на проекта в 

законодателната 

или оперативна 

програма на 

Министерски 

съвет 

Публично

ст на 

оперативната или 
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Създава

не условия за 

изготвяне на 

проект на  

нормативен 
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то 

министерство/г

рупа народни 

представители 

или НПО 

Учредяван

е  на работна 

група за 
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проект към 
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участие на 
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изпращане на 
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Вътрешно 
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в рамките на 

членската маса на 
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представители на 

НПО или 

създаване на 

работна група 

към съответното 

НПО, което да 

подготви проект, 
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представители, за 

да бъде 

инициирана 
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инициатива за 
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на 

въздействието 

ведомство/груп

а народни 
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обсъждане на 

широка основа 

чрез 
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дискусия 
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е на персонални 

покани за 

участие в научна 

конференция или 
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дискусия, 

изразяване на 
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Процед

ура по 

обществото 

обсъждане  

Ресорно

то 

ведомство/груп

а народни 

представители 

и 

Администрация

та на 

Министерски 

съвет 

Изрично 

сезиране на 

заинтересованите 

страни, 

включително и 

НПО за 
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максималния 
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двустранен 

диалог 

 

В таблицата са представени фазите на процедурата по нормотворчество, кой е 

отговорният субект и как е възможно тези фази да бъдат популяризирани и по-какъв 

начин могат да бъдат привлечени представители на обществеността.  

Тази информация е представена в Наръчник за гражданско участие, София 

2019, разработен по проект на ОПАК,51 но като цяло подобно разпределение не би 

могло да не почива на действащата нормативна уредба и е напълно логично 

достижимо от всеки анализатор. В посочената таблица са посочени в кои случаи, 

НПО може да бъде очаквано да бъде привлечено, и в кои фази може да се очаква НПО 

да се включва, като действа проактивно. Посочени са и възможните инструменти за 

привличане, като като основна ниша във всички фази стои необходимостта от 

информиране, т.нар. „мерки за публичност“, които предвиждат дейността на 

публичния сектор във връзка с нормотворчество да бъдат възможно най-широко 

 
51 Наръчник за гражданско участие, София 2019, .[онлайн] ,  Достъпно от: 

file:///C:/Users/Ani/Downloads/Guide_Civic%20participation_2019_final.pdf 
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представени пред обществеността. Примерни мерки могат да бъдат: публичност на 

планираните действия, публичност на документите, публичност на правилата за 

работа, публичност на критериите, които ще бъдат взети предвид, публичност на 

правилата и състава на работните групи, публичност на планираните инструменти за 

привличане на обществеността в това число планирани дискусии, кръгли маси и др. 

под. От друга страна, осигурената публичност не би била толкова ефективна, ако не 

бъде съчетана с методи/инструменти за привличане на неправителствения сектор в 

различните фази на посочения процес. Такива могат да бъдат: достатъчно дълги 

срокове за предоставяне на становища, участие на НПО в кръгли маси, публични 

дискусии и научни конференции, отправяне на персонални покани за участие на 

представители в тези формати, експертно участие в работни групи за създаване на 

конкретни нормативни актове, навременно и съобразено поведение на публичния 

сектор, с цел да бъде избегната ситуация за предоставяне на възможност за участие в 

последния момент, което на практика прави участието на НПО формално, без да има 

възможност за подготовка и изразяване на конкретна позиция. 

 

7.2. Дефиниране на ролята на целевите групи в процеса по оценка на 

въздействието 

В рамките на тази част от анализа е изключително важно да бъдат 

идентифицирани етапите от процеса по мониторинг и оценка на въздействието на 

законодателството по-детайлно, като се посочи в кои от тях е възможно и 

препоръчително включването на представители на обществеността като цяло и на 

целевите групи в частност. Дефинирането на етапите ще предостави възможност за 

дефиниране на целевите групи и тяхната роля. Етапите са разглеждани в широк 

смисъл, а именно от гледна точка на процеса, както досега се е реализирал – по 

инициатива на компетентния орган, поради което са възможни разминавания с 

идентифицираното в рамките на аналитичната дейност по Обособена позиция № 2. 

 

7.3 Остовни етапи на взаимодействие. Етапи на процеса по мониторинг 

Процесът по мониторинг не е нормативно регламентиран, поради което 

изразът следва да бъде представен в неговия действителен смисъл. Думата е 

заимствана от английски език и следва да се превежда като „внимателно наблюдение 

в смисъл на следене и анализ“. Широко е застъпен в съвременния живот и може да 

бъде възприет като термин, който описва дейността по критично наблюдение на 

определени процеси в обществения живот. Според Наръчника за гражданско участие 
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„Наблюдението изисква наличие на система, която по предварително зададени 

критерии да установи дали политиката постига определена цел.“52 .   

Логически Процесът по мониторинг – по наблюдение на процесите, може да 

бъде разделен на следните етапи: 

• Етап на формулиране на проблемите в обществото; 

• Етап на наблюдение на държавната политика по решаването на 

проблемите на обществото; 

• Етап на анализ на държавната политика в съответната област; 

• Етап на оценка на държавната политика в съответната област; 

• Етап на формулиране на изводи и препоръки; 

• Етап на представяне на изводите и препоръките на отговорните 

институции; 

• Етап на проследяване на възприемането на препоръките. 

 

Погледнато в по-глобален план, мониторингът е част от един по глобален 

процес, наречен „Основни етапи на взаимодействие“ , който може да бъде дефиниран 

съгласно предложените в Наръчника дефиниции  посочени в частта „Основни етапи 

на взаимодействие“53,  както следва: 

 

• Определяне на дневния ред; 

Инициативата за определяне на дневния ред може да бъде в резултат на натиск 

на гражданското общество или да произхожда по собствена инициатива на органа на 

държавна власт. Гражданското общество може да участва в този етап чрез следните 

форми: 

• Застъпничество: поставя се на дневен ред необходимостта от 

решаването на конкретен проблем; 

• Информиране и привличане на вниманието: НПО споделят своя опит, 

изслушват, реагират коментират; 

• Експертиза и съвети: участват в работни групи и други форми на 

експертиза; 

• Иновации: разработват се нови решения, които се прилагат 

експериментално; 

• Предоставяне на услуги: създават се алтернативни услуги. 

 
52Пак там 
53 Пак там 
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Този процес може да бъде разгледат двустранно, от гл. точка на 

отговорностите на държавните органи, какво те могат да направят, какви биха били 

механизмите, те да поставят на дневен ред проблемите, по начин, който да осигури 

широко гражданско участие, как могат да увеличат или осигурят гражданското 

участие. Като дефинирани форми за изпълнение на целите могат да бъдат възприети 

следните:  

• Разпространяване и достъпност на информацията 

• Осигуряване на подходящи процедури за участие на обществеността; 

• Предоставяне на ресурси: интелектуални, организационни и материални; 

• Реакция: възможност за предоставяне на обратна връзка. 

 Възможни инструменти и механизми за формите участие: 

Форма на 

участие 

Механизъм 

информиране • Лесен и отворен достъп до точна и 

навременна информация; 

• Задълбочено проучване на проблема и 

разработване на решения; 

• Провеждане на подходящи информационни 

кампании; 

• Интернет популяризация; 

консултиране • Позициониране, включително и онлайн 

възможности; 

• Онлайн консултиране; 

диалог • Изслушване на заинтересованите страни; 

• Тълкуване на нуждите на заинтересованите 

страни; 

• Добър контакт с държавните органи; 

партньорство • Участие в работни групи или комисии; 

• Участие в комисии; 

• Други форми на съвместно участие 

 

• Разработване на политика:  

На този етап НПО се привличат за идентифициране на проблеми, предлагане 

на решения и осигуряване на доказателства за предпочитани решения. 

Форми на участие на гражданския сектор в процеса по 

формулиране/разработване на политики: 
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• Застъпничество: гарантира се, че ще бъдат отчетени интересите на 

гражданския сектор; 

• Информиране и запознаване: информира се обществото чрез 

гражданските организации за предстоящите решения; 

• Експертиза и съвети: осигурява се експертиза  и анализи за 

планираните решения; 

• Иновация: предлагат се решения за нови подходи; 

• Наблюдение: процесът на разработване се проследява, за да се 

гарантират прозрачността и възможностите за включване. 

Форма на 

участие 

Механизъм 

информиране • Лесен и отворен достъп до точна и 

навременна информация; 

• Задълбочено проучване на проблема и 

разработване на решения; 

• Провеждане на подходящи 

информационни кампании; 

• Интернет популяризация; 

консултиране • Позициониране, включително и онлайн 

възможности; 

• Провеждане на семинари, срещи, 

дискусии, панели; 

• Онлайн консултиране; 

• Тълкуване на нуждите на 

заинтересованите страни; 

диалог • Изслушване на заинтересованите 

страни; 

• Консултиране; 

партньорство • Съвместно разработване на документи 

от стратегически или друг характер. 

 

• Вземане на решение; 

Приема се, че принципът за добро управление включва проектите на 

нормативни или стратегически актове и политики да бъдат отворени за участието на 

гражданското общество. Традициите на доброто управление изискват, преди да бъде 
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взето решение, да бъдат чути различните гледни точки. Консултациите се считат за 

ключови и приносът на гражданския сектор има следните форми: 

• Застъпничество: осигурява възможност за упражняване на право на 

влияние; 

• Информиране и запознаване: осигурява информираност на всички 

групи; 

• Експертиза и съвети: предоставяне на анализ на ситуацията и даден 

проблем; 

• Наблюдение: проследява се процесът, за да се гарантира неговата 

демократичност, прозрачност и оптимална ефективност. 

В отговорност на държавните органи е да осигурят публичност и 

организационна и логистична и всякаква обезпеченост, както и осигуряване на 

обратна връзка. 

Форма на 

участие 

Механизъм 

информиране • Лесен и отворен достъп до точна и 

навременна информация; 

• Провеждане на подходящи информационни 

кампании; 

• Интернет популяризация; 

консултиране 

и диалог 

• Провеждане на семинари, срещи, дискусии, 

панели; 

• Онлайн консултиране; 

• Осигуряване на отворен достъп до дебат; 

партньорство • Съвместно вземане на решения чрез форуми, 

конференции и други събития за взимане на общи 

решения 

• Изпълнение на политики; 

Приносът на гражданското общество в този етап има две основни направления 

и форми: 

• Информиране и запознаване: осведомяване на обществеността за 

изпълнението, както и за ползите и недостатъците; 

• Наблюдение: осигурява възможността, да се правят оценки на текущите 

политики, с цел да бъде осигурена гаранция за правилно приложение без вредни 

странични ефекти. 
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Форма на 

участие 

Механизъм 

информиране • Лесен и отворен достъп до точна и 

навременна информация; 

• Провеждане на подходящи информационни 

кампании; 

• Интернет популяризация; 

консултиране  • Провеждане на семинари, срещи, дискусии, 

панели; 

• Онлайн консултиране; 

• Осигуряване на отворен достъп до дебат; 

диалог • Събития за изграждане на капацитет и 

увеличаване на знанията с оглед на изпълнението; 

партньорство • Съвместно вземане на решения чрез форуми, 

конференции и други събития за взимане на общи 

решения 

 

• Мониторинг; 

От гл. т. на държавните органи приносът на гражданския сектор в процеса на 

мониторинг е представен по следния начин: 

Форми на участие на гражданското общество: 

• Застъпничество: огласяване на инициативата до конкретни адресати; 

• Експертиза и съвети: събиране на доказателства или изследвания за 

въздействието на политиката; 

• Наблюдение: на ефекта, който политиката произвежда.54 

От гл.т. на държавните органи в процеса по мониторинг следва да бъдат 

прилагани следните инструменти: 

Форми на 

участие 

Механизъм 

информиране • Свободен достъп до информация; 

• Събиране на информация; 

• Изготвяне на доклади и организиране на 

конференции; 

• Независими проучвания; 

 
54 Наръчник за гражданско участие, София 2019 
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консултиране  • Проучване на общественото мнение чрез 

различни способи: анкети, социологически проучвания и 

др. под.; 

диалог • Работни групи или комисии на НПО за 

мониторинг и оценка; 

партньорство  • Работна група или комисия на НПО и 

властите за мониторинг и оценка на политиката55 

 

• Преформулиране 

Знанието, придобито от оценяване на изпълнението на политиката, съчетано с 

променящите се нужди на обществото, често изискват преформулиране на политики. 

Преформулирането е свързано с началото на нов цикъл на вземане на решения. 

Приносът на гражданския сектор има следните форми на проявление: 

• Застъпничество: преговори за подновяване на политиката чрез 

посочване на недостатъците на текущата политика; 

• Експертиза и съвети: проучвания, анализи за определяне на 

недостатъците в текущото положение и обосноваване на необходимостта от 

преформулиране; 

• Иновации: разработване на нови подходи и решаване на проблемите; 

• Доказателства: идентифициране на препятствия и илюстриране на 

променящите се нужди, които изискват преформулиране на политиката. 

Отговорността на държавните органи на този етап е да се предостави 

възможност за запознаване с информацията и необходимостта от решаването на 

проблеми, отворени и достъпни процеси за участие на обществеността и осигуряване 

на обратна връзка. 

Форми на 

участие 

Механизъм 

информиране • Свободен достъп до информация; 

• Събиране на информация; 

• Изготвяне на доклади и организиране на 

конференции; 

• Независими проучвания; 

 
55 Пак там 
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консултиране  • Проучване на общественото мнение чрез 

различни способи: анкети, социологически проучвания и 

др. под.; 

диалог • Работни групи или комисии на НПО за 

мониторинг и оценка; 

партньорство  • Работна група или комисия на НПО и 

властите за мониторинг и оценка на политиката56 

 

Видно от изложеното, може да бъде направен обоснован извод, че публичният 

сектор е разработил препоръчителни механизми за участие на обществения сектор, в 

частност НПО, които биха могли да бъдат привлечени чрез няколко основни форми 

на участие: информиране; консултиране; диалог и партньорство.  

За целите на представянето на проблематиката е необходимо обаче да се 

проследи доколко така предоставените механизми са разпознаваеми, респективно 

използваеми от НПО сектора, като за целта за начало ще бъде дадено определение на 

различните Форми на гражданско участие57 на гражданското общество. 

Информиране: информираността е ключов фактор за участието на 

обществеността в процеса по вземане на решения и изпълнение на политики. 

Информацията предпоставя и е съществената предварителна част от същинското 

взаимодействие между гражданския сектор във всички етапи от процеса за 

взаимодействие. По отношение на това действие публичният сектор е проактивно 

ориентиран и осигурява възможност за участие на обществеността в процеса на 

вземане на решение.  

Консултиране: тази форма на участие е изключително важна и осигурява 

възможността, публичния сектор да получи мнения, експертни заключения и др., така 

че да бъдат формулирани или преформулирани държавните политики в интерес на 

обществеността. Инициативата за стартиране на консултациите произтича от 

публичния сектор (държавните органи), но се изисква също и проактивно участие на 

обществеността в предоставената възможност за изразяване на позиция. 

Диалог: диалогът може да бъде дългосрочен и постоянен ориентиран към 

създаване, променяне или отпадане на политики с активното участие на 

обществеността. Инициативата може да изхожда и от двете страни в процеса. 

Допустими са широкият диалог и диалогът, ориентиран към сътрудничество. 

 
56 Пак там,с.47-56. 
57 Пак там, с.63-65. 
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Партньорство: Определя се като най-висшата форма на комуникация между 

публичния и обществения сектор, основава се на общи и споделени цели, ресурси и 

резултати. Сътрудничеството е тясно, но без да се губи самостоятелността. Възможни 

дейности в партньорството са делегиране на конкретни задачи на гражданските 

организации, форуми и създаване на органи за вземане на съвместни решения. 

Партньорството е приложимо за всеки етап от процеса. 

Тези форми на участие могат да се съчетават по различен начин в процеса за 

създаване, оценка на въздействието на законодателството и дейността по 

мониторинг, като се очаква публичният сектор да действа активно, като осигури 

възможните механизми за привличане на обществеността в различните форми на 

гражданско участие. Механизмите могат да бъдат съчетани по различен начин, като 

в различните етапи един или няколко имат различен превес. Основните механизми за 

приличане са: достъпност на информацията чрез най-различни проявления на 

публичността: интернет страници, рекламиране и популяризиране онлайн или по 

друг начин; покана и включване на представители на НПО в дискусии, конференции, 

кръгли маси и др. под.; включване на експерти в работни групи и консултативни 

съвети, осигуряване на равнопоставен глас на тези лица при взимането на общите 

решения; изискване и изслушване на експертни и научни позиции и становища; 

извършване на социологически и др. подобни проучвания. 

7.4.Етапи на процеса по оценка на въздействието 

За целите на настоящия аналитичен доклад основен акцент е поставен върху 

предварителната оценка на въздействието във връзка с изготвянето и изменението на 

нормативни актове, като последващата оценка на въздействието е в страничен фокус, 

тъй като считаме, че засилването на ролята на НПО следва да бъде разгледана, първо, 

по отношение на предварителната оценка на въздействието, доколкото осигурява по-

бързо и практично решаване на проблемите, които стоят на дневен ред. 

Разгледани по-глобално съгласно нормативната уредба, етапите на процеса по 

оценка на въздействието, могат да бъдат представени по следния начин: 

• Планиране на извършването на оценката на въздействието; 

• Определяне на заинтересованите страни; 

• Същинско извършване на оценката на въздействието; 

• Съгласуване на извършената оценка на въздействието. 

За целите на настоящия анализ от съществено значение е  Ръководството за 

изготвяне на оценка на въздействието на законодателството, одобрено от 
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Министерски съвет.58, което за пълнота на изложението е  взаимствано като основен 

източник. В него, етапите на процеса по оценка на въздействието са предоставени по 

детайлно, детайлизирани са с подетапи, като документът е насочен основно към 

публичния сектор, тъй като той е отговорен за извършване на оценка на 

въздействието. Именно поради тази причина това ръководство е особено важно за 

настоящия анализ, за да може да се направи паралел с гледната точка на публичния 

сектор и да бъдат опредени най-подходящите етапи на процеса за мониторинг и 

оценка на въздействието, така че за неправителствения сектор да бъде максимално 

полезно и да може да бъде определен точният момент за включване.   

 

Значение на предварителната оценка на въздействието. 

Извършването на предварителна оценка на въздействието е в компетентността 

на органа, отговорен за изработването на съответния проект на нормативен акт. 

Съгласно Ръководството от особена важност е предварителните оценки на 

въздействието да се планират по начин, който осигурява достатъчно време и 

необходимата експертиза за извършването на анализ и оценяване, както и за 

провеждането на ефективни обществени консултации. Отчита се, че правилното 

планиране има важно място и в процеса по изготвяне на законодателната и 

оперативната програма на Министерския съвет, чрез които Министерският съвет 

планира дейността си, очертава обхвата на нормотворческата си дейност през 

съответния шестмесечен период (семестър), прогласява това и индиректно кани 

заинтересованите страни възможно най-рано да вземат участие в процеса по вземане 

на решение.   

 

Начален момент на извършването на предварителна оценка на 

въздействието 

Ръководството определя значението на началния момент в общия контекст, 

като посочва различни начални моменти, които зависят от конкретната ситуация 

(основни за настоящото изложение са „Извеждане на проблеми в реализацията на 

дадена политика или в прилагането на нормативен акт“; „При сезиране за 

съществуващи проблеми, неизследвани от съответния орган“ и др. )  

Препоръчва се оценката на въздействието да започне във възможно най-

ранния момент, като е важно да се има предвид, че в някои случаи определени 

 
58 Ръководство за изготвяне на оценка на въздействието на законодателството.[онлайн] ,  Достъпно 

от:   file:///C:/Users/Ani/Downloads/%D0%9E%D0%92_549.pdfРъководство за извършване на предварителна оценка на 
въздействието 

 

file:///C:/Users/Ani/Downloads/Ð�Ð�_549.pdf
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проблеми могат да бъдат решени, без непременно да се налага промяна на нормативен 

акт.  

 

Планиране 

Ръководството определя планирането като етап, който има изключително 

важно значение, включително и когато оценката покаже, че се налагат нормативни 

промени (или ако това е задължително). В този случай следва нормативният акт 

(актът на Министерския съвет или закон) да се включи в законодателната, съответно 

в оперативната програма на Министерския съвет. Препоръчва се, към този момент да 

бъде извършена вече оценка на въздействието и да са обсъдени множество, 

включително и нормативни варианти за действие. Оценките се прилагат към 

програмите заедно със становището на администрацията на Министерския съвет. 

Важно е да се прецени преди включването на даден проект в програмата дали в 

действителност се налага приемане на нормативен акт, каква трябва да бъде оценката 

на въздействието (частична или цялостна оценка на въздействието). Според 

Ръководството при цялостната оценка се гарантира  реализирането на всички 

принципи на оценката на въздействието – дефиниране на проблеми и формулиране 

на цели, експертно разглеждане на варианти за действие, задълбочено изчисляване на 

положителни и негативни ефекти при евентуалното избиране на всеки един от 

разгледаните варианти, използване на различни инструменти в анализа на вариантите 

и най-вече провеждане на консултации със заинтересованите страни.  

 

Информираност на обществото за предстоящата оценка на въздействието 

Оповестяването на извършването на предварителна оценка на въздействието 

донякъде може да се разглежда като постигнато чрез законодателната или 

оперативната програма на Министерския съвет, но за тези актове, които не са 

включени в тях, е задължение на иницииращия орган да информира останалите.  

 

Привличане на експертен потенциал 

На първо място, е много важен съставът на екипа, който трябва да включва, 

както служители от администрацията със съответна компетентност, така и външни 

специалисти с експертиза в съответната област, включително и представители на 

обществеността. Ръководството регламентира, че съставът на екипа не може да бъде 

фиксиран, а следва да е отворен за допълване, доколкото в процеса по извършване на 

оценка на въздействието обикновено се налага включването на различни експерти. 

Ръководството отчита, че отговорността за създаването на екипа е на органа, който е 

отговорен за създаването на проекта, както и че е напълно възможно да се използват 
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вариантите, предвидени в ЗА за създаване на работна група. Сочи се, че няма 

нормативно изискване за сформиране на екип за извършване на частична оценка на 

въздействието. Препоръчва се водещите фигури в екипа да бъдат служители от 

специализираната администрация, които познават в детайли съответната материя, 

имат яснота по отношение на държавната политики в областта, познават 

стратегическите документи и международните договорености. Също така се счита за 

уместно да бъде включен поне един юрист, както и е важно в екипа да бъдат включени 

и икономисти/финансисти, както с разбиране за националната макрорамка и ефектите 

от проблема и решенията, така и с конкретните финансови параметри на самата 

администрация. Сочи се, че е добре да бъдат включени такива експерти, които 

познават и изискванията за изготвяне на финансовата обосновка по чл. 35, ал. 1, т. 4 

от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация. 

Прави впечатление, че оценката на въздействието е разгледана основно като 

прерогатив на държавната администрация, като не е въведено задължение или силна 

препоръка в експертния състав да бъдат включени представители на обществеността. 

По-скоро се акцентира на експертността на познаването на процедурата, а не толкова 

на експертизата, която би била достъпна чрез неправителствените организации. 

Донякъде това поведение е логично, тъй като се дава възможност на НПО да се 

включи по активно в процеса на обществено обсъждане , но считаме, че и на този 

етап, участието на обществеността осигурява яснота относно обществените нагласи 

и очаквания. 

 

Консултации със заинтересованите страни 

Консултациите със заинтересуваните страни следва да се провеждат по 

Стандарти за провеждане на обществени консултации – приети от Съвета за 

административната реформа. Ръководството отчита, че в общия случай извършването 

на частична оценка на въздействието се извършва при включването на съответния 

проект на акт в законодателната или оперативната програма на Министерския съвет, 

както и посочва, че това е причината за консултациите да се говори в бъдеще време. 

Препоръчва се  обобщение на основните въпроси за консултации в случай на 

извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации 

по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Препоръчва се да бъде посочен 

индикативен график за провеждане на консултации и видовете консултационни 

процедури. Така консултациите, чрез  посочването на въпросите, графика и 

процедурите, имат за цел да ориентират заинтересованите страни за процедурите, 

които предстоят. Ръководството обаче изрично посочва, че няма ограничение да 

бъдат провеждани консултации при извършването на частична предварителна оценка 
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на въздействието. Отчита се, че при извършване на цялостна предварителна оценка 

на въздействието провеждането на консултации е задължително и задължителните и 

препоръчителните стъпки за това са посочени в Наредбата за обхвата и 

методологията за извършване на оценка на въздействието. Заедно с нормативните 

изисквания добрите практики са представени в Стандартите за провеждане на 

обществени консултации. Провеждането на консултации със заинтересованите 

страни е задължителна част от извършването на цялостна предварителна оценка на 

въздействието и предшества обществените консултации по реда на чл. 26 от Закона 

за нормативните актове. Планирането на консултациите, утвърждаването на 

индикативен график, определянето на заинтересованите страни и изборът на 

начините на провеждането им се определят в началото на извършването на цялостна 

оценка на въздействието.  

Консултациите могат да се провеждат чрез:  

1. Портала за обществени консултации;  

2. Интернет страниците на съответните институции;  

3. Заседания на консултативни органи;  

4. Срещи със заинтересованите страни;  

5. Фокус групи;  

6. Изследване на общественото мнение;  

7. Интервюта;  

8. Други подходящи форми съгласно спецификата на проекта на нормативен 

акт.  

При провеждането на консултации чрез Портала за обществени консултации 

и интернет страниците на съответните институции се изготвя консултационен 

документ, който има следното минимално съдържание:  

1. основна информация за консултацията;  

2. въведение;  

3. цели на консултацията;  

4. консултационен процес;  

5. относими документи и нормативни актове;  

6. описание на предложението;  

7. въпроси за обсъждане;  

8. документи, съпътстващи консултацията.  

Резултатите от проведените консултации се включват в справка за приетите 

предложения заедно с обосновка за неприетите предложения.  
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Събиране на информация и данни 

Ръководството препоръчва информацията и данните, които трябва да бъдат 

събрани, да бъдат идентифицирани на възможно най-ранен етап, както и се посочва, 

че достоверността и пълнотата на данните са от изключително важно значение за 

качественото извършване на оценката на въздействието.  Също така се  дават насоки,  

при извършването на оценка на въздействието да се ползват информация от 

съществуващите електронни бази данни, библиотеки, общности и мрежи, научни 

доказателства и становища, както и външни специалисти с призната и безспорна 

експертиза по оценяваната материя.  

 

Идентифициране на заинтересованите страни. Консултации и сондирания 

Ръководството определя, че идентифицирането на заинтересованите страни в 

пълнота е много важно, защото все пак оценката изследва възможните въздействия 

именно върху тази група. За да бъде осъществена правилната идентификация, 

всъщност следва да бъдат определени най-вече адресатите на акта, както и тези 

обществени слоеве, по отношение на които нормативният акт има косвено 

отношение. Ръководството определя и различни източници на информация: 

публични данни, статистически данни и др. Също така се определя, че заинтересована 

страна е и онази група от обществото, спрямо която актът може да окаже и негативни 

последици. Определени групи лица могат едновременно да попадат в двете 

категории, когато са в различни свои качества. Ръководството определя, че 

заинтересованите страни са променлива величина, тъй като могат да бъдат 

допълнително идентифицирани в хода на извършването на оценката, както и при 

различните варианти на решение и действие, и тогава те трябва да бъдат включени 

веднага към процеса. Ръководството приема, че фундаменталният момент при 

извършването на оценката на въздействието е именно идентифицирането на 

заинтересованите страни,  тъй като това предопределя мащаба на друга много важна 

стъпка – провеждането на консултации в рамките на процеса по извършване на 

цялостна предварителна оценка на въздействието.   

 

Същинско извършване на процеса по мониторинг и оценка на въздействието 

Оценката на въздействието е експертен вариантен анализ, основан на данни, 

чрез който администрацията изпълнява своите задължения за подпомагане на 

държавните органи при вземането на управленски решения. Поради това оценката на 

въздействието като финален продукт се подписва от администрацията. Това не 

измества експертния характер на оценката на въздействието. Този процедурен етап 
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включва дейности и мисловни процеси по същинската оценка на въздействията. Той 

включва следните ключови аналитични стъпки:  

1. Дефиниране на проблема;  

2. Определяне на целите;  

3. Разработване на основни варианти на действие;  

4. Анализ на въздействията на вариантите;  

5. Сравняване на вариантите; 

 6. Мониторинг и оценяване.  

Ключовите аналитични стъпки са приложими едновременно за частичната и 

за цялостната оценка на въздействието: 

 

а.Дефиниране на проблема  

Дефинирането на проблема поставя началото и определя посоката на анализа 

в оценката. Правилно дефинираният проблем дава възможност за правилно 

формулиране на решения. Очаква се проблемът да бъде представен глобално, с 

всички взаимовръзки, включително и при спазването на йерархията на законите. 

Отделните съставни части на проблеми би следвало да бъдат представени със 

съответните причинно следствени връзки. Необходимо е да се търси източникът на 

проблема. Следва да се представи информация, дали проблемът произтича от 

обективни обстоятелства или се дължи на грешки и противоречия в системата на 

законодателството. 

Препоръката в ръководството е да се обоснове дали е възможно проблемът да 

се разреши в рамките на съществуващото законодателство без неговото изменение, 

например чрез промяна от организационен или технически характер. 

Ръководството препоръчва с цел да бъде осигурено качественото дефиниране 

на проблема да бъде извършена следната поредица от действия:  

Описание  

За да се постигне добро представяне на проблема, следва да се отговори на 

въпроси като: „Какъв обществен проблем е налице?“, „Кои са лицата, които понасят 

негативни ефекти от съществуващата ситуация“, „Как се очаква проблемът да се 

развие в бъдеще, ако не се предприеме действие от страна на държавата?“ и др.  

 Разбор 

За да се постигне добро описание на проблема, следва да се направи разбор, 

чрез намиране на отговори на въпроси като: „Какви са причините за проблема?“, 

„Какви са първопричините (корените) на проблема или скритите причини?“, „Какво 

човешко поведение стои в основата на проблема?“ и др.  

Контекст  
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За да се постигне добро описание на проблема, следва да се очертае същността 

на проблема чрез задаване на въпроси като: „Какъв е контекстът на проблема?“, 

„Защо съществуващите (ако има такива) мерки са недостатъчни?“, „Има ли правни 

пречки или такива на ниво политики за решаването на проблема?“ и др. Следва да се 

дефинират причините, резултатите, причинно-следствените връзки. Според 

Ръководството при формирането на същината на проблема по естествен път се стига 

до Вариант „Без действие“, тъй като описва текущата ситуация и дава представа, как 

ще се развият отношенията, ако не се предприеме каквото и да било действие на 

публична намеса в обществените отношения.  

Идентифициране на засегнатите от проблема лица  

Според Ръководството тази категория от обществото са лицата, които са пряко 

засегнати от проблема и следователно е възможно да понесат и основната тежест от 

решаването на проблема чрез предприемането на конкретни мерки. Нормативната 

уредба изисква като основен акцент по отношение на засегнатите лица да бъде 

поставена върху малките и средни предприятия  и социално уязвимите лица.   

Определянето на заинтересованите страни и избирането на най-подходящите 

консултационни процедури са описани подробно в Стандартите за провеждане на 

обществени консултации. Засегнати лица е качеството, което имат субектите, които 

са директно повлияни от проблема и се явяват преките адресати на бъдещата 

публична политика или промяната в нормативния акт.  

Заинтересовани страни е качеството, което имат широкия кръг от лица 

(индивиди, общности, организации, публични органи и институции), които, без да са 

директно повлияни от проблема по един или друг начин (независимо какъв), имат 

отношение към него и интерес от неговото разрешаване, което ги прави адресати на 

бъдещата публична политика или мярка по регулиране.  

 

б.Определяне на целите  

Определянето на целите е следващата аналитична стъпка от оценката на 

въздействието, която се намира в тясна взаимовръзка с дефинирането на проблема, 

като при възможност трябва да бъде изготвен времеви график за постигането им.   

Съгласно Ръководството като добра практика на извършване на оценка на 

въздействието е възприето определянето на три групи цели: общи (общата държавна 

политика и стратегически документи), конкретни (спецификите на конкретната 

политика, които са свързани с конкретните резултати) и оперативни (конкретните 

цели за решаването на конкретния проблем, които водят до формирането на варианти 

за решаването на проблема).       
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в.Разработване на основни варианти за действие  

Ръководството определя, че вариантите за действие са специфична 

характеристика на оценката на въздействието, която я отличава от всеки друг тип 

анализи. Вариантите дават различен поглед за решаването на конкретен проблем, 

откриват силните и слаби на едно или друго решение.  

Вариантът „Без действие“, предполага възможност за решаването на 

проблема, без да бъдат  предприемани каквито и да е било действия, за да се укаже 

най-подходящото решение в този момент или като цяло. Ръководството определя 

този вариант като „нулев сценарий“, който е основен и служи като сравнителен модел 

за другите варианти.  В някои случаи този вариант ще бъде неприемлив, защото се 

налага приемането на нормативен акт, например ,с оглед изпълнението на директива. 

Ръководството сочи, че подсъзнателно често се формират вариант „фаворит“, както и 

вариант, който се определя като „твърде краен“. Ръководството препоръчва между 

четири и седем варианта, както и разработването на алтернативни варианти. 

Възможно е да се представят варианти за решаване на група от проблеми, когато тези 

варианти могат да бъдат наречени условно „комплексни“. В продължение, 

Ръководството препоръчва изготвянето на по-голям списък от варианти, като това се 

осъществява на т.нар. първи неформален етап от работата, като при втория етап се 

редуцират вариантите, като един от тях следва да бъде винаги т.нар. „Нулев вариант 

без действие“.  Ръководството насочва всички варианти да бъдат реалистични, без да 

се стига до крайности. След първоначалното определяне на вариантите следва да бъде 

извършена аналитично-оценъчна дейност относно качеството на предлаганите 

варианти.  

г. Анализ на въздействията на вариантите  

Според ръководството, анализът на въздействията на вариантите представлява 

постепенно надграждан аналитичен процес на, цитираме: 

„1. определяне на прякото и непрякото икономическо, социално и екологично 

въздействие на предложенията и изясняване на това как всяко въздействие се 

реализира в действителност.  

2. определяне кои са засегнатите страни и по какъв начин. 

3. оценяване на въздействията спрямо текущото състояние в качествено, 

количествено и парично изражение, когато това е възможно. Ако количествената 

оценка е невъзможна или неефективна следва да се поясни защо. 

4. определяне и оценка на административната тежест и ползите от 

усъвършенстване на правилата или практиките. 
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 5. преценка на рисковете и колебанията при избора на вариант на действие, 

включително оценка на спецификите при транспониране, когато става въпрос за 

европейски предложения.„ 

Анализът на въздействието включва три основни фази съгласно 

коментираното ръководство, а именно:  

1. определяне на икономическите, социални и екологични въздействия;  

2. качествена оценка на по-значимите въздействия;  

3. задълбочен качествен и количествен анализ на най-значимите и на 

специфичните въздействия. 

В ръководството са посочени  групи от методи, някои от които имат 

задължителен, а други препоръчителен характер, чиято приложение гарантира 

качествен краен резултат. 

д.Сравняване на вариантите  

Според Ръководството сравняването на вариантите е процес, при който се 

извършва:  

1. сравняване на ключовите положителни и отрицателни въздействия на всеки 

вариант; 

2. сравняване на вариантите;  

3. класиране на вариантите и идентифициране на препоръчителен вариант. 

 

Съгласуване на оценката на въздействието с администрацията на 

Министерски съвет 

Според Ръководството съгласуването на предварителните оценки на 

въздействието с администрацията на Министерския съвет е предвидено в Закона за 

нормативните актове и процедурата е доразвита в Устройствения правилник на 

Министерския съвет и на неговата администрация. Този процес е изцяло нормативно 

регламентиран. Администрацията на Министерския съвет извършва два типа 

съгласуване:  

1. при включване на проекта на закон или кодекс в законодателната програма, 

съответно на подзаконов нормативен акт в оперативната програма;  

2. преди изработването на съответния нормативен акт независимо дали е 

предвиден в законодателната или оперативната програма на Министерския съвет.  

Съгласуването на оценката при включването на акта в законодателната и 

оперативната проверка има за цел най-вече да верифицира правилната преценка за 

избор на вида оценка – частична или цялостна и съответният вид да бъде записан в 

съответната програма акуратно и най-вече, ако се направи преценка за извършване на 

цялостна оценка – да има достатъчно време това да се организира. Съгласуването с 
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администрацията на Министерския съвет, както при включването на актовете в двете 

програми, така и преди изработването на актовете, се осъществява с цел проверка за 

съответствието на предварителните оценки на въздействието с изискванията на ЗНА 

и на НОМИОВ. Администрацията на Министерския съвет издава становище относно 

качеството и съдържанието на оценките, избраните методи, отразяването на 

резултатите от проведените консултации и на приетите предложения на 

заинтересованите страни.  

 

Провеждане на официални обществени консултации 

Провеждането на официални обществени консултации се извършва съгласно 

чл. 26 от Закона за нормативните актове, като обект на консултациите е самият проект 

на акт, както и задължително съпътстващата го оценка на въздействието. Преди 

внасянето на проект на нормативен акт за издаване или приемане от компетентния 

орган съставителят на проекта го публикува на интернет страницата на съответната 

институция и на Портала за обществени консултации заедно с мотивите, съответно 

доклада, и предварителната оценка на въздействието. След приключването на 

обществената консултация и преди приемането, съответно издаването на 

нормативния акт, съставителят на проекта публикува на интернет страницата на 

съответната институция и на Портала за обществени консултации справка за 

постъпилите предложения заедно с обосновка за неприетите предложения. 

Провеждането на обществените консултации и привличането на гражданите и 

обществото в процеса следва да се осъществяват съгласно Стандартите за провеждане 

на обществени консултации.  

 

Приключване на оценката 

Приключването на оценката представлява последният процедурен етап от 

процеса по извършване на предварителна оценка на въздействието. Частичната 

оценка на въздействието се представя в специален образец, определен в Наредбата за 

обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието. Цялостната 

предварителна оценка на въздействието се състои от доклад и резюме. Съдържанието 

на доклада и образец на резюмето са определени с Наредбата за обхвата и 

методологията за извършване на оценка на въздействието. Частичната и цялостната 

оценка на въздействието завършват с тяхното подписване от директора на 

дирекцията, отговорна за изработването на проекта на нормативния акт.  
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Допълнителен ресурс 

Възможен етап от процеса, който зависи за всеки конкретен случай, поради 

което няма да бъде разглеждан подробно в настоящото изложение. 

 

7.4. Подходящи етапи за включване на обществеността 

Преди да бъдат определени подходящите етапи за включване на 

обществеността в процеса по оценка а въздействието, считаме, че е важно да бъде 

изградена рамка на възможното включване, която да дефинира структурата, етапите 

и участниците в процесите на гражданско участие. 

Релевантен 

етап 

Конкретен вид на формата за гражданско 

участие в процеса по мониторинг или оценка на 

въздействието 

Цел на формата 

за гражданско участие 

Описва се какви са конкретните цели на тази 

форма, съотнесени към крайния резултат 

Нормативно 

основание 

Посочва се конкретната правна норма (ако има 

такава), която допуска участие на обществеността 

в процесите или задължава да бъде предоставена 

възможност за участие за вземане на решения 

Инициатор  Посочва се субекта, в чиято дискреционна 

власт е предоставено решението, да открие/даде 

начало на процеса 

Заинтересовани 

страни 

Посочват се заинтересованите страни и 

етапите, в които те могат да вземат участие във 

формата на гражданското участие 

Процедура  Посочват се основните моменти/етапи за 

формата за гражданско участие 

Права на 

участниците 

Посочва се какви са правата на участниците 

във формата на гражданско участие 

Способи за 

реализиране на 

участието 

Посочват се начините въз основа, на които е 

законово регламентиран, или практически обосновано 

участието  

Срокове  Посочват се правно детерминирани или 

организационни срокове за реализиране на формата на 

участие на гражданското общество 

Анализ на 

последиците и 

информиране 

Посочват се правните или практически 

основания за информиране на обществеността за 
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взетите решения, споделя се начин на отчитате на 

резултатите от реализираната форма 

Допълнителни 

данни 

Всякаква информация от значение за формата 

на участие 

 

Въз основа на гореизложеното считаме, че обществеността може и е желателно 

да се включи във всеки един от етапите за оценка на въздействието, така както те са 

посочени в предходната точка, но считаме че най-големи слабости с оглед на данните, 

които са установени при консултациите със заинтересованите страни, се наблюдават 

в процеса преди включването на даден нормативен акт в законодателната и 

оперативна програма, на етап дефиниране на проблема, тогава приемането на 

управленски решения е най-засилено, а ролята на обществеността е най-малко 

установена. 

Следващият етап, който считаме че страда от дефицити, е етапът на 

общественото обсъждане. Действително съществуват редица нормативно 

регламентирани механизми, които предполагат широка възможност за участие, но на 

практика много малко НПО могат да следят Портала за обществени консултации и 

срокът за предоставяне на становище от 30 дни в множество случаи се явява твърде 

къс, защото тепърва НПО трябва да създават работна група, която на прецени 

промените, да даде компетентен отговор, като го формулира по надлежен правен 

начин. На следващо място, действителността предполага да се каже, че към този 

момент значителната част от дейността по създаването/изменението на акта е вече 

свършена и концептуални промени на практика са невъзможно, макар и теоретично 

да има такава възможност. 

Не на последно място е липсата на покани и включване на представители на 

обществеността като заинтересовани страни и лица при подготовката на 

предварителната оценка на въздействието и на самия проект на нормативен акт в 

работните групи или екипи. На този етап НПО могат да дадат концептуално мнение, 

което би могло да бъде обект на дискусия и евентуално да бъде взето предвид. 

 

7.5. Определяне на подходящите инструменти за привличане на целевите 

групи в процеса по оценка на въздействието 

 

Повишено ниво на информираност 

В хода на този анализ е необходимо да се представи подбор на най-

съотносимите инструменти за привличане на целевите групи в процеса по оценка на 

въздействието. Въз основа на всичко, изложено до тук, следва да бъде направен 
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обоснован извод, че съществува богато разнообразие от инструменти за привличане 

на целевите групи в процеса на оценка на въздействието и според нас те трябва да се 

прилагат комплексно и комбинирано, за да постигнат своите цели. 

На първо място, информираността на обществеността поставя началото на 

един процес. Така че този инструмент е изключително важен и задължителен. 

Доколкото информацията е първата предпоставка за започване на процеса по оценка 

на въздействието, то следва да се приеме, че всички форми на информиране се налага 

да бъдат приложени, а не само проявлението й чрез включването на проект на 

нормативен акт в законодателната и оперативна програма ведно със съответната 

оценка на въздействието. Информираността трябва да предхожда този процес, тъй 

като към този момент оценката на въздействието е вече подготвена. Следователно е 

анализирана нуждата от съответния нормативен акт и вече са обсъдени и оценени 

възможните форми и варианти на въздействие. Предвид изложеното, информирането 

на обществеността трябва да стане на предходен етап, когато е установен проблемът 

или необходимостта от промяна на обществените условия. На този етап 

информирането на обществеността трябва да стане чрез поставянето на фокус на 

определен проблем, който трябва да бъде решен. Считаме, че на този етап подходящи 

форми на привличаните следва да бъдат: публична дискусия, конференция, форуми 

и други широко достъпни формати, които позволяват участие и дискусия на 

заинтересованите страни. Последното, от своя страна, означава, че когато се 

дефинира проблемът се очаква да бъдат определени заинтересованите страни, които 

да бъдат поканени по достатъчно категоричен начин да вземат участие във форумите, 

без да се изключва възможността, форумът да бъде публично оповестен и в него да 

се допусне да участват и други лица и групи, които не са били първоначално 

набелязани като заинтересовани. 

След като бъде поставена основата на дискусия, същата следва да протече по 

предварително зададена тема, процедура и срок. Това процедурно регламентиране 

осигурява практичност, срочност и организираност, за да се достигне до финално 

решение или варианти от решения, които бъдат основа за следващите действия. 

 

Участие в работни групи 

Установеното финално решение или възможни решения следва да се 

доразвият в конкретен документ, който в повечето случаи представлява оценка на 

въздействието и проект на нормативен акт. В този случай е важно документите да 

бъдат разработени от експертни с необходимата експертиза. Ето тук е мястото на 

участието на представители на обществеността с много висок професионализъм по 

съответната тема, както и представители на съсловни организации и 
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неправителствени организации на браншов, професионален или целеви принцип. 

Техните представители могат да представят свое експертно становище и/или 

обобщеното мнение на лицата, които представляват. Съответно  този процес може да 

бъде изнесен пред скоби по отношение на формирането на мнението на 

неправителствения сектор. Така например, НПО могат да дефинират проблем, който 

да популяризират и чрез дискусионни форуми да приемат решение, или варианти, 

които да бъдат представени на публичния сектор, който, от своя страна, да инициира 

чрез властническите си правомощия стартирането на процеса по нормотворчество. 

По този начин е възможно чрез тази изнесена напред процедура, неправителствения 

сектор да формира своето мнение, което да бъде представено чрез участие в работни 

групи на един по-късен етап.  

 

Публична дискусия/Научна конференция/Кръгла маса 

Изготвените проекти на нормативни актове и/или оценката на въздействието 

могат да бъдат представени по един или няколко от посочените начини на публична 

дискусия. Тази дискусия може да бъде инициирана, както от публичния сектор в хода 

на процеса, така и от неправителствения сектор като аналитично критична база за 

бъдещия проект. И тук важи казаното, че тези форми изискват точно формулиране на 

темата, заинтересованите страни, популяризирането на мероприятието, процедурата 

за неговото провеждане, както и финалния документ. 

 

Участие в съгласувателния процес 

Участието в съгласувателния процес е от особена важност и в интерес на 

истината е предвидена достатъчно ясна процедура на законодателно равнище, която 

е доразвита в подзаконовата нормативна уредба, но считаме че предоставеният срок 

от 30 дни за представяне на становище по представения проект е твърде кратък. 

Предвид това е необходимо НПО още на етап законодателна и/или оперативна 

програма да следят проактивно процеса и да формират предварителна позиция, за да 

имат готовност в процеса на съгласуване да представят обосновано и правно 

издържано становище. 

 

8. Дейност: Провеждане на консултации със заинтересованите страни, за 

да се гарантира осъществяването на съвместни дейности, удовлетворяващи 

потребностите на целевите групи  

В рамките на тази дейност се извърши анализ на начина/способа, по който ще 

се проведат консултациите, като в резултат на придобития опит и направено 

предварително проучване се прие, че относим метод за провеждане на консултации е 
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методът на анкетното проучване. Същият бе вътрешно обсъден в рамките на екипа на 

изпълнителя и с представители на възложителя (протокол от екипа за управление).   

Въз основа на дефинирания способ бе изготвена анкета, която да събере 

необходимата информация и да представи позицията на представителите на 

заинтересованите страни. Стремежът е да бъде проучено мнението на 

обществеността по изводите, които са достигнати в хода на изпълнението проекта, от 

една страна, а от друга страна, да бъдат споделени пречките и трудностите, които 

заинтересуваните страни срещат в процеса на отразяване на мнението им по 

релевантните за тях теми в стратегическите и правни документи, за да може то да 

получи максимално отражение в проектните резултати. 

При попълване на въпросника бе обяснено на анкетираните лица, че е 

необходимо да бъде заграден с кръгче предпочитаният отговор (отговори). Ако по 

някои въпроси анкетираното лице има по-обширна информация или желае да развие  

по-подробно свои виждания, същото е насърчено да бъде извършено. 

Бе подготвена анкета с 13 въпроса, която бе разпространена сред членовете на  

ББИА и гости на проведена научна конференция на 8-9 юни в гр. Пловдив, 

организирана от ББИА.   

 

Въпросите са, както следва:   

 

1. Вие сте представител на:  

• Структура на държавната администрация, орган на държавна власт, 

община, както и техните служители; 

• Неправителствена организации, както и техните служители; 

• Общественост. 

 

2. Познато ли Ви е значението на понятията „Оценка на въздействие на 

законодателството “  и/или „Мониторинг на законодателството“?  

• Да и на двете понятия; 

• Да, само на „Оценка на въздействие на законодателството“; 

• Да, само на „Мониторинг на законодателството“; 

• Не, на нито едното понятие; 

• Не мога на преценя. 

 

3. Считате ли, че неправителствените организации (НПО) имат 

достатъчно правни възможности за активно участие в процеса по 
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нормотворчество в обществена сфера, близка до целите, които НПО си е 

поставило? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 

 

4. Считате ли, че ресорните държавни органи, в чиято компетентност 

е предоставена законодателната инициатива спрямо нормативни актове, които 

регулират  сфера, близка до целите, които НПО си е поставило, популяризира 

по достатъчно удобен за Вас начин предстоящи законодателни инициативи или 

създаването на работни групи за решаване на близки до Вас проблеми? 

• Да; 

• Не; 

• Не достатъчно; 

• Не мога да преценя. 

 

5. Били ли сте член работна група, съставена въз основа на акт на 

държавен орган за създаване на нормативен акт? 

• Да; 

• Не. 

 

6.  Участвали ли сте в други форми на диалог с държавните органи с 

оглед на съставянето и изменението на нормативен акт? 

• Не, не съм участвал; 

• Да, участвал съм в научна конференция; 

• Да, участвал съм в публична дискусия; 

• Да, участвал съм в процедура за обществено обсъждане на изменението 

на нормативен акт; 

• Да участвал съм в кръгла маса; 

• Да, участвал съм друга форма; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 

 

7. Кои според Вас са най-подходящите форми за активно участие на 

представители на НПО в процеса по нормотворчество и/или мониторинг на 

законодателството? 

• Работна група; 

• Кръгла маса; 
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• Публична дискусия; 

• Научна конференция; 

• Участие в процеса по публично обсъждане на подготвен проект на 

нормативен акт; 

• Публикация по тема в специализирано издание; 

• Изготвяне на научно становище, което да бъде използвано самостоятелно 

или като подготовка за участие в някоя от другите посочени форми; 

• Не мога да преценя; 

• Нито едно от посочените; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 

 

8. Считате ли, че предоставените становища в Портала за обществени 

консултации на Министерски съвет се вземат предвид в достатъчна степен от 

автора на проекта на нормативен акт? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога на преценя. 

 

9. Какви трудности сте срещали в опитите си да се включите в процеса 

по оценка на въздействието на законодателството? 

• Много късно разбирам, че е иницииран такъв процес; 

• Не знам как да се включа; 

• Включвам съм се, но мнението ми не е било зачетено; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 

 

10. Считате ли, че има необходимост от изготвянето на Методика за 

гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на 

законодателството, приложима за различни сфери на управление? 

• Да, бих се възползвал, ако има такава; 

• Да, но не мисля, че бих се възползвал, ако има такава; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 

 

11. Считате ли, че НПО би могла да бъде инициатор за създаване и/или 

изменение на нормативни актове чрез прилагането на методика, специално 

направена за негово улеснение? 

• Да; 
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• Не; 

• Не, мога да преценя. 

 

12. Какъв вид стимул би Ви привлякъл, за да се включите по-активно в 

процеса по мониторинг и оценка на законодателството? 

• Мнението ми в процеса да има тежест при определянето не решението; 

• Да имам повече време за изготвяне на експертно становище; 

• Да ми бъдат покрити разходите за участието, например пътни, 

командировъчни и др.; 

• Не, мога да преценя; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 

13. Мислите ли, че имате нужда от обучение по прилагането на Методика 

за гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на 

законодателството, приложима за различни сфери на управление? 

• Да. 

• Не. 

 

 

Предвид изложеното се установиха следните резултати от проведената 

анкета на база 29 броя попълнени анкетни карти, а именно: 

 

По първи въпрос  

1. Вие сте представител на:  

• Структура на държавната администрация, орган на държавна власт, 

община, както и техните служители; 

• Неправителствена организации, както и техните служители; 

• Общественост. 
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По втория въпрос: 
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2. Познато ли Ви е значението на понятията „Оценка на въздействие на 

законодателството “  и/или „Мониторинг на законодателството“?  

• Да и на двете понятия; 

• Да, само на „Оценка на въздействие на законодателството“; 

• Да, само на „Мониторинг на законодателството“; 

• Не, на нито едното понятие; 

• Не мога на преценя. 
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При анализа на отговорите се установява, че повечето участници в 

анкетата декларират, че имат представа за процесите по „Оценка на 

въздействието на законодателството“ и „мониторинг на законодателството“, 

вероятно поради причината, че повечето от анкетираните лица са 

представители на публичния сектор. 

 

По трети въпрос 

 

3. Считате ли, че неправителствените организации (НПО) имат достатъчно 

правни възможности за активно участие в процеса по нормотворчество в обществена 

сфера, близка до целите, които НПО си е поставило? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 
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Категоричният извод от отговорите на посочения въпрос, е че 

анкетираните лица сочат, че неправителствените организации (НПО) нямат 

достатъчно правни възможности за активно участие в процеса по 

нормотворчество в обществена сфера, близка до целите, които НПО си е 

поставило, като приблизително толкова лица посочват, че не могат да 

преценят и да дадат конкретен отговор. Тези резултати навеждат до логичния 

извод, че независимо от подробната нормативна уредба и разработката на 

редица допълнителни документи у обществеността стои нагласата, че тези 

процеси са неясни и не предоставят достатъчна възможност на НПО да 

участват активно в процесите. 

 

По четвърти въпрос: 

4. Считате ли, че ресорните държавни органи, в чиято компетентност е 

предоставена законодателната инициатива спрямо нормативни актове, които 

регулират  сфера, близка до целите, които НПО си е поставило, популяризира по 

достатъчно удобен за Вас начин предстоящи законодателни инициативи или 

създаването на работни групи за решаване на близки до Вас проблеми? 

• Да; 

• Не; 

• Не достатъчно; 

• Не мога да преценя. 
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законодателната инициатива спрямо нормативни актове, които регулират  сфера, 
близка до целите, които НПО си е поставило, популяризира по достатъчно удобен 

за Вас начин предстоя
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Да; 1; 3%

Не; 9; 31%

Не достатъчно; 17; 
59%

Не мога да преценя; 2; 7%

Няма отговор; 0; 0%

Считате ли, че ресорните държавни органи, в чиято компетентност е 
предоставена законодателната инициатива спрямо нормативни 

актове, които регулират  сфера, близка до целите, които НПО си е 
поставило, популяризира по достатъчно удобен за Вас начин 

предстоя

Да Не Не достатъчно Не мога да преценя Няма отговор
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На поставения въпрос болшинството (59%) отговарят, че ресорните 

държавни органи, в чиято компетентност е предоставена законодателната 

инициатива спрямо нормативни актове, не популяризира по достатъчно удобен 

за НПО начин предстоящи законодателни инициативи или създаването на 

работни групи за решаване на близки до тях проблеми. В допълнение, 31% от 

анкетираните дават категоричен отрицателен отговор. При преценка на 

посочения резултат се налага категоричният извод, че независимо от 

подробната нормативна уредба и допълнителните документи и предвидените 

платформи, анкетираните считат, че предстоящите нормативни промени не 

се популяризират проактивно и достъпно. 

 

По пети въпрос 

5. Били ли сте член на работна група, съставена въз основа на акт на 

държавен орган за създаване на нормативен акт? 

• Да; 

• Не. 
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Повечето от анкетираните лица (83 %) сочат че не са били членове на 

работни групи за промяна на нормативен акт, което налага вероятния извод, че 

представителите на обществеността рядко са част от състава на такива 

експертни общности. 

 

По шести въпрос: 

6.  Участвали ли сте в други форми на диалог с държавните органи с оглед 

на съставянето и изменението на нормативен акт? 

• Не, не съм участвал; 

• Да, участвал съм в научна конференция; 

• Да, участвал съм в публична дискусия; 

• Да, участвал съм в процедура за обществено обсъждане на изменението 

на нормативен акт; 

• Да участвал съм в кръгла маса; 

• Да, участвал съм друга форма; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 
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Били ли сте член на работна група, съставена въз основа на акт на 
държавен орган за съзаване на нормативен акт?

ДА НЕ Няма отговор



                               

  
------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------ 

 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление “, процедура 

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет 

„ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И 
МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО “ 

 
 

 

0

2

4

6

8

10

12

14

Участвали ли сте в други форми на диалог с държавните органи с оглед на 
съставянето и изменението на нормативен акт?

14

6

4 5

7

4

0 0

Не, не съм участвал

Да, участвал съм в научна конференция

Да, участвал съм в публична дискусия

Да, участвал съм в процедура за обществено обсъждане на изменението на нормативен акт;

Да участвал съм в кръгла маса

Да, участвал съм друга форма

Друго. Моля, посочете

Няма даден отговор



                               

  
------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------ 

 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление “, процедура 

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет 

„ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И 
МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО “ 

 
 

Съгласно отговорите на посочения въпрос най-много лица - 35%, посочват, 

че не са взимали участие в никакви форми на диалог, а от тези, които са взели 

участие, мнозинството (18%) посочват, че са участвали в кръгла маса, а 12 % 

посочват, че са участвали в процедура на обществено обсъждане, на следващо 

място публичната дискусия, следвана от научна конференция. Изводът, който 

се налага, е, че кръглата маса и общественото обсъждане са най-използваните 

способи за участие на обществеността в процеса на нормотворчество, когато 

вече проектът на нормативния акт е станал факт, оценката на въздействието 

е била извършена и на практика са приети важните управленски и 

концептуални решения. В хода на общественото обсъждане обикновено не 

могат да се правят и променят концептуални решения, а по-скоро да се 

доуточняват и прецизират взетите решения и тяхната правна регламентация, 

поради което инициативността на обществеността е ограничена. 

 

По седми въпрос:  

7. Кои според Вас са най-подходящите форми за активно участие на 

представители на НПО в процеса по нормотворчество и/или мониторинг на 

законодателството? 

Не, не съм участвал; 
14; 35%

Да, участвал съм в 
научна конференция; 

6; 15%

Да, участвал съм в 
публична дискусия; 4; 

10%
Да, участвал съм в 

процедура за 
обществено 

обсъждане на 
изменението на 

нормативен акт;; 5; 
12%

Да участвал съм в 
кръгла маса; 7; 18%

Да, участвал съм 
друга форма; 4; 10%

Друго. Моля, 
посочете; 0; 0% Няма даден отговор; 

0; 0%

Участвали ли сте в други форми на диалог с държавните органи с 
оглед на съставянето и изменението на нормативен акт?
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• Работна група; 

• Кръгла маса; 

• Публична дискусия; 

• Научна конференция; 

• Участие в процеса по публично обсъждане на подготвен проект на 

нормативен акт; 

• Публикация по тема в специализирано издание; 

• Изготвяне на научно становище, което да бъде използвано самостоятелно 

или като подготовка за участие в някоя от другите посочени форми; 

• Не мога да преценя; 

• Нито едно от посочените; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 
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Мнозинството (29 %) от участващите в анкетата приемат, че 

участието в работна група е най- подходящата форма, като на следващо място 

е предвидено участието в публичното обсъждане, следвано от публична 

дискусия и съответно от кръгла маса. Изводът, който се налага и в отговора на 

този въпрос, е, че липсва използването на експертния капацитет. Усеща се 

дефицит в участието в процеса на подготовка на нормативните актове. 

 

По осми въпрос: 

8. Считате ли, че предоставените становища в Портала за обществени 

консултации на Министерски съвет се вземат предвид в достатъчна степен от автора 

на проекта на нормативен акт? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога на преценя. 

Работна група; 19; 
29%

Кръгла маса;; 8; 12%

Публична дискусия; 
10; 15%

Научна конференция; 
4; 6%

Участие в процеса по 
публично обсъждане 
на подготвен проект 
на нормативен акт; 

11; 17%

Публикация по тема в 
специализирано 
издание; 2; 3%

Изготвяне на научно 
становище, което да 

бъде използвано 
самостоятелно или 
като подготовка за 
участие в някоя от 
другите посочени 

форми; 7; 11%

Не мога да преценя; 3; 
5%

Нито едно от 
посочените; 0; 0%

Друго. Моля, 
посочете; 0; 0%

Няма отговор; 1; 2%

Кои според Вас са най-подходящите форми за активно участие на 
представители на НПО в процеса по нормотворчество и/или 

мониторинг на законодателството?
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При анализа на отговорите на поставения въпрос установяваме, че 

мнозинството от анкетираните не могат на дадат категоричен отговор. Сред 

останалите преобладава мнението, че становищата в хода на общественото 

обсъждане не се вземат предвид в достатъчна степен. Това според нас означава, 

че съществува дефицит при формирането на становища по достатъчно 

професионален начин, от една страна, а, от друга страна, когато тези 

становища предвиждат друго концептуално решение, то те са предоставени 

пост фактум и трудно биха могли да бъдат взети предвид. 
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степен от автора на проекта на нормативен акт?
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По девети въпрос: 

9. Какви трудности сте срещали в опитите си да се включите в процеса по 

оценка на въздействието на законодателството? 

• Много късно разбирам, че е иницииран такъв процес; 

• Не знам как да се включа; 

• Включвам съм се, но мнението ми не е било зачетено; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 
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Отговорите на този въпрос са изключително показателни, тъй като 48 

% посочват, че не знаят как да се включат в процеса по оценка на въздействието 

на законодателството, а 39 % разбират твърде късно за възможността да го 

направят и поради тази причина не участват в този процес и едва 10 % 

посочват, че макар и да са се включили, тяхното мнение не е било зачетено. Тези 

резултати потвърждават категорично извода, че липсва познание и 

методология, как НПО да се включат в процеса. 

 

По десети въпрос: 

10. Считате ли, че има необходимост от изготвянето на Методика за 

гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на законодателството, 

приложима за различни сфери на управление? 

• Да, бих се възползвал, ако има такава; 

• Да, но не мисля, че бих се възползвал, ако има такава; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 

 

Много късно разбирам, че е иницииран такъв процес
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Не знам как да се включа
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Включвам съм се, но 
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Няма отговор
0
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Какви трудности сте срещали в опитите си да се включите в 
процеса по оценка на въздействието на законодателството?
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При анализа на посочените отговори е видно, че 79% считат, че има 

необходимост от изготвянето на Методика за гражданско включване в процеса 

на оценка на въздействието на законодателството, приложима за различни 

сфери на управление, като 66% от лицата посочват, че биха се възползвали от 

нея, което потвърждава приноса на настоящия проект към подпомагане на 

неправителствения сектор. 

 

По единадесети въпрос: 

11. Считате ли, че НПО би могла да бъде инициатор за създаване и/или 

изменение на нормативни актове чрез прилагането на методика, специално направена 

за негово улеснение? 

• Да; 

• Не; 

• Не, мога да преценя. 
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възползвал, ако има 

такава
19

66%

Да, но не мисля, че 
бих се възползвал, ако 

има такава
1

3%

Не
2

7%

Не мога да преценя
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Считате ли, че има необходимост от изготвянето на 
Методика за гражданско включване в процеса на оценка 

на въздействието на законодателството, приложима за 
различни сфери на управление?
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Повечето от анкетираните (48 %) считат, че НПО би могла да бъде 

инициатор за създаване и/или изменение на нормативни актове чрез 

прилагането на методика, специално направена за негово улеснение, но 31 % не 

могат да дадат категоричен отговор. 

 

По дванадесети въпрос: 

12. Какъв вид стимул би Ви привлякъл, за да се включите по-активно в процеса 

по мониторинг и оценка на законодателството? 
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• Мнението ми в процеса да има тежест при определянето не решението; 

• Да имам повече време за изготвяне на експертно становище; 

• Да ми бъдат покрити разходите за участието, например пътни, 

командировъчни и др.; 

• Не, мога да преценя; 

• Друго. Моля, посочете………………………………….. 
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На поставения въпрос мнозинството от 46 % отговорят, че биха се 

включили по-активно в процеса по мониторинг и оценка на законодателството, 

ако знаят, че мнението им би се зачело, а около 36 % отговарят, че биха се 

включили, ако разполагат с повече време, за да се подготвят. 

 

По тринадесети въпрос. 

13. Мислите ли, че имате нужда от обучение по прилагането на Методика за 

гражданско включване в процеса на оценка на въздействието на законодателството, 

приложима за различни сфери на управление? 

• Да. 

• Не. 

 

По този въпрос близо 80 % от анкетираните считат, че би било полезно 

да бъдат обучени по прилагането на Методика за гражданско включване в 

процеса на оценка на въздействието на законодателството. 

Мнението ми в процеса да 
има тежест при 

определянето не 
решението; 15; 46%

Да имам повече 
време за изготвяне на 
експертно становище; 

12; 36%

Да ми бъдат покрити 
разходите за 

участието, например 
пътни, 

командировъчни и 
др; 1; 3%

Не, мога да преценя; 
5; 15%

Друго. Моля, 
посочете; 0; 0%

Няма отговор; 0; 0%

Какъв вид стимул би Ви привлякъл, за да се включите по-активно в 
процеса по мониторинг и оценка на законодателството?
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9.  Дейност: Формулиране на препоръки за възможните други 

алтернативни и/или допълващи форми за привличане на гражданите и в тази 

връзка за подобряване на регулаторната среда 

 

Изводите в настоящия раздел се основават на резултатите от предходните 

дейности и идентифицират основните слабости и проблемни области, които се 

открояват, включително от практическа гледна точка. 

В хода на аналитичните дейности беше следвана необходимостта, да се 

очертаят следните групи релевантна информация: 

• Кои са  участниците в процедурата по оценка на въздействието и другите 

форми за участие в управленските процеси от страна на гражданското общество; 

• Какви са етапите в процедурата по оценка на въздействието и другите 

форми за участие в управленските процеси от страна на гражданското общество; 

• Какви са ролите и правомощията на участниците по принцип и в 

различните етапи; 

• Какви за документите/резултатите във всеки един от етапите и крайния 

резултат; 

• Каква е ролята на НПО в различните етапи; 

• Каква е инициативата на НПО в различните етапи на процеса и като цяло; 

• Какво и как може да се подобри. 

На базата на тази хронология беше извършена задълбочена аналитична 

дейност, която бе насочена към формулиране на препоръки за възможните други 

алтернативни и/или допълващи форми за привличане на гражданите. Разбира се, при 

анализа на нормативната уредба бе установено, че законодателството на РБ е 

предвидило различни форми на участие на обществеността в работата на публичния 

сектор. Така например, съгласно Закона за администрацията е въведена фигурата на 

Наблюдатели в Консултативните съвети, съставени с акт на Министерски съвет, с 

който се приема и правилник за тяхната работа. Наблюдателите трябва да бъдат 

представители на неправителствените организации, а последните трябва да отговарят 

на определени критерии, които обаче са в свободната преценка на МС. 

Наблюдателите имат право на съвещателен глас. Видно е, че участието на 

наблюдателите не е задължително и е предоставено в суверенната преценка МС, като 

това води до ограничена опция за обществения сектор да влияе върху приемането на 

управленски решения.  
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Същият закон предвижда възможност за създаване на Работни групи, които се 

създават към експертните съвети или към конкретно министерство, чиято задача 

обикновено е да създадат проект на нормативен акт или да предложат решение на 

конкретен проблем. В тях могат да се включат представители на обществеността.  

Съгласно данните от проведеното анкетно проучване и това е една от най-

разпространените форми на участие в дейността на държавните органи, но не са 

разработени механизмите, които могат да помогнат НПО да подготвят и презентират 

по най-добрия начин своето мнение в съответните органи, още повече че тяхното 

участие е сведено само до консултативно участие без право на глас.  

Като основна слабост анализът на анкетните карти показа, че лицата не знаят 

в кой момент могат да се включат в дейността по нормотворчество и голяма част от 

тях са обезверени, тъй като считат, че тяхното мнение няма да бъде взето предвид. 

Тази нагласа не се променя от предвидените в АПК форми за участие на 

обществеността във вземането на управленски решения, които са две основни: 

сигнали и предложения, които могат да бъдат подадени до всеки един държавен 

орган. Нагласата на обществеността е, че в повечето случаи тяхното мнение не се 

зачита и няма смисъл от сезиране на държавните органи. Действително АПК 

предвижда, че държавните органи следва да вземат отношение по подадения сигнал 

или предложение, с предприемането на конкретно управленски решение и с това 

формата на участие се изчерпва, но сякаш липсва нагласа у участниците в 

проучването, че до подаването на сигнала или предложението НПО е възможно да 

извърши една предхождаща подготвителна дейност, която да бъде достатъчно 

компетентна и аргументирана чрез прилагане на методиката, предмет на разработка 

по настоящия проект. Липсва разбиране, че това ще бъде дейност, която предхожда 

сезирането на съответния административен орган и ще осигурява качество и 

навременност на представените документи. От друга страна, се приема сред 

анкетираните, че би било полезно да се използва такъв инструмент, за да се повиши 

нивото на комуникация между неправителствения и публичния сектор.  

Следва да бъде посочено, че в хода на анализа бе установено, че АПК като 

основен процесуален закон в областта на административното правораздаване е 

предвидило друга възможна индиректна форма за участие на обществеността в 

публичния живот проактивно  - обжалването на подзаконов нормативен акт и на общ 

административен акт. Тази опция обаче се осъществява пост фактум, след издаването 

на акта, предмет на обжалване. Една от причините, поради които даден подзаконов 

нормативен акт може да бъде отменен, е в неспазването на процедурата за 

обществени консултации. Тук огромна роля при осъществяването на последващ 

контрол имат НПО. Подаването на жалба може да бъде предхождано от извършването 
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на анализ съгласно Методиката по настоящата обособена позиция и типизираната 

шаблонна процедура по обособена позиция № 2. 

В допълнение към изложеното, при анализа на Закона за пряко участие на 

гражданите в държавната власт и местното самоуправление, бе установена 

регламентацията на т.нар. „петиции“. Действително, те следва да се определят като 

важен инструмент на гражданското общество, по силата на което да бъде „заставен“ 

публичният сектор да реши определен въпрос, включително и по законодателен път, 

въпреки волята си. Подпомагаща роля по отношение на петициите биха могли да 

изиграят НПО, включително и като предложат инициатива въз основа на прилагането 

на методика, разработена при приложението на настоящия проект.  

Есенцията на целите на настоящия проект обаче остава процедурата по оценка 

на въздействието на нормативните актове и процеса по мониторинг на 

законодателството. Бе установена нормативна регламентация на първия процес -

оценка на въздействията, която е подробна и детайлна. Съществуват и множество 

ръководства, добри практики и други допълнителни документи, които да способстват 

и да подпомогнат държавната администрация в хода на тези процеси. Липсва обаче 

всякаква регламентация по отношение на т.нар. „Мониторинг“. Считаме, че най-

близката дейност до мониторинг би следвало да бъде процедурата по последваща 

оценка на въздействието, но те не се припокриват напълно. Макар, че дейността по 

оценка на въздействието е добре разписана, проведената анкета показа, че у 

обществото съществува дефицит за начина, по който НПО могат да се включат в 

процесите, липсва мотивация за това, предвид нагласата у анкетираните, че мнението 

им няма да бъде взето предвид, както малкото време, с което разполагат, за да 

изградят обоснована позиция.  

Законът за нормативните актове предвижда като възможност на всяко лице, 

включително и за НПО, да участва в  в  т.нар.  „обществено обсъждане“ на проект на 

нормативен акт. Правната регламентация е достатъчно ясна, като процес, детайлно е 

предвидено кога се провежда обществената консултация, кой е отговорен за нейното 

провеждане и организиране, как може да се вземе участие с представяне на 

становище, какви са задълженията на административния орган относно анализ и 

преценка на постъпилите предложения. Липсва обаче пълнота на регламентацията, 

как НПО може да изготви компетентно и навременно становище в хода на 

обществената консултация, както и какво би могло да бъде направено от НПО, за да 

се подготви достатъчно добре и компетентно, за да инициира този процес. Тази 

празнина в регламентацията, би могло да бъде запълнена чрез прилагане на 

методологията и шаблонната процедура, предмет на разработка по настоящия проект.  
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В продължение на изложеното, българското законодателство се характеризира 

с подробна нормативна регламентация на оценката на въздействието на 

законодателството, която се намира в Наредбата за обхвата и методологията за 

извършване на оценка на въздействието. Стремежът на посочения нормативен акт е 

да осигури участието на обществеността в извършването на оценката на 

въздействието (предварителна частична и пълна), но участието на НПО е относително 

ограничено, тъй като този процес е поставен изцяло в прерогатива на държавния 

орган. В неговата дискреция е дали да възприеме предоставеното становище или да 

го отхвърли. Пълнокръвният анализ и на добрите практики дефинира като възможен 

допълващ способ, обществеността да сезира органа, отговорен за създаването на 

проект на нормативен акт, като представи своя анализ и доклад, включително и 

проект на нормативен акт, преди неговото включване в 

законодателната/оперативната програма, въз основа на прилагането на методиката и 

типизираната шаблонна процедура.    

Съгласно целите на настоящия анализ Устройственият правилник на 

Министерския съвет и на неговата администрация, бе определен като акт с косвено 

отношение, тъй като неговите действия са свързани с осигуряването на процеса по 

законосъобразно протичане на процедурата по приемане на проект на нормативен 

акт. Независимо от това, в интерес на съответната НПО е да следи внимателно 

приетата законодателна и оперативна програма с оглед на подготовката на становище 

по предстоящите промени в нормативен аспект. Това обаче изисква експертиза на 

неправителствения сектор и ресурс, който да прецени, кои актове подлежат на 

промяна, имат ли отношение към обществения сектор, по какъв начин, какво и как 

може да се направи, респ. предложи. Подготвяните по настоящия проект Методика и 

процедура биха могли да подобрят ситуацията в този аспект. 

Видно от представения анализ на релевантната нормативна уредба, би могъл 

да бъде направен категоричен извод, че съществува ясна нормативна уредба, която 

регулира по достатъчно категоричен начин правните възможности на обществеността 

да участва в процеса по обсъждане на проект на нормативен акт. Макар че 

общественото обсъждане на проект на нормативен акт, предоставя правна 

възможност за представяне на становище, няма правно регламентиран механизъм, 

съответният орган да бъде задължен да вземе предвид направеното предложение. 

Становището само се обсъжда и се излагат аргументи, защо не се взема предвид, без 

тези аргументи да подлежат на контрол. 

  От друга страна, в рамките на целия процес по нормотворчество, 

общественото обсъждане е на етап, когато вече проектът е „почти готов“ и 

направените препоръки могат да бъдат взети предвид, когато не са концептуално 
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съществени или са допуснати много съществени, но лесно отстраним грешки в 

проектите. На практика, органът вече е взел решения, които трудно могат да бъдат 

оборени от представените становища. В допълнение, понякога срокът за 

представянето им е твърде кратък, особено когато се касае за по-сериозни или 

дискусионни промени, нормативно той е между 14-30 дни. Ако НПО не разполага с 

необходимия ресурс: времеви и/или експертен, трудно може да представи позиция, 

която да бъде ясна и аргументирана. Считаме, че, предвид изложеното, основната 

роля на НПО с експертиза би могла да бъде изнесена преди началото на изготвянето 

на проекта на нормативен акт, когато проблемът се решава на концептуално ниво и 

тогава неправителственият сектор би могъл най-пълноценно, в допълнение към 

правно регламентираните механизми, да представи компетентно изразено експертно 

мнение. В допълнение към изложеното, следва да бъде посочено, че, ако НПО следи 

оперативната програма и законодателна програма, заедно с представената оценка на 

въздействието, би могла да се ориентира по отношение на взетите управленски 

решения и сроковете за изготвянето на проектите, като организира своя  аналитична 

дейност и представи задълбочени резултати от нея чрез прилагане на методиката и 

шаблонната процедура, както и да представи това мнение пред компетентния орган, 

било по реда на предложенията, било чрез участие в консултативни съвети и/или 

работни групи. 

С оглед на гореизложеното поддържаме позицията, че възможна допълваща 

форма за участие на НПО в процеса по мониторинг на законодателството и 

процедурата по оценка на въздействието, е дейността, „изнесена пред скоби“ - 

предшестваща работата на държавните органи по подготовка на проектите. Това 

обаче предполага извършване на определени действия от самата НПО предварително, 

като същата може да организира свои експертни групи или съвети, свои конференции, 

на които да покани държавните органи, така че да изземе в добрия смисъл на думата 

инициативата и предложи готово и аргументирано управленско решение. Всички тези 

действия обаче изискват експертиза, познания на процесите, способност за 

пълнокръвен анализ и компетентност за подготовка на аналитичен документ, 

включително и проект на нормативен акт. Тези компетенции считаме, че биха могли 

да бъдат придобити чрез прилагане на методиката и типизираната шаблонна 

процедура по настоящия проект. 

Тези предложения намираме, че имат и практическо изражение, което 

установихме при анализа на добри практики у нас.  Както бе споменато в анализа по 

горе,  Юридически барометър е практически пример за устойчив модел за включване 

на гражданското общество в процесите по анализ и оценка на  законодателството и 

правната система и съответно – за участие на гражданите при вземане на важни 
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обществени решения. В основата на този модел стои организирана общност - 

неправителствена организация, която обединява професионалисти от сферата на 

правото. Наблюдението и оценката са организирани около обективни критерии, 

съобразени с основните обществено политически фактори в законодателната и 

правоприлагащата дейност, поради което е важно да се използват всички 

общоизвестни подходи за ангажиране на общественото внимание, в т.ч. печатни 

издания, обществените медии, достиженията на информационните и 

комуникационни технологии и социалните медии. Периодичното публично 

представяне на резултатите от анализите по значими правни проблеми допълнително 

повишава значението и ефекта от инициативата, тъй като съдейства за създаване на 

по-широк форум, на който представители на различни държавни органи, на 

академичната общност и на гражданското общество да могат свободно и публично да 

обсъждат теми и обменят мнения по важни въпроси за развитието на правния ред в 

България, освен че осигурява комуникационен канал, по който становищата и 

предложенията на експертите, изготвящи анализите, да достигнат до компетентните 

държавни органи. В подобен контекст следва да се разглеждат и другите национални 

инициативи, които показват, че по много плодотворен и научен начин могат да бъдат 

поставяни на широка обществена дискусия съществени общочовешки проблеми, като 

научните доклади и изразени становища биха могли да послужат като основа за 

създаване на концепция за конкретна правна регламентация. 

Предните изводи се потвърждават и с оглед на извършения сравнително-

правен анализ на нормативната база и структурите, които са създадени за 

комуникация между неправителствения сектор и държавните органи в добри 

практики в чужбина. Анализът  сочи съществуването на редица сходства между 

Република България и Естония. Това сходство е напълно нормално с оглед на 

стремежа на страните, които са членки на Европейския съюз, да уеднаквят 

законодателството си. Како вече бе споменато, прави впечатление обаче, че в 

Естония, съществуват повече електронни платформи, които предоставят информация 

за движението на проекта на документ, включително и нормативен, за разлика от РБ, 

в която е предвидена платформата за обществени консултации, но не е представен 

цялостният процес в една и съща платформа с ясно разграничение на процесите. 

Друго, което прави впечатление е, че в Естония процесът по предварителни 

консултация с неправителствения сектор, преди приемането на съответната политика 

или решение за нормативна регулация, е значително по-развит. Включително и е 

създадена електронна платформа за дискусии и комуникация между държавните 

органи и неправителствения сектор. Петициите и инициативите е предвидено да се 

стартират посредством електронна платформа и движението и резултатите по тях са 
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достъпни пак по този модерен начин. Също така като „добра практика“ следва са се 

възприеме и т.нар. „обратна връзка“, за разлика от регулацията при нас. Обратната 

връзка всъщност представлява отчет на държавните органи, кои от забележките са 

приети и причините, поради които останалите не са приети. Дава се възможност за 

становище по т.нар. обратна връзка. В РБ, в платформата за обществени консултации, 

се представя таблица, в която авторът на нормативния акт посочва кои от бележките 

приема и кои не приема, представя аргументи, но тези констатации не подлежат на 

последващо обсъждане и оценка. 

Като много интересен и препоръчителен може да бъде споделен опитът за 

създаване на постоянно действащ експертен, съвещателен, координационен и 

консултативен орган на правителството на Словакия в областта на 

неправителствените организации с нестопанска цел. 

При направеното проучване в Полша се установи, че са създадени обществени 

организации с нестопанска цел, които се стремят да участват активно във 

формирането на държавните и местни политики, като представят експертна помощ 

по въпроси, по които притежават много висока експертиза. Считаме, че тази 

комуникация в РБ би могла да бъде засилена, тъй като включването на представители 

на НПО в работните групи и съвети към структурите на държавната администрация 

би могло да бъде дефинирано като задължително, както и гласовете на тези участници 

да бъдат реални, а не само съвещателни, когато се приемат определени управленски 

решения. 

Считаме, че добрите практики, които бяха установени в Република Хърватска, 

могат да се определят като сходни на тези в Словакия, но като много ценна, би могла 

да бъде определена разработената система от три метода на организацията GONG: 

Проучване; Застъпничество и Обучение. Тези методи са разисквани в редица 

документи и в Република България, които са разгледани повече през призмата на 

задълженията на държавните органи, а не в хипотезата, когато водеща роля има 

конкретна неправителствена организация. Именно поради това считаме, че по-

слабият момент в РБ е по-неубедителната намеса на неправителствения сектор преди 

приемането на конкретно управленско решение. 

Също така в Румъния е създадена голяма неправителствена организация от 

компетентни специалисти, която е мотор, около който се обединяват и други 

организации. Представят се компетентни правни становища и целта е да се дава 

странична оценка на прилагането на законодателството. Подобни структури са 

учредени и в РБ, така както това бе посочено в частта с анализа на добрите практика 

у нас. 
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Видно от изложеното следва логичният извод, че в различните държави от 

Европейския  съюз комуникацията с неправителствения сектор е поставена на 

пиедестал. Законодателството е сходно (видно от анализа на правната рамка на 

Естония) и цели да осигури една добра институционална рамка, която да предостави 

правна възможност за участие на неправителствените организации в процеса по 

нормотворчество.  

На база направените констатации се изведоха конкретни препоръки за 

подобряване. Препоръките се основават на идентифицираните проблемни области и 

направените за тях изводи. Целта на препоръките ще бъде предприемането на 

практически стъпки във възможните други алтернативни и/или допълващи форми за 

привличане на гражданите и в тази връзка за подобряване на регулаторната среда, 

което е изцяло в унисон с мисията на проекта и прави стъпката неотменима. Като най-

съществени се открояват следните препоръки, а именно: 

• Създаване на работни групи в рамките на НПО; 

• Повишаване на качеството на  документите, които се депозират към 

органите със законодателна инициатива; 

• Проактивно следене на законодателната и оперативна програма; 

• Създаване на проекти на нормативни актове по почин на НПО; 

• Използване на методика за анализ на нормативни актове и за 

формулиране на научно правни обосновани прави и изводи препоръки. 

 

С оглед направените констатации, препоръки и предложения, инкорпорирани 

в настоящия доклад, се изготви Методика, както и проект на официално писмо, в 

което бяха инкорпорирани проектните резултати от тази дейност с оглед 

възможността за включването на НПО в процесите на законодателството, приложима 

за различни сфери на управление. 

 

10.  Дейност: Изготвяне на проектните резултати, в това число проект на 

официално писмо, в което ще бъдат инкорпорирани проектните резултати от 

тази дейност с оглед възможността за включването на НПО в процесите на 

законодателството, приложима за различни сфери на управление 

 

Като междинни резултати бяха представени на Възложителя и надлежно 

одобрени: 

- Проектно съдържание на Методика за гражданско включване в процеса 

на оценка на въздействието на законодателството, приложима за различни сфери на 

управление; и 
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- Проект на аналитичен доклад. 

Окончателните проектни резултати включват: 

- Методика за гражданско включване в процеса на оценка на 

въздействието на законодателството, приложима за различни сфери на управление; 

- аналитичен доклад, съдържащ изводите от проведените аналитично-

проучвателни действия, както и проект на официално писмо до компетентните 

органи. 

Настоящият документ представлява аналитичен доклад, съдържащ изводите 

от проведените аналитично-проучвателни действия. Проектът на писмо до 

компетентните органи е представен като отделен документ – Приложение №1 към 

настоящия доклад. 

В изпълнение на проектните изисквания писмото е с адресати органите на 

изпълнителната власт - МС и представителите на органите на местно самоуправление 

- Национално сдружение на общините, с цел приемането на управленски решения за 

разширяване на възможността за участие на обществеността в мониторинга и 

оценката на въздействието на нормативните актове.  

Изготвената Методика за гражданско включване в процеса на оценка на 

въздействието на законодателството, приложима за различни сфери на управление 

също е представена като отделен документ – Приложение №2 към настоящия доклад, 

чиято приложение  да осигури възможността, всяка организация да разполага с 

всички необходими предпоставки за активното й включване в процеса по мониторинг 

и оценка на въздействието. 


